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บทคัดยอ 
 

  การศึกษาพฤติกรรมของนักทองเที่ยวชาวไทยในการซ้ือผลิตภัณฑผาไหมในตําบลนาขา 
อําเภอเมือง จังหวัดอุดรธานี โดยการออกแบบสอบถาม ในการเก็บขอมูลจากกลุมตัวอยาง 246 
ตัวอยาง ซ่ึงเปนนักทองเท่ียวท่ีมาซ้ือผลิตภัณฑผาไหมในตําบลนาขา อําเภอเมือง จังหวัดอุดรธานี 
พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง อายุ 41-50 ป การศึกษาระดับปริญญาตรี อาชีพ
ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ มีรายได 20,001-30,000 บาท สถานภาพสมรส นักทองเท่ียวสวนใหญมาจาก
จังหวัดอุดรธานี โดยการทองเท่ียวแบบครอบครัว สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑประเภทเส้ือผา และ
พิจารณาจากคุณภาพของผลิตภัณฑ โดยซ้ือเพื่อใชเอง นิยมซ้ือผาไหมประเภทสองเสน ลายยกขิด มี
เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมจากตําบลนาขาเพราะเปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหม ซ้ือเฉล่ีย
นอยกวา 1 คร้ังตอป งบประมาณในการซ้ือแตละครั้งเปนจํานวนเงิน 1,000-2,000 บาท โดย
ตัดสินใจซ้ือดวยตัวเอง ซ่ึงเห็นวาใหคุณคาดานความภูมิใจในวัฒนธรรมไทย ซ้ือผาไหมในโอกาส
สําคัญ เพื่อใชหรือใสในโอกาสพิเศษ และไดรับขาวสารจากการบอกตอของบุคคลอ่ืน  
 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดมีผลตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมของผูตอบ
แบบสอบถามอยูในระดับมาก โดยมีปจจัยทางดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานการจัดจําหนาย สวน
ดานการสงเสริมการตลาด อยูในระดับปานกลาง เม่ือพิจารณาถึงปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุดของ 
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แตละปจจัย สรุปไดดังนี้ ปจจัยดานผลิตภัณฑ คือ คุณภาพของผลิตภัณฑ ปจจัยดานราคาคือ ราคา
เหมาะสมกับผลิตภัณฑ ปจจัยการจัดจําหนาย คือ สถานท่ีจําหนายสะดวกตอการซ้ือและปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาด คือ การใหสวนลด สวนปญหาที่พบในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม สวน
ใหญเปนเร่ืองของการดูแลและการเก็บรักษายาก รองลงมาคือ ไมมีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

ฉ

Independent Study Title Behavior of Thai Tourists in Purchasing Thai Silk Products in 
    Tambon Nakha, Amphoe Mueang Udon Thani 
 
Author    Miss  Pattamporn Suisena 
 
Degree Master of Business Administration   

(Agro-Industry Management) 
 
Independent Study Advisory Committee 
  Asst.  Prof.  Dr.Srisuwan Naruenartwongsakul    Chairperson               

Lect. Apichart Chompunuch                          Member                                      
 

ABSTRACT 
 

The study on behavior of Thai tourists in purchasing Thai silk products in Tambon 
Nakha, Amphoe Mueang Udon Thani was conducted by questionnaires distributed to 246 tourists 
who purchased the products in the area. The majority of interviewees were female whose age 
ranges were between 41-50 years old with education level of Bachelor degree. Their occupations 
were either government officers or employees of state enterprise with average income of 20,001-
30,000 baht and married marital status. Most of the tourists came from Udon Thani province and 
traveled with their family members. They purchased garments for themselves by considering the 
quality of products. The preferred silk products were two lines silk of Yokkid type. The reason for 
purchasing silk products from Tambon Naka was based on the reputation that this area was the 
center of all silk products. The respondents purchased the products with the frequency of lesser 
than one time a year with an average budget of 1,000-2,000 baht by making their own purchasing 
decision. The tourists agreed that Thai silk products were valuable and provided them with pride 
in Thai tradition. The purchase was usually made in the important occasion to use or wear in the 



 

 

ช

special event. The information regarding to the products was obtained by word of mouth through 
other people. 
  The marketing mix factors which influenced the purchasing decision of silk products at 
high level included product, price, and distribution venue. This was compared to marketing 
promotion factor which was rated at medium level. The detailed aspect of each factor with the 
highest average rating value could be summarized as following; product quality of the product 
factor, appropriate price matching to product quality for price factor, easy to purchase of the 
location for distribution venue factor, and the presence of discount for marketing promotion 
factor. The problems encountered by the respondents in purchasing silk products were difficulties 
in maintenance and storage of the products, as well as the absence of clear price labeling. 
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สารบาญ 
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กิตติกรรมประกาศ               ค 
บทคัดยอภาษาไทย           ง 
บทคัดยอภาษาอังกฤษ           ฉ 
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ทฤษฎีสวนประสมทางการตลาด           7

 วรรณกรรมท่ีเกี่ยวของ          9 
บทท่ี 3 ระเบียบวิธีการศึกษา        11 

ขอบเขตการศึกษา        11 
วิธีการเก็บรวบรวมขอมูล        12 
เคร่ืองมือท่ีใชในการศึกษา       12 
การวิเคราะหขอมูล        13 
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  ในการตัดสินใจซ้ือของผูบริโภค 
 สวนท่ี 4 ขอมูลพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑผาไหมของนกัทองเท่ียวชาวไทย  34 
  จําแนกตามเพศ อายุ ระดับการศึกษา และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
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 สรุปผลการศึกษา        91
 อภิปรายผลการศึกษา         100 
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สารบาญตาราง 
 
ตารางท่ี                                 หนา 

1 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามเพศ    16 
2 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามอาย ุ    16 
3 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามสถานภาพสมรส   17 
4 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด  17 
5 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามอาชีพ    18 
6 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน  18 
7 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามจังหวัดของนักทองเท่ียว  19 
8 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามภูมิภาค    20 
9 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามลักษณะการทองเท่ียว  21 
10 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามการไดรับขาวสาร   21 
11 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามประเภทผลิตภัณฑจากผาไหม 22 

ท่ีกลุมตัวอยางซ้ือในตําบลนาขา 
12 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามปจจยัท่ีกลุมตัวอยางให  22 

ความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 
13 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามวัตถุประสงคท่ีซ้ือ   23 
14 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามประเภทของผาไหมท่ีนิยมซ้ือ 23 
15 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามลายของผาไหม   24 
16 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามเหตุผลท่ีเลือกซ้ือ   24 
17 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามจํานวนครั้งโดยเฉล่ียท่ีซ้ือ  25 
18 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามงบประมาณในการซ้ือ  25 

ผลิตภัณฑจากผาไหมแตละครั้ง 
19 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลในการ  26 

ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 
20 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามคุณคาท่ีไดรับจากการ  26 

ใชผลิตภัณฑจากผาไหม 
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21 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามโอกาสในการสวมใสหรือ  27 
ใชผลิตภัณฑจากผาไหม 

22 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามการไดรับขาวสารเกี่ยวกับ  27 
รานจําหนายผลิตภัณฑจากผาไหมในตําบลนาขา 

23 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ีย ของปจจยัดานผลิตภณัฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ 29 
ผลิตภัณฑผาไหม จากตําบลนาขาของนักทองเท่ียวชาวไทย 

24 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ีย ของปจจยัดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ 30 
ผลิตภัณฑผาไหมจากตําบลนาขาของนักทองเท่ียวชาวไทย 

25 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ีย ของปจจยัทางการจดัจําหนายท่ีมีผลตอการ  31 
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑผาไหม จากตําบลนาขาของนักทองเท่ียวชาวไทย 

26 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ีย ของปจจยัดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอ 32 
การตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑผาไหม จากตําบลนาขาของนักทองเท่ียวชาวไทย 

27 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามปญหาท่ีพบในการตดัสินใจซ้ือ 33 
ผลิตภัณฑผาไหม จากตําบลนาขาของนักทองเท่ียวชาวไทย  

28 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางเกี่ยวกบัประเภทผลิตภัณฑจากผาไหม  34 
ท่ีซ้ือในตําบลนาขา จําแนกตามเพศ  

29 แสดงจํานวนและรอยละ ของตัวอยางเกี่ยวกับความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือ  35 
ผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตามเพศ  

30 แสดงจํานวนและรอยละ ของตัวอยางเกี่ยวกับวัตถุประสงคในการซ้ือ   36 
ผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตามเพศ  

31 แสดงจํานวนและรอยละ ของตัวอยางเกี่ยวกับประเภทของผาไหมท่ีนิยมซ้ือ  37 
จําแนกตามเพศ 

32 แสดงจํานวนและรอยละ ของตัวอยางเกี่ยวกับลายของผาไหมจําแนกตามเพศ  37 
33 แสดงจํานวนและรอยละ ของตัวอยางเกี่ยวกับเหตุผลท่ีเลือกซ้ือ   38 

ผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตามเพศ 
34 แสดงจํานวนและรอยละ ของตัวอยางเกี่ยวกับจํานวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ือ  39 

ผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตามเพศ 
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35 แสดงจํานวนและรอยละ ของตัวอยางเกี่ยวกับงบประมาณในการซ้ือ   40
ผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตามเพศ 

36 แสดงจํานวนและรอยละ ของตัวอยางเกี่ยวกับบุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือ 41 
ผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตามเพศ 

37 แสดงจํานวนและรอยละ ของตัวอยางเกี่ยวกับคุณคาท่ีไดรับจากการใช  42 
ผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตามเพศ 

38 แสดงจํานวนและรอยละ ของตัวอยางเกี่ยวกับโอกาสในการสวมใสหรือใช  43
ผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตามเพศ 

39 แสดงจํานวนและรอยละ ของตัวอยางเกี่ยวกับการไดรับขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย 44 
ผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตามเพศ 

40 แสดงจํานวนและรอยละ ของประเภทผลิตภัณฑจากผาไหม    45
จําแนกตามอาย ุ

41 แสดงจํานวนและรอยละ ของความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑของผาไหม 46 
จําแนกตามอาย ุ

42 แสดงจํานวนและรอยละ ของวัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑของผาไหม  47 
จําแนกตามอาย ุ

43 แสดงจํานวนและรอยละ ของประเภทของผาไหมท่ีนยิมซ้ือ    48
จําแนกตามอาย ุ

44 แสดงจํานวนและรอยละ ของลายของผาไหมจําแนกตามอาย ุ   49 
45 แสดงจํานวนและรอยละ ของเหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑของผาไหม   50 

จําแนกตามอาย ุ
46 แสดงจํานวนและรอยละ ของจํานวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ือผลิตภัณฑของผาไหม  51 

จําแนกตามอาย ุ
47 แสดงจํานวนและรอยละ ของงบประมาณในการซ้ือลิตภณัฑจากผาไหม  52 

จําแนกตามอาย ุ
48 แสดงจํานวนและรอยละ ของบุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือ   53 

ผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตามอาย ุ
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49 แสดงจํานวนและรอยละ ของคุณคาท่ีไดรับจาการใชผลิตภัณฑจากผาไหม  54 
จําแนกตามอาย ุ

50 แสดงจํานวนและรอยละ ของโอกาสในการสวมใสหรือใช    55 
ผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตามอาย ุ

51 แสดงจํานวนและรอยละ ของการไดรับขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย   56
ผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตามอาย ุ

52 แสดงจํานวนและรอยละ ของประเภทผลิตภัณฑจากผาไหม    57  
จําแนกตามระดับการศึกษา 

53 แสดงจํานวนและรอยละ ของความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือ   58 
ผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตามระดับการศึกษา 

54 แสดงจํานวนและรอยละ ของวัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม  59 
จําแนกตามระดับการศึกษา 

55 แสดงจํานวนและรอยละ ของประเภทของผาไหมท่ีนิยมซ้ือ    60
จําแนกตามระดับการศึกษา 

56 แสดงจํานวนและรอยละ ของลายของผาไหม จําแนกตามระดับการศึกษา  61 
57 แสดงจํานวนและรอยละ ของเหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม   62

จําแนกตามระดับการศึกษา 
58 แสดงจํานวนและรอยละ ของจํานวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม  63 

จําแนกตามระดับการศึกษา 
59 แสดงจํานวนและรอยละ ของงบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม  64 

แตละคร้ัง จําแนกตามระดับการศึกษา 
60 แสดงจํานวนและรอยละ ของบุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ  65 

จากผาไหม จําแนกตามระดบัการศึกษา 
61 แสดงจํานวนและรอยละ ของคุณคาท่ีไดรับจากการใชผลิตภัณฑจากผาไหม  66

จําแนกตามระดับการศึกษา 
62 แสดงจํานวนและรอยละ ของโอกาสในการสวมใสหรือใชผลิตภัณฑจากผาไหม 67 

จําแนกตามระดับการศึกษา 
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63 แสดงจํานวนและรอยละ ของการไดรับขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย   68 
ผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตามระดับการศึกษา 

64 แสดงจํานวนและรอยละ ของประเภทผลิตภัณฑจากผาไหมท่ีซ้ือผลิตภัณฑ  60 
จากผาไหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

65 แสดงจํานวนและรอยละ ของความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ  70 
จากผาไหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

66 แสดงจํานวนและรอยละ ของวัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑ    71 
จากผาไหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

67 แสดงจํานวนและรอยละ ของประเภทของผาไหมท่ีนิยมซ้ือ    72 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 

68 แสดงจํานวนและรอยละ ของลายของผาไหมจําแนกตาม    73 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

69 แสดงจํานวนและรอยละ ของเหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม   74 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 

70 แสดงจํานวนและรอยละ ของจํานวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ือผลิตภัณฑ   75 
จากผาไหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

71 แสดงจํานวนและรอยละ ของงบประมาณการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม  76 
         จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
72 แสดงจํานวนและรอยละ ของบุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ  77 

จากผาไหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
73 แสดงจํานวนและรอยละ ของคุณคาท่ีไดรับจากใชผลิตภณัฑ    78 

จากผาไหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
74 แสดงจํานวนและรอยละ ของโอกาสในการสวมใสหรือใชผลิตภัณฑ   79 

จากผาไหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
75 แสดงจํานวนและรอยละ ของการไดรับขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนายผลิตภัณฑ 80 

จากผาไหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
76 แสดงจํานวนและรอยละ ของประเภทผลิตภัณฑจากผาไหมท่ีกลุมตัวอยางซ้ือใน 81 

ตําบลนาขา จําแนกตามภูมิภาคของนักทองเท่ียว 
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77 แสดงจํานวนและรอยละ ของปจจัยท่ีกลุมตัวอยางใหความสําคัญ   82 
ในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตามภูมิภาคของนักทองเท่ียว 

78 แสดงจํานวนและรอยละ ของตัวอยางเกี่ยวกับวัตถุประสงคท่ีกลุมตัวอยางซ้ือ  83 
ผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตามภูมิภาคของนักทองเท่ียว 

79 แสดงจํานวนและรอยละ ของตัวอยางประเภทของผาไหมท่ีนิยมซ้ือ จําแนก  84 
ตามภูมิภาคของนักทองเท่ียว 

80 แสดงจํานวนและรอยละ ของลายผาไหมท่ีนิยมซ้ือ จําแนกตามภูมิภาคของ  85 
นักทองเท่ียว 

81 แสดงจํานวนและรอยละ ของเหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหม   86  
จําแนกตามภูมิภาคของนักทองเท่ียว 

82 แสดงจํานวนและรอยละ ของจํานวนคร้ังโดยเฉล่ียในการซ้ือผลิตภัณฑผาไหม 87 
จําแนกตามภูมิภาคของนักทองเท่ียว 

83 แสดงจํานวนและรอยละ ของงบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑผาไหม  88  
จําแนกตามภูมิภาคของนักทองเท่ียว 

84 แสดงจํานวนและรอยละ ของการไดรับขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย   89 
ผลิตภัณฑผาไหม จําแนกตามภูมิภาคของนักทองเท่ียว 

85 แสดงจํานวนและรอยละ ของลักษณะการทองเท่ียว     90  
จําแนกตามภูมิภาคของนักทองเท่ียว 

 
  



บทท่ี 1 
บทนํา 

 
หลักการและเหตุผล 
 
  ผาไหมและผลิตภัณฑไหมของไทยเปนเอกลักษณของประเทศมาเปนเวลานาน ใน
ดานความงดงามของสีสันและลวดลาย รวมถึงฝมือการทอผาของคนไทยท่ีไดรับการถายทอดมา
จนถึงปจจุบัน ซ่ึงผาไหมและผลิตภัณฑจากผาไหมของไทยน้ัน ตางก็ไดรับความนิยมอยาง
แพรหลายท้ังชาวไทยและชาวตางประเทศ ไหมไทยเปนสินคาหัตถกรรมท่ีมีข้ันตอนการผลิตท่ีใช
แรงงานคนเปนหลัก ซ่ึงเหมาะสมกับโครงสรางของประเทศไทยที่มีแรงงานเปนจํานวนมาก 
กลาวคืออุตสาหกรรมการผลิตไหม สามารถสรางงานใหกับชาวบาน และเปนการเพิ่มรายไดใหแก
แรงงานในชนบทดวย โดยในชวงท่ีผานมาไหมและผลิตภัณฑไหมไทย สามารถสรางรายไดเขา
ประเทศเปนมูลคาเฉล่ีย 1,000 ลานบาทตอป (ศูนยวิจัยกสิกรไทย, 2544: ออนไลน) ซ่ึงอุตสาหกรรม
การผลิตไหมนี้ สามารถทําควบคูกับอาชีพการเกษตรอ่ืน ๆ เชนการทําไร ทําสวน ทํานา เพราะ
สามารถใชเวลาวางจากงานในภาคเกษตรมาทอได และชวยใหชาวบานมีรายไดตอเนื่องตลอดท้ังป 
รวมท้ังลดการอพยพและเคล่ือนยายแรงงาน 
  จากการท่ีรัฐบาลไดทุมงบประมาณประชาสัมพันธสินคาผาไหมและผลิตภัณฑ
ไหมไทยเปนหนึ่งในสินคาของโครงการหน่ึงตําบล หนึ่งผลิตภัณฑ  หรือ  โอทอป (OTOP) ในงาน
ประชุมเอเปค 2003 ท่ีผานมา สามารถสรางกระแสสินคาผาไหมและผลิตภัณฑไหมไทยใหโดงดัง
เปนท่ีรูจักในตลาดโลก แมกระท่ังชาวไทยท่ีไดรับฟงขาวสาร ก็หันมาใหความสนใจกับสินคาของ
ไทยมากข้ึน (ศูนยวิจัยกสิกรไทย, 2546: ออนไลน) จะเห็นไดจากงานโอทอปซิต้ี ในวันท่ี 21-28 
ธันวาคม 2546 ซ่ึงเกิดจากการผลักดันของภาครัฐและการสงเสริมสินคาหนึ่งตําบล หนึ่งผลิตภัณฑ
เพื่อการสงออก โดยสามารถสรางรายไดจากการสงออกสูงถึง 33,000 ลานบาท อีกท้ังรัฐบาลยังเช่ือ
วาศักยภาพของภูมิปญญาไทย มีโอกาสที่จะสงออกถึง 100,000 ลานบาท ในชวง 2-3 ปขางหนา ใน
งานน้ีไดรับความสนใจจากชาวไทยและชาวตางชาติจํานวนมาก และสินคาผาไหมก็ไดรับความ
นิยมจากผูเขารวมงานเปนอยางสูง จึงสามารถสรางรายไดใหผูจําหนายเปนจํานวนมากนับวาเปน
เร่ืองท่ีเปนประโยชนมากสําหรับผูประกอบการผาไหมและผลิตภัณฑไหมไทย ควรท่ีจะปรับปรุง
และพัฒนาท้ังดานการผลิตและการตลาดอยางตอเนื่อง โดยเฉพาะดานการออกแบบใหม ๆ ท้ังสี 
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ลวดลายและรูปแบบท่ีทันสมัย รวมถึงความหลากหลายของสินคา เพื่อใหสอดคลองกับรสนิยมของ
ผูบริโภค (ศูนยวิจัยกสิกรไทย, 2546: ออนไลน) 
  เนื่องจากไหมไทยไดพัฒนาไปอีกข้ัน จากท่ีเคยเรียกไหมไทย ก็มาเปน "ไหมทอง" 
ท่ีเรียกเชนนี้ ไมไดหมายความวาเอาทองมาทาหรือทองมาทอแตอยางใด แตเพราะเนื่องมาจากการ
ผลิตผาไหมไทยในเชิงการคา สวนใหญจะเปนการใชเสนไหมยืนท่ีผลิตมาจากสายพันธุไหม
ตางประเทศซ่ึงมีสีขาวเพราะยังไมมีสายพันธุไหมไทยท่ีใหผลผลิตเสนไหมท่ีมีคุณลักษณะเปนเสน
ไหมยืน เพื่อการผลิตผาไหมในเชิงการคาและในระดับอุตสาหกรรมไดอยางแทจริงท้ังในดาน
คุณภาพและคุณสมบัติของเสนไหม ฉะนั้น กรมสงเสริมการเกษตร จึงทําโครงการพัฒนาสายพันธุ
ไหมใหมข้ึน โดยมุงเนนรักษาคุณสมบัติเอกลักษณเฉพาะของไหมสายพันธุไทยไว คือ เล่ือมมัน 
นุมนวล มีสีเหลือง และปรับปรุงใหผลผลิตสูง ไดเสนไหมท่ียาวกวา 1,000 เมตรตอรัง มีความ
เหนียว แข็งแรงใชเปนเสนไหมยืนและสามารถนําไปสูการผลิตผลิตภัณฑไหมไทยท่ีมีความ
หลากหลายมากข้ึน อีกท้ังยังสามารถสรางโอกาสแขงขันใหกับสินคาไหมไทยในยุคของการคาเสรี
ไดเปนอยางดียิ่ง เนื่องจากการปรับเปล่ียนกลยุทธของการผลิตสินคาไหมท่ีแตกตางจากประเทศ 
คูแขงโดยเฉพาะประเทศสาธารณรัฐประชาชนจีน 
  ในการผลิตผาไหมนั้นจะเร่ิมต้ังแตการปลูกหมอนเล้ียงไหม ซ่ึงเกษตรกรท่ี
ประกอบ อาชีพปลูกหมอนเล้ียงไหม มีประมาณ 3 แสนครัวเรือน มากกวารอยละ 90 อยูในภาค
ตะวนัออกเฉียงเหนือ ทําการเล้ียงไหมเปนอาชีพเสริม จําหนายผลผลิตในรูปของเสนไหม (เสนไหม
สาวมือ) หรือผาไหม โดยการใชแรงงานสตรีในครัวเรือน สวนใหญจะใชเวลาวางหลังจากฤดูกาล
เกษตร ซ่ึงพันธุไหมที่นยิมการเล้ียงคือ พันธุพื้นเมือง พันธุไทยลูกผสม และพันธุลูกผสม
ตางประเทศโดยพันธุไทยลูกผสม จะใหผลผลิตรังไหมและความยาวสูงกวาพันธุพืน้เมือง สวนพนัธุ
ลูกผสมตางประเทศจะใหความยาวของเสนใยและผลผลิตตอกลองสูงกวาพนัธุไทยลูกผสม ซ่ึง
ปริมาณเสนไหมท่ีใชในการทอและปริมาณการผลิตผาไหม ไมแนนอนข้ึนอยูกับจํานวนแรงงาน มี
มากนอยบางตามฤดูกาล (สํานักวจิัยเศรษฐกิจการเกษตร, 2539) 
  จังหวัดอุดรธานีเปนจังหวัดใหญท่ีเปนศูนยกลางการคมนาคมและการทองเท่ียว
ทางภาคตะวันออกเฉียงเหนือของประเทศไทย และยังเปนดินแดนท่ีมีอารยธรรมเกาแกแหงหนึ่ง
ของโลก นอกจากนี้ยังมีแหลงทองเท่ียวทางธรรมชาติและมีหัตถกรรมผาไหมท่ีมีช่ือเสียงอีกดวย 
จังหวัดอุดรธานีมีประชากรรวมท้ังหมดจํานวน 1,523,802 คน ในเขตอําเภอเมือง มีจํานวน 324,210 
คน (สํานักงานสถิติแหงชาติ, 2550) และตําบลนาขา อําเภอเมืองอุดรธานี มีความสําคัญมากของ
จังหวัด เนื่องจากเปนแหลงผลิตและจําหนายผาไหมท่ีใหญท่ีสุดในจังหวัดอุดรธานี ผูบริโภคสวน
ใหญเปนนักทองเท่ียวท่ีเปนชาวไทยที่มาจากจังหวัดอ่ืน ซ่ึงนิยมใชผาไหม ซ่ึงผลิตภัณฑจากผาไหม
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มีหลายรูปแบบ ไมวาจะเปนผาผืน เส้ือ กางเกง กระโปรง ผาเช็ดหนา  กระเปาสตางคและอ่ืน ๆ 
  ดังนั้นในการท่ีจะผลิตสินคาใหตรงตามความตองการของตลาดและสามารถ
ตอบสนองความพึงพอใจของผูบริโภคไดอยางถูกตอง ผูผลิตตองคํานึงถึงพฤติกรรมของผูบริโภค
ในการเลือกซ้ือสินคา ผูศึกษาจึงมีความสนใจท่ีจะศึกษาพฤติกรรมของนักทองเท่ียวในการซ้ือ
ผลิตภัณฑจากผาไหม ในตําบลนาขา อําเภอเมืองอุดรธานี เพื่อเปนแนวทางตอกลุมผูผลิต กลุม
แมบาน และผูจําหนายผาไหมนําไปปรับปรุงและพัฒนาใหตรงกับความตองการของตลาดและเพ่ือ
ใชเปนแนวทางในการพัฒนาและวางกลยุทธทางการตลาดของธุรกิจผาไหมใหตรงกับความตองการ
ของผูบริโภคไดตรงเปาหมายมากยิ่งข้ึน 
 
วัตถุประสงคของการศึกษา 

 
เพื่อศึกษาพฤติกรรมของนักทองเท่ียวชาวไทยในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม ใน 

ตําบลนาขา อําเภอเมืองอุดรธานี 
 
ประโยชนท่ีไดรับจากการศึกษา 
 

1.  ทําใหทราบถึงพฤติกรรมของนักทองเท่ียวชาวไทยในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม ใน
ตําบลนาขา อําเภอเมืองอุดรธานี 

2.  ผูท่ีสนใจลงทุนเกี่ยวกับผลิตภัณฑจากผาไหม สามารถนําขอมูลไปใชเปนแนวทางใน
การกําหนดแผนการตลาด การผลิต เพื่อใหสามารถตอบสนองความตองการของนักทองเท่ียวชาว
ไทยในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม ในตําบลนาขา อําเภอเมืองอุดรธานี     
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นิยามศัพท 
 

 พฤติกรรมการซ้ือ หมายถึง  การกระทําของแตละบุคคลท่ีเกี่ยวของกับการใช
สินคาและบริการ รวมถึงกระบวนการกระทําท่ีเกิดข้ึนกอนการซ้ือและเปนตัวกําหนดใหเกิดการ
ตัดสินใจของผูซ้ือ  

 ผลิตภัณฑผาไหม หมายถึง ผาท่ีทอดวยเสนใย แลวนํามาแปรรูปเปนผลิตภัณฑจาก
ผาไหม ไดแก ผาผืน เส้ือ กระโปรง กางเกงและผาถุง 

 นักทองเท่ียวชาวไทย  หมายถึง  นักทองเท่ียวชาวไทยท่ีเดินทางมาท่ี ตําบลนาขา 
อําเภอเมืองอุดรธานี 



 

บทท่ี 2 
แนวคิด ทฤษฎี และ ทบทวนวรรณกรรมที่เกี่ยวของ 

 
  การศึกษาพฤตกิรรมของนักทองเท่ียวชาวไทยในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม ใน
ตําบลนาขา อ.เมือง จ.อุดรธานี ผูศึกษาไดรวบรวมแนวคิด ทฤษฎี เอกสาร และ ทบทวนวรรณกรรม
ท่ีเกี่ยวของ ซ่ึงไดรวบรวมเปนกรอบแนวคิดท่ีใชในการศึกษา โดยมีรายละเอียดดังนี ้
 
แนวคิด และทฤษฎ ี
 
  พฤติกรรมผูบริโภค 
   ศิริวรรณ เสรีรัตน (2546) กลาววา การวิเคราะหพฤติกรรมผูบริโภค (Analyzing 
consumer behavior) เปนการคนควาหรือวิจัยเกี่ยวกับพฤติกรรมการซ้ือและการใชของผูบริโภค   
ท้ังท่ีเปนบุคคล กลุม หรือองคการ เพื่อใหทราบถึงลักษณะความตองการ และพฤติกรรมการซ้ือ และ
การใชของผูบริโภค ซ่ึงคําตอบท่ีไดจะชวยใหนักการตลาดสามารถจัดกลยุทธการตลาด (Marketing 
Strategies) เพื่อท่ีจะสามารถตอบสนองความพึงพอใจของผูบริโภคไดอยางเหมาะสม ซ่ึงคําถามท่ีใช
คนหาคําตอบเก ี่ยวพฤติกรรมผูบริโภคมีดังนี้ 
  คําถาม 7 คําถามท่ีนิยมใชเพื่อคนหาลักษณะพฤติกรรมผูบริโภคประกอบดวย 6Ws
และ1H ซ่ึงประกอบดวย Who, What, Why, Who, When, Where และ How 
  คําตอบ 7 คําตอบท่ีตองการทราบเพื่อรูจักพฤติกรรมของผูบริโภคประกอบดวย 
7Os ซ่ึงประกอบไปดวย Occupants, Objects, Objectives, Organizations, Occasions, Outlets และ 
Operations  
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ตารางท่ี 1   แสดงคําถาม 7 คําถาม (6Ws และ 1H) เพื่อหาคําตอบ 7 ประการเกี่ยวกับพฤติกรรมของ
ผูบริโภค (7Os) (ศิริวรรณ เสรีรัตน, 2546) 
คําถาม (6Ws และ1H) คําตอบท่ีตองการทราบ (7Os) กลยุทธการตลาดท่ีเกีย่วของ 

1. ใครอยูในตลาด
เปาหมาย (Who is in 
the target market?) 

ลักษณะกลุมเปาหมาย
(Occupants) ทางดาน                      
ประชากรศาสตร  ภูมิศาสตร           
จิตวิทยาหรือจติวิเคราะห    
พฤติกรรมศาสตร 

กลยุทธการตลาด (4Ps) ประกอบดวย
กลยุทธดานผลิตภัณฑ ราคา การจัด
จําหนาย และการสงเสริมการตลาดท่ี
เหมาะสมและสามารถสนองความพึง
พอใจของกลุมเปาหมายได 

2. ผูบริโภคซ้ืออะไร 
(What does the 
consumer buy?) 

ส่ิงท่ีผูบริโภคตองการซ้ือ 
(Objects) ส่ิงท่ีผูบริโภคตองการ
จากผลิตภัณฑก็คือ ตองการ
คุณสมบัติหรืองคประกอบของ
ผลิตภัณฑ และความแตกตางท่ี
เหนือกวาคูแขงขัน 

กลยุทธดานผลิตภัณฑ (Product 
strategies) ประกอบดวย  ผลิตภัณฑ
หลัก รูปลักษณผลิตภัณฑ ผลิตภัณฑ
ควบ ผลิตภัณฑท่ีคาดหวัง  ศักยภาพ
ผลิตภัณฑความแตกตางทางการ
แขงขัน 

3. ทําไมถึงซ้ือ    
(Why does the 
consumer buy?) 

วัตถุประสงคในการซ้ือ 
(Objectives) ผูบริโภคซ้ือสินคา
เพื่อตอบสนองความตองการของ
เขาท้ังทางดานรางกายและดาน
จิตวิทยา  

กลยุทธดานผลิตภัณฑ กลยทุธการ
สงเสริมการตลาด กลยุทธดานราคา  
และกลยุทธดานชองทางการจัด
จําหนาย  

4. ใครมีสวนรวมใน    
การตัดสินใจซ้ือ 
(Who participates in 
the buying?) 

บทบาทของกลุมตางๆ 
(Organizations)  ท่ีมีอิทธิพลตอ
การตัดสินใจซ้ือ ประกอบดวย (1) 
ผูริเร่ิม (2) ผูมีอิทธิพล (3) ผู
ตัดสินใจซ้ือ (4) ผูซ้ือ (5) ผูใช 

กลยุทธท่ีใชมาก คือ กลยุทธการ
โฆษณา และกลยุทธการสงเสริม
การตลาด (Advertising and 
promotion strategies) โดยใชกลุม
อิทธิพล 

5. ผูบริโภคซ้ือเม่ือใด 
(When does the 
consumer buy?) 
 
 
 

โอกาสในการซ้ือ (Occasions) 
เชน ชวงเดือนใดของป หรือชวง
ฤดูกาลใดของป ชวงวนัใดของ
เดือน ชวงเวลาใดของวนั โอกาส
พิเศษหรือเทศกาลวันสําคัญตางๆ 
 

กลยุทธท่ีใชมาก คือ กลยุทธการ
สงเสริมการตลาด (Promotion 
strategies) เชน ทําการสงเสริม
การตลาดเม่ือใดจึงจะสอดคลองกับ
โอกาสในการซ้ือ 
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คําถาม (6Ws และ1H) คําตอบท่ีตองการทราบ (7Os) กลยุทธการตลาดท่ีเกีย่วของ 

6. ผูบริโภคซ้ือท่ีไหน  
(Where does the 
consumer buy?) 

ชองทางหรือแหลง (Outlets)  ท่ี
ผูบริโภคไปทําการซ้ือ เชน 
หางสรรพสินคา ซุปเปอรมาเกต 
รานขายของชํา ฯลฯ 

กลยุทธชองทางการจัดจําหนาย 
(Distribution channel strategies) 
บริษัทนําผลิตภัณฑสูตลาดเปาหมาย
โดยพิจารณาวาจะผานคนกลาง
อยางไร 

7. ผูบริโภคซ้ือ
อยางไร 
(How does the 
consumer buy?) 
 
 
 

ข้ันตอนในการตัดสินใจซ้ือ 
(Operations)  ประกอบดวย    
  (1) การรับรูปญหา                    
(2) การคนหาขอมูล                     
(3) การประเมินผลทางเลือก           
(4) การตัดสินใจซ้ือ                   
 (5) พฤติกรรมภายหลังการซ้ือ 

กลยุทธท่ีใชมาก คือ กลยุทธการ
สงเสริมการตลาด(Promotion 
strategies) ประกอบดวยการโฆษณา 
การประชาสัมพันธ     การขายโดยใช
พนักงานขาย      การสงเสริมการขาย 
และการตลาดทางตรง   

 
  คําตอบตอคําถามท้ัง 7 ประการ จะเปนขอมูลทางการตลาดสําหรับตลาดเปาหมาย
นั้น ซ่ึงผูบริหารการตลาด จะนําไปใชเปนเคร่ืองมือในการพัฒนาสวนประสมทางการตลาด (4P’s) 
เพื่อใหสอดคลองกับตลาดเปาหมายมากท่ีสุดตอ  
 
ทฤษฎีสวนประสมทางการตลาด (Marketing Mix) 

 
    ศิริวรรณ เสรีรัตน(2546) กลาววา สวนประสมทางการตลาด (Marketing Mix) 
เปนตัวแปรทางการตลาด 4 ประการ ท่ีตองนํามาใชรวมกันเพื่อความตองการของกลุมเปาหมาย 
(Target Market) สวนประสมทางการตลาดประกอบดวย 
 1. ผลิตภัณฑ (Product) เปนส่ิงท่ีสนองความจําเปน และความตองการของมนุษยได ซ่ึง
ครอบคลุมทุกส่ิงทุกอยางของตัวผลิตภัณฑ ผลิตภัณฑอาจเปนส่ิงจับตองไดและจับตองไมได   
 2. ราคา (Price) เปนส่ิงท่ีกําหนดมูลคาในการแลกเปลี่ยนสินคา หรือบริการในรูปเงินตรา 
ราคาเปนตนทุน (Cost) ของลูกคา ผูบริโภคจะเปรียบเทียบระหวางคุณคา (Value) ผลิตภัณฑ กับ
ราคา (Price) ผลิตภัณฑนั้น 
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 3.  การจัดจําหนาย (Place) เปนกิจกรรมการนําผลิตภัณฑท่ีกําหนดไวออกสูตลาดเปาหมาย 
เปนการพิจารณาวาจะจําหนายผานคนกลางตาง ๆ อยางไร และจะมีการเคล่ือนยายสินคาอยางไร 
สวนประสมในการจัดจําหนายประกอบดวย 
  3.1 ชองทางการจัดจําหนาย (Channel of Distribution) คือ กลุมของสถาบันหรือ
บุคคลท่ีทําหนาท่ีหรือกิจกรรมอันจะนําผลิตภัณฑจากผูผลิตไปยังผูบริโภคหรือผูใช 
  3.2 การกระจายสินคา (Physical Distribution) คือ กิจกรรมท่ีเกี่ยวของกับการ
เคล่ือนยายตัวสินคาท่ีมีปริมาณถูกตองไปยังสถานท่ีท่ีตองการ และเวลาที่เหมาะสม 
 4.  การสงเสริมทางการตลาด (Promotion) เปนการติดตอส่ือสารเกี่ยวกับขอมูลระหวางผูจัด
จําหนายและตลาดเปาหมายเกี่ยวกับผลิตภัณฑ การติดตอส่ือสารอาจใชพนักงานขาย หรือการขาย
โดยไมใชพนักงานขาย การสงเสริมการตลาดอาจทําได 4 แบบ ดังนี้ 
 4.1 การโฆษณา (Advertising) เปนกิจกรรมในการนําเสนอขาวสารเกี่ยวกับองคกร
ผลิตภัณฑ โดยผานส่ือตาง ๆ ท่ีมีการจายเงิน โดยผูอุปถัมภรายการ เปนการแจงขาวสารกับกลุมผูรับ
ขาวสารจํานวนมากซ่ึงอาจจะอยูในรูปแบบการจูงใจใหเกิดความตองการหรือเตือนความทรงจํา 
 4.2 การขายโดยใชบุคคล (Personal Selling) เปนการติดตอส่ือสารจากผูสงขาวสารไป
ยังผูรับขาวสาร โดยอาจเรียกวาเปนการติดตอส่ือสารระหวางบุคคล ผูสงขาวสารจะสามารถรับรู
และประเมินผลจากผูรับขาวสารไดทันที  
 4.3 การสงเสริมการขาย (Sales Promotion) เปนเคร่ืองมือระยะส้ันเพื่อกระตุนการ
ตอบสนองใหเร็วข้ึน เปนงานท่ีเกี่ยวของกับการนําไปใช และการเผยแพรวัสดุ และเทคนิคตาง ๆ
โดยใชเสริมกับโฆษณาการสงเสริมการขายอาจทําโดยวิธีการตาง ๆ เชน ทางไปรษณีย แคตตาล็อค 
ส่ิงพิมพจากบริษัทผูผลิต การจัดแสดงสินคา โดยมีจุดประสงคเพื่อเพิ่มความพยายามในการขายของ
พนักงานขาย และเพื่อกระตุนใหลูกคาตองการซ้ือผลิตภัณฑยี่หอนั้น 
 4.4 การใหขาวสารและการประชาสัมพันธ (Publicity and Public Relation) การใหขาว
เปนการเสนอแนวคิดเกี่ยวกับสินคา หรือนโยบายของบริษัท โดยผานส่ือซ่ึงอาจไมมีการจายเงินก็ได 
การใหขาวเปนสวนหนึ่งของการประชาสัมพันธ 
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ทบทวนวรรณกรรมท่ีเก่ียวของ 
  
 นิตา    คานธี  (2543) ศึกษาการเลือกซ้ือผาของผูบริโภคในเขตเทศบาลเมือง จังหวัด
เชียงใหม   ผลการศึกษาพบวา บุคคลที่มีสวนในการตัดสินใจเลือกซ้ือผาของผูท่ีซ้ือสวนใหญ คือ  
ตัวของผูซ้ือเอง โดยสถานที่เลือกซ้ือผาสวนใหญจะซ้ือจากรานจําหนายผาในตลาดมากกวาใน
หางสรรพสินคา  ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือระดับมากท่ีสุด ไดแก ดานราคา รองลงมาปจจัยท่ีมีผล
ตอการเลือกซ้ือระดับมาก ไดแก สีและลวดลายของผา ความกวางของผา ชองทางการจัดจําหนาย 
การสงเสริมการตลาด การมีของแถมและบุคลิก ของผูจําหนายผาท่ียิ้มแยมแจมใส  ในกลุมของ
นักศึกษานั้น ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือผาในระดับมาก  ไดแก สี คุณภาพ ราคา ความเหมาะสม
ของราคาผาตอเมตร  ชองทางการจัดจําหนาย และการสงเสริมการตลาด 
 รสสุคนธ อัศววิญญเดช (2543) ไดศึกษาเร่ืองการตลาดผาไหมไทยในเขตกรุงเทพมหานคร 
จากการศึกษาทราบวา สวนประสมทางการตลาดของผาไหมในเขตกรุงเทพมหานคร ดานผลิตภณัฑ
ใหความสําคัญกับคุณภาพสีท่ีไมตก ราคามีใหเลือกหลากหลายตามคุณภาพของผาไหม รานคาท่ีไป
ใชบริการนั้นตองมีการเดินทางท่ีสะดวก การสงเสริมการตลาดใหความสําคัญกับการโฆษณาใน
นิตยสารและการลดราคาท่ีมีผลตอการจูงใจผู ซ้ือ สวนในการศึกษาความสัมพันธระหวาง
คุณลักษณะสวนบุคคล ความถ่ีในการซ้ือ งบประมาณในการซ้ือ แหลงซ้ือ เทศกาลท่ีซ้ือกับสวน
ประสมทางการตลาด จากการศึกษาทราบวา ผลิตภัณฑผาไหมมีความสัมพันธกับอายุ และแหลงซ้ือ
ผาไหม ราคามีความสัมพันธกับงบประมาณในการซ้ือ  ชองทางการจัดจําหนายมีความสัมพันธกับ
อาชีพ สถานภาพสมรส ความถ่ีในการซ้ือ และแหลงซ้ือผาไหม สวนปญหาของผูบริโภคสวนใหญ 
พบวา ผาไหมดูแลยาก ทําใหไมเหมาะสมใชในชีวิตประจําวัน ราคาผาไหมสวนใหญมีราคาแพง
เกินไป รานจําหนายผาไหมมีนอยเกินไป ซ่ึงเวลาซ้ือตองเดินทางไปแหลงซ้ือเฉพาะเจาะจงในแหลง
พื้นท่ีนั้น ขาดขอมูลขาวสารทางการตลาดจากรานจําหนายผาไหม และปญหาอ่ืน ๆ คือ ผาไหม
พิจารณาตรวจสอบไดยากวาเปนไหมจริง หรือไหมปลอม 
 สรัญญา แปะทอง (2544) ไดศึกษาเร่ืองการศึกษากลยุทธ การตลาดผาไหม กรณีศึกษาศูนย
ศิลปหัตถกรรมบานสามโค ตําบลปราสาททอง กิ่งอําเภอเขวาสินรินทร จังหวัดสุรินทร เพื่อ
พัฒนาการตลาดผาไหมใหสามารถขยายตลาดไดเพิ่มข้ึน ซ่ึงพบวา สวนประสมการตลาดของศูนย
ศิลปหัตถกรรมบานสามโค มุงพัฒนารูปแบบใหทันสมัย แตมีปญหาท้ังดานตนทุนการผลิตมีราคา
สูง สินคาไมสามารถจําหนายใหผูบริโภคไดท่ัวถึง  การประชาสัมพันธยังมีนอย จึงตองมีการ
กําหนดกลยุทธการตลาดโดยการพัฒนารูปแบบใหทันสมัย กําหนดราคาใหเปนมาตรฐาน เพื่อสราง
ความมั่นใจและพอใจแกผูบริโภค หาสมาชิกเพื่อลดตนทุนการผลิต หาตลาดสงออกและสงเสริม
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การตลาด โดยทําเอกสารเผยแพรความรูเกี่ยวกับผาไหมในงานแสดงตาง ๆ และควรมีการ
รับประกันสินคาเพื่อความม่ันใจของผูบริโภคในการซ้ือสินคา 

เบญจา บุญสุภาพ (2545) ไดศึกษาการพัฒนาการตลาดสินคาท่ีระลึกท่ีผลิตจากผาพื้นเมือง 
ในอําเภอเมือง จังหวัดอุบลราชธานี พบวา นักทองเท่ียวสวนใหญเปนผูหญิง ใหความสนใจกับ
เส้ือผา เคร่ืองแตงกาย และการบรรจุหีบหอท่ีสวยงามพรอมกับเนนถึงรูปแบบ เอกลักษณ สีสัน
สวยงาม และความทันสมัยมากข้ึน ราคามีความเหมาะสมกับสินคา มีความแนนอน และมีปายแสดง
สินคาท่ีชัดเจนการจัดจําหนายสวนใหญจะพึงพอใจกับการซ้ือสินคาท่ีราน และใหความสําคัญกับ
การซ้ือสินคาทางโทรศัพท ไปรษณีย อินเทอรเน็ต และมีตัวแทนจําหนายสินคา การสงเสริม
การตลาด สวนใหญจะพึงพอใจการใหสวนลด และใหความสําคัญตอการชําระเงินดวยบัตรเครดิต 
การรับประกันคุณภาพ การบริการระหวางซ้ือ และการท่ีผูขายมีความรูเกี่ยวกับตัวสินคา 
 ปยวัลย นิยมมา (2547) ไดศึกษาพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมของขาราชการสตรี
ในอําเภอเมือง จังหวัดนครราชสีมา  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เปนขาราชการระดับ 5 
โดยสนใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทผืน แบบเปนพับ มีเหตุผลในการซ้ือเพื่อไปใชเอง ใน
ลักษณะของการนําไปตัดเส้ือผา เคร่ืองแตงกาย และจะซ้ือในโอกาสวันสําคัญตาง ๆ   ซ่ึงผูตอบ
แบบสอบถามไดรับคุณคาจากการใชผลิตภัณฑจากผาไหมในเร่ืองของความภูมิใจในวัฒนธรรมไทย 
และจะสวมใสผลิตภัณฑจากผาไหมในโอกาสพิเศษ ปญหาในการซ้ือหรือใชผลิตภัณฑจากผาไหม 
โดยสวนใหญผูตอบแบบสอบถามจะพบกับปญหาการดูแลและการเก็บรักษา มากท่ีสุด รองลงมา 
คือ สินคามีราคาแพงและคุณภาพไมดี เชน สีตก 
 



 

 

บทท่ี 3 
ระเบียบวิธีการศึกษา 

 
 

  ในการศึกษาพฤติกรรมของนักทองเท่ียวชาวไทยในการซ้ือผลิตภัณฑผาไหม ใน
ตําบลนาขา อําเภอเมืองอุดรธานี ดําเนินการศึกษาตามระเบียบวิธีวิจัย ซ่ึงประกอบดวยการกําหนด
ขอบเขตการศึกษา แหลงขอมูลท่ีใชในการศึกษา เคร่ืองมือท่ีใชในการศึกษา การวิเคราะหขอมูล 
และระยะเวลาในการดําเนินการศึกษาดังรายละเอียดตอไปนี้ 
 
ขอบเขตการศึกษา 
 
  ขอบเขตเนื้อหา 

การศึกษาคร้ังนี้ มุงศึกษาถึงพฤติกรรมของนักทองเท่ียวชาวไทยในการซื้อ
ผลิตภัณฑผาไหม ในตําบลนาขา อําเภอเมืองอุดรธานี โดยศึกษาพฤติกรรมของนักทองเท่ียวท้ังผูซ้ือ
และท่ีไมซ้ือ ไดแก การเลือกผลิตภัณฑ การเลือกรานคา  การเลือกผูขาย เวลาในการซ้ือ ปริมาณการ
ซ้ือ เหตุผล การเลือกซ้ือ และปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีตอการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 
ไดแก ส่ิงกระตุนดานผลิตภัณฑ ราคา ชองทางการจัดจําหนาย และการสงเสริมการตลาด 
   
  ขอบเขตประชากร  

กลุมประชากรในการศึกษาคร้ังนี้ คือผูบริโภคที่เปนนักทองเท่ียวชาวไทย ท่ี
เดินทางมาทองเท่ียวท่ีตําบลนาขา อําเภอเมืองอุดรธานี  ซ่ึงไมทราบจํานวนท่ีแนนอน 

 
ขนาดตัวอยางและวิธีการคัดเลือกตัวอยาง 

  การกําหนดขนาดตัวอยางจะทําการกําหนดโดยใชสัดสวน (Sample size 
determination : proportions) ซ่ึงผูศึกษาตองทําการหาสัดสวนของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีเดินทางมา
ท่ีตําบลนาขา อําเภอเมืองอุดรธานี โดยวิธีการสุมสัมภาษณประชากรเบ้ืองตนตามรานคาท่ีจําหนาย
ผลิตภัณฑจากผาไหม จํานวน 20 ราย พบวามีนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม
จํานวน 16  คน  คิดเปนสัดสวนเทากับ 0.80 และผูวิจัยตองการใหการศึกษาคร้ังนี้มีความเช่ือม่ันรอย
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ละ 95 จากนั้นทําการคํานวณหาจํานวนตัวอยางจากสูตรการคํานวณประชากรที่มีจํานวนไมแนนอน 
(กัลยา วานิชยบัญชา, 2549)  
  กรณีประชากรที่มีจํานวนไมแนนอน 
   E   =  Z α⁄2    √ p(1-p)  ⁄ N 
  ณ ระดับความเช่ือม่ัน  95 %  คา Z = 1.96 , D = 0.05 
   0.05  =  1.96 √ 0.80 (1-0.80) / n 
        n  =  (0.80)(0.02)(1.96)2  / (0.05)2 
        n  =  245.8624 
        n  =  246 
   
  ขนาดของกลุมตัวอยาง คือ 246 คน เนื่องจากไมทราบจํานวนประชากรที่ซ้ือ
ผลิตภัณฑผาไหมท่ีแนนอน ใชวิธีการสุมตัวอยางแบบสะดวก (Convenience Sampling) โดย
การศึกษากลุมนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีเดินทางมาทองเท่ียว ท่ีรานขายผลิตภัณฑผาไหม ในตําบลนา
ขา เพื่อหาตัวอยางจํานวน 246 ชุด  
 
      
แหลงขอมูลและการเก็บรวบรวมขอมูล 
 
 การเก็บรวบรวมขอมูล  

1)    ขอมูลปฐมภมิู (Primary Data) ทําการเกบ็รวบรวมขอมูลโดยใช
แบบสอบถามถามนักทองเท่ียวท่ีเดินทางมาทองเท่ียว  

(Questionnaire) ณ บริเวณรานคาท่ีจําหนายผลิตภัณฑผาไหมตําบลนาขา อําเภอเมืองอุดรธานี 
  2) ขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) เปนขอมูลท่ีทําการศึกษาคนควาจาก
หนวยงานตาง ๆ เอกสาร ตําราท่ีเกี่ยวของ และขอมูลทางอินเทอรเน็ต 
 
 
เคร่ืองมือท่ีใชในการศึกษา 
 

การศึกษาคร้ังนี้ ใชแบบสอบถามเปนเคร่ืองมือในการเก็บรวบรวมขอมูล โดยลักษณะของ
แบบสอบถามเปน 4 สวน คือ 
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 สวนท่ี 1     คําถามเก่ียวกับขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ ระดับ
การศึกษา อาชีพ รายไดเฉล่ียตอเดือน 

สวนท่ี 2 คําถามเก่ียวกับพฤติกรรมของนักทองเที่ยวชาวไทยในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑ
จากผาไหมในตําบลนาขา อําเภอเมืองอุดรธานี ของผูตอบแบบสอบถาม โดยมีลักษณะเปนคําถาม
ปลายปดแบบหลายตัวเลือก ไดแก ใครอยูในตลาดเปาหมาย (Who) ผูบริโภคซ้ืออะไร (What) 
ทําไมผูบริโภคจึงซ้ือ (Why) ใครมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือ (Who) ผูบริโภคซ้ือเม่ือใด (When) 
ซ้ือท่ีไหน (Where) และซ้ืออยางไร (How) 
 สวนท่ี 3     คําถามเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือผลิตภัณฑ
ผาไหมของผูตอบแบบสอบถามเพื่อรวบรวมขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผล
ตอการเลือกซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานสถานท่ีจัดจําหนาย และดานการ
สงเสริมทางการตลาด โดยมีลักษณะเปนแบบมาตรวัดประเมินคา แบงเปน 5 ระดับคือ มากที่สุด 
มาก นอย นอยท่ีสุด และไมมีผล และปญหาท่ีพบในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 

 สวนท่ี 4     ขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถาม 
 
การวิเคราะหขอมูล 
 ในการศึกษาคร้ังนี้ ผูศึกษาไดกําหนดข้ันตอนการวิเคราะหขอมูลไวดังนี้ 
 1. ขอมูลท่ีรวบรวมไดจากแบบสอบถาม จะนํามาทําการวิเคราะหโดยใชสถิติเชิง
พรรณนา (Descriptive Statistics) ประกอบดวย ความถ่ี (Frequency) รอยละ (Percentage) และ
คาเฉล่ีย (Mean)  

2.  สําหรับการวิเคราะหขอมูลในแบบสอบถาม เกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหม โดยมีลักษณะคําถามเปนแบบการประเมินคา
แบงเปน 5 ระดับ โดยไดกําหนดเกณฑการใหคะแนน ดังตอไปนี้ 

เกณฑการใหคะแนน   ระดับคะแนน 
 มากท่ีสุด หมายถึง  5 คะแนน 
 มาก  หมายถึง  4 คะแนน 
 นอย  หมายถึง  3 คะแนน 
 นอยท่ีสุด หมายถึง  2 คะแนน 
 ไมมีผล  หมายถึง  1 คะแนน 
เม่ือนําขอมูลดังกลาวมาหาคาเฉล่ีย จะไดคาต้ังแต 1.00 – 5.00 คะแนน ซ่ึงมีความหมายแทน

ระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการ
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เลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหม โดยกําหนดเกณฑในการแปลความหมายระดับความคิดเห็นดังกลาวไว
ดังนี้ 

 คะแนนเฉล่ีย    การแปลความหมาย 
 4.51 – 5.00     ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมในระดับมากท่ีสุด 
 3.51 – 4.50     ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมในระดับมาก 
 2.51 – 3.50     ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมในระดับนอย 
 1.51 – 2.50     ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมในระดับนอยท่ีสุด 
 1.01 – 1.50     ปจจัยท่ีไมมีผลตอการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหม 

สถานท่ีใชในการดําเนินงานวิจัยและรวบรวมขอมูล 
 สถานท่ีใชในการศึกษาและรวบรวมขอมูล คือ รานคาท่ีจําหนายผลิตภณัฑจากผาไหม ใน
ตําบลนาขา อําเภอเมืองอุดรธานี 
 
ระยะเวลาท่ีใชในการศึกษา 

ระยะเวลาท่ีใชในการศึกษาคร้ังนี้ประมาณ 7 เดือน ต้ังแตเดือนมีนาคม - กันยายน 2551 
 
 
 



บทท่ี 4 
ผลการวิจัย 

 
 
 การวิจัยคร้ังนี้มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาพฤติกรรมของนักทองเท่ียวชาวไทยในการซ้ือ
ผลิตภัณฑจากผาไหม ในตําบลนาขา อําเภอเมืองอุดรธานี เพื่อศึกษาถึงพฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑ
จากผาไหม ปจจัยสวนผสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการซ้ือ และ ปญหาในการซ้ือผลิตภัณฑจากผา
ไหม จากรานจําหนายผลิตภัณฑจากผาไหมในตําบลนาขา อําเภอเมืองอุดรธานี  

กลุมตัวอยางเปนนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีเดินทางมาทองเท่ียวท่ีรานจําหนายผลิตภัณฑผา
ไหม ในตําบลนาขา อําเภอเมืองอุดรธานี จํานวน 246 คน นําขอมูลท่ีไดมาวิเคราะหขอมูลและ
นําเสนอในรูปของความถ่ี รอยละ และคาเฉลี่ย ซ่ึงแบงการวิเคราะหขอมูลและนําเสนอออกเปน 3 
สวน ดังนี้ 

 
 สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับพฤติกรรมของนักทองเท่ียวชาวไทย
ในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม ในตําบลนาขา อําเภอเมืองอุดรธานี ไดแก เพศ  อายุ  สถานภาพ  
ระดับการศึกษาสูงสุด  อาชีพหลัก  รายไดเฉล่ียตอเดือน  ภูมิลําเนา  ลักษณะการทองเที่ยว และการ
ไดรับขาวสาร  ผลท่ีไดจากการวิเคราะหจะแสดงออกมาเปนจํานวนและรอยละ 
 สวนท่ี 2  ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมของนักทองเท่ียวชาวไทย  
ผลท่ีไดจากการวิเคราะหจะแสดงออกมาเปนจํานวนและรอยละ 
 สวนท่ี 3  ขอมูลเกี่ยวกับระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดและปญหา
ในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม  ผลท่ีไดจากการวิเคราะหจะแสดงออกมาเปนจํานวนและ
คาเฉล่ีย 
 สวนท่ี 4  ขอมูลเกี่ยวกับพฤตกิรรมการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมของนักทองเท่ียวชาวไทย 
จําแนกตามเพศ  อายุ  ระดับการศึกษาสูงสุด รายไดเฉล่ียตอเดือน และภูมิภาคของนกัทองเท่ียว 
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สวนท่ี 1   การวิเคราะหขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงแบงเปนดังนี ้

 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน(คน) รอยละ 
ชาย 68 27.6 
หญิง 178 72.4 

รวม 246 100.0 
 
  จากตารางท่ี 1  พบวา กลุมตัวอยางท่ีนํามาศึกษาสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอย
ละ 72.4 และเพศชาย คิดเปนรอยละ 27.6 
 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางจําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน(คน) รอยละ 
ไมเกิน 20 ป 17 6.9 
21-30 ป 41 16.7 
31-40 ป 55 22.4 
41-50 ป 91 36.9 
51-60 ป 42 17.1 
60 ปข้ึนไป 0 0.0 

รวม 246 100.0 
 
  จากตารางท่ี 2  พบวา กลุมตัวอยางท่ีศึกษาสวนใหญอายุอยูระหวาง 41 - 50 ป คิด
เปนรอยละ 36.99 รองลงมาคืออายุระหวาง 31 - 40 ป อายุระหวาง 51 - 60 ป อายุระหวาง 21 - 30 ป 
และอายุไมเกิน 20 ป คิดเปนรอยละ 22.4  17.1  16.7 และ 6.9 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางจําแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพ จํานวน(คน) รอยละ 
โสด 64 26.0 
สมรส 169 68.7 
หมาย/หยาราง 13 5.3 

รวม 246 100.0 
 
  จากตารางท่ี 3  พบวา กลุมตัวอยางท่ีศึกษาสวนใหญมีสถานภาพสมรส คิดเปน 
รอยละ 68.7 รองลงมาคือ โสด และหมาย/หยาราง  คิดเปนรอยละ  26.0 และ 5.3 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน(คน) รอยละ 
ประถมศึกษา 2 0.8 
มัธยมศึกษาตอนตน/ปลาย 28 11.4 
อนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา 8 3.3 
ปริญญาตรี 205 83.3 
ปริญญาโท 3 1.2 

รวม 246 100.0 
 
  จากตารางท่ี 4  พบวา กลุมตัวอยางท่ีศึกษาสวนใหญมีระดับการศึกษาในระดับ
ปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 83.3 รองลงมาคือ มัธยมศึกษาตอนตน/ปลาย คิดเปนรอยละ 11.4 
อนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา คิดเปนรอยละ 3.3   ปริญญาโท คิดเปนรอยละ 1.2 และ
ระดับประถมศึกษา คิดเปนรอยละ 0.8  
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน(คน) รอยละ 
ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 186 75.6 
ลูกจาง/พนักงานบริษัท 18 7.3 
คาขาย/เจาของกิจการ 5 2.1 
นักเรียน/นักศึกษา 36 14.6 
อาชีพอิสระ 1 0.4 

รวม 246 100.0 
 
  จากตารางท่ี 5  พบวา กลุมตัวอยางท่ีศึกษาสวนใหญประกอบอาชีพ ขาราชการ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 75.6 รองลงมาคือ นักเรียน/นักศึกษา คิดเปนรอยละ 14.6   
ลูกจาง/พนักงานบริษัท คิดเปนรอยละ 7.3   คาขาย/เจาของกิจการ รอยละ 2.0 และ อาชีพอิสระ คิด
เปนรอยละ 0.4  
 
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดโดยเฉล่ียตอเดือน จํานวน(คน) รอยละ 
นอยกวา 10,000 บาท 42 17.1 
10,000-20,000 บาท 77 31.3 
20,001-30,000 บาท 100 40.7 
30,001-40,000 บาท 20 8.1 
40,001-50,000 บาท 7 2.8 
สูงกวา  50,000 บาท 0 0.0 

รวม 246 100.0 
 
  จากตารางท่ี 6  พบวา กลุมตัวอยางท่ีศึกษาสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-
30,000 บาท คิดเปนรอยละ 40.7 รองลงมาคือ 10,000-20,000 บาท  รอยละ 31.3 นอยกวา 10,000 
บาท รอยละ 17.1 รายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-40,000 บาท รอยละ 8.1  และ40,001-50,000 บาท  
รอยละ 2.8  
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ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางจําแนกตามจังหวัดของนักทองเท่ียว 
 

จังหวัด จํานวน(คน) รอยละ 

อุดรธานี 73 29.7 
ชัยภูมิ 22 8.9 
มหาสารคาม 20 8.1 
สิงหบุรี 16 6.5 
ชัยนาท 13 5.3 
เลย 11 4.5 
กาญจนบุรี 10 4.1 
สระแกว 8 3.3 
พิษณุโลก 8 3.3 
ขอนแกน 8 3.3 
พะเยา 6 2.4 
กรุงเทพมหานคร 5 2.1 
อุบลราชธานี 5 2.1 
พระนครศรีอยธุยา 4 1.6 
ชุมพร 4 1.6 
สระบุรี 3 1.2 
ปทุมธานี 3 1.2 
อางทอง 3 1.2 
หนองคาย 2 0.8 
กําแพงเพชร 2 0.8 
นครราชสิมา 2 0.8 
กาฬสินธุ 2 0.8 
นครสวรรค 2 0.8 
อุทัยธาน ี 2 0.8 
นนทบุรี 2 0.8 
อุตรดิตถ 2 0.8 
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จังหวัด จํานวน(คน) รอยละ 
สุโขทัย 2 0.8 
หนองบัวลําภ ู 2 0.8 
พิจิตร 1 0.4 
ราชบุรี 1 0.4 
สุรินทร 1 0.4 
อํานาจเจริญ 1 0.4 

รวม 246 100.0 
 
  จากตารางท่ี 7  พบวา กลุมตัวอยางท่ีศึกษาสวนใหญเปนนักทองเท่ียวจากจังหวัด
อุดรธานี คิดเปนรอยละ 29.7 รองลงมาคือ สิงหบุรี  ชัยนาท  อุบลราชธานี  กรุงเทพมหานคร  
ขอนแกน  สระแกว  กําแพงเพชร  นครราชสิมา  ราชบุรี  สุรินทร  พระนครศรีอยุธยา  นนทบุรี  เลย  
อุทัยธานี  กาญจนบุรี  อางทอง  สุโขทัย  พิษณุโลก  พะเยา  ชุมพร  สระบุรี  ปทุมธานี  กาฬสินธุ  
นครสวรรค  อุตรดิตถ  หนองบัวลําภู  พิจิตร  ชัยภูมิ  มหาสารคาม  หนองคาย และอํานาจเจริญ  
ตามลําดบั 
  จากตารางท่ี 7 เม่ือแบงกลุมตัวอยางตามภูมิภาคออกเปน กลุมตัวอยางในจังหวัด
อุดรธานีเอง และกลุมตัวอยางท่ีอยูตางถ่ิน ในภาคตางๆ ไดผลตารางท่ี 8 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามภูมิภาค 
 

ภูมิภาค จํานวน (คน) รอยละ 
อุดรธานี 73 29.7 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 84 34.2 
ภาคกลาง 66 26.8 
ภาคอ่ืน ๆ 23 9.3 

รวม 246 100.0 
 
  จากตารางท่ี 8 พบวา กลุมตัวอยางท่ีอยูในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ รอยละ34.2 
รองลงมา คือจังหวัดอุดรธาน ีรอยละ 29.7 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางจําแนกตามลักษณะการทองเท่ียว 
 

ลักษณะการทองเท่ียว จํานวน(คน) รอยละ 
แบบกลุมคณะโดยบริษัททองเท่ียว 26 10.6 
จัดรายการทองเท่ียวกันเอง 32 13.0 
แบบเปนกลุมท่ีมาดูงานหรือมาสัมมนา 85 34.6 
แบบครอบครัว 103 41.9 

รวม 246 100.0 
 
  จากตารางท่ี 9 พบวา กลุมตัวอยางท่ีนํามาศึกษาสวนใหญทองเท่ียวแบบครอบครัว
คิดเปน รอยละ 41.9 รองลงมาคือ แบบเปนกลุมท่ีมาดูงานหรือมาสัมมนา รอยละ 34.6 จัดรายการ
ทองเท่ียวกันเอง รอยละ 13.0 และแบบกลุมคณะโดยบริษัททองเท่ียว 10.6  
 
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางจําแนกตามการไดรับขาวสาร 
 

การไดรับขาวสาร จํานวน(คน) รอยละ 
ปายโฆษณา 45 18.3 
การบอกตอของบุคคลอ่ืน 149 60.6 
ไกดนําทาง 64 26.0 
เพื่อนรวมเดินทาง 46 18.7 
อินเตอรเน็ต 11 4.5 
การออกงานแสดงสินคา / นิทรรศการ 53 21.5 
อยูใกลท่ีอยูอาศัย 4 1.6 
หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 10 พบวา กลุมตัวอยางท่ีศึกษาสวนใหญไดรับขาวสารจากการบอกตอ
ของบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 60.6 รองลงมาคือไกดนําทาง รอยละ 26.0 การออกงานแสดงสินคา / 
นิทรรศการ รอยละ 21.5 เพื่อนรวมเดินทาง รอยละ18.7 ปายโฆษณา รอยละ18.3 อินเทอรเน็ต     
รอยละ 4.5 และอยูใกลท่ีอยูอาศัย รอยละ 1.6 
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สวนท่ี 2 การวิเคราะหขอมูลพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมของนักทองเท่ียวชาวไทย ซ่ึง
แบงเปนดังนี ้
 
ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามประเภทผลิตภัณฑจากผาไหมท่ีกลุม
ตัวอยางซ้ือในตําบลนาขา 
 

ประเภทผลิตภัณฑ จํานวน(คน) รอยละ 
ผาผืน 87 35.4 
เส้ือผา 200 81.3 
เคร่ืองแตงกายอ่ืน ๆ 7 2.8 
หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 11  พบวา กลุมตัวอยางท่ีศึกษาสวนใหญซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม
ประเภทเส้ือผา คิดเปนรอยละ 81.3 รองลงมาคือ ผาผืน รอยละ 35.4 และเคร่ืองแตงกายอ่ืน ๆ คิด
เปนรอยละ2.8 
 
ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามปจจัยท่ีกลุมตัวอยางใหความสําคัญใน
การตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 
 

ปจจัย จํานวน(คน) รอยละ 
คุณภาพของผลิตภัณฑ 174 70.7 
รูปแบบของผลิตภัณฑ 71 28.7 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 141 57.3 
สีสันและลวดลาย 71 28.7 
ความหลากหลายของผลิตภัณฑ 7 2.8 
หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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จากตารางท่ี 12 พบวากลุมตัวอยางท่ีศึกษาสวนใหญใหความสําคัญในการ 
ตัดสินใจ ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมในปจจัยคุณภาพของผลิตภัณฑ คิดเปนรอยละ 70.7 รองลงมาคือ 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ รอยละ 57.3 รูปแบบของผลิตภัณฑ และสีสันและลวดลายจํานวนเทากัน 
รอยละ 28.7 และความหลากหลายของผลิตภัณฑ รอยละ 2.8  
 
ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามวัตถุประสงคท่ีซ้ือ 
  

วัตถุประสงค จํานวน(คน) รอยละ 
เพื่อใชเอง 199 80.9 
เพื่อเปนของฝาก 105 42.7 
เปนของขวัญเนื่องในโอกาสตางๆ 70 28.5 
เพื่อเปนของสะสม 0 0.0 
หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 13 พบวา กลุมตัวอยางท่ีศึกษาสวนใหญมีวัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภณัฑ
จากผาไหมเพื่อใชเอง คิดเปนรอยละ 80.9 รองลงมาคือ เพื่อเปนของฝาก รอยละ 42.7 และเปน
ของขวัญเนื่องในโอกาสตางๆ คิดเปนรอยละ 28.5  
 
ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามประเภทของผาไหมท่ีนิยมซ้ือ 
 

ประเภทของผาไหม จํานวน(คน) รอยละ 
ไหมส่ีเสน 89 36.2 
ไหมสองเสน 136 55.3 
ไหมลูกแกว 21 8.5 

รวม 246 100.0 
 
  จากตารางท่ี 14 พบวา กลุมตัวอยางท่ีศึกษาสวนใหญนิยมซ้ือผาไหมสองเสน คิด
เปนรอยละ 55.3 รองลงมาคือ ไหมส่ีเสน รอยละ 36.2 และไหมลูกแกว คิดเปนรอยละ 8.5  
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละ จําแนกตามลายของผาไหม 
 

ลายของผาไหม จํานวน(คน) รอยละ 
สีพื้น 80 32.5 
ลายยกขิด 123 50.0 
ลายแปดตะกรอ 29 11.8 
ลายแตงจก 14 5.7 

รวม 246 100.0 
 
  จากตารางท่ี 15 พบวา กลุมตัวอยางท่ีศึกษาสวนใหญนิยมซ้ือผาไหมลายยกขิด คิด
เปนรอยละ 50.0 รองลงมาคือ สีพื้น รอยละ 32.5 ลายแปดตะกรอ รอยละ 11.8 และลายแตงจก รอย
ละ 5.7  
 
ตารางท่ี 16 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามเหตุผลท่ีเลือกซ้ือ 
  

เหตุท่ีเลือกซ้ือผลิตภณัฑผาไหม จํานวน รอยละ 
ลวดลายท่ีเปนเอกลักษณ 81 32.9 
สีสันสวยงาม 99 40.2 
อนุรักษศิลปวฒันธรรมไทย 0 0.0 
อุดหนุนผลิตภณัฑ OTOP 11 4.5 
เปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหม 126 51.2 
สะดวกในการซ้ือ 41 16.6 
หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 16 พบวา กลุมตัวอยางท่ีศึกษาสวนใหญมีเหตุท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผา
ไหมคือ เปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหม คิดเปนรอยละ 51.2 รองลงมาคือ สีสันสวยงาม รอยละ 40.2
ลวดลายเปนเอกลักษณ รอยละ 32.9 สะดวกในการซ้ือ รอยละ 16.6 และอุดหนุนผลิตภัณฑ OTOP  
คิดเปนรอยละ 4.5  
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามจํานวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ือ 
  

จํานวนคร้ังโดยเฉล่ีย จํานวน(คน) รอยละ 
นอยกวา 1 คร้ัง / ป 113 45.9 
1 คร้ัง / ป 96 39.0 
2 คร้ัง / ป 24 9.8 
มากกวา 2 คร้ัง / ป 13 5.3 

รวม 246 100.0 
 
  จากตารางท่ี 17 พบวา กลุมตัวอยางท่ีศึกษาสวนใหญซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมนอย
กวา 1 คร้ัง / ป คิดเปนรอยละ 45.9 รองลงมาคือ 1 คร้ัง / ป รอยละ 39.0, ซ้ือ 2 คร้ัง / ป รอยละ 9.8 
และมากกวา 2 คร้ัง / ป คิดเปนรอยละ 5.3  
 
ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามงบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑจาก
ผาไหมแตละคร้ัง 
 

งบประมาณ จํานวน(คน) รอยละ 
ตํ่ากวา 1,000 บาท 53 21.5 
1,001 - 2,000 บาท 98 39.8 
2,001 - 3,000บาท 55 22.4 
สูงกวา 3,000 บาท 40 16.3 

รวม 246 100.0 
 
  จากตารางท่ี 18  พบวา สวนใหญมีงบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 
1,001 - 2,000 บาท ตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 39.8 รองลงมาคือ 2,001 - 3,000 บาท รอยละ 22.4 ตํ่ากวา 
1,000 บาท รอยละ 21.5 และสูงกวา 3,000 บาท คิดเปนรอยละ 16.3 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑจากผาไหม 
 

บุคคลท่ีมีอิทธิพล จํานวน(คน) รอยละ 
บิดา / มารดา 33 13.4 
ญาติ / พี่นอง 7 2.9 
เพื่อน 28 11.4 
สามี / ภรรยา 4 1.6 
ตนเอง 174 70.7 

 
  จากตารางท่ี 19 พบวา กลุมตัวอยางท่ีศึกษาสวนใหญตัดสินใจซ้ือเส้ือผาสําเร็จรูป
จากผาไหมดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 70.7 รองลงมาคือ บิดา / มารดา รอยละ 13.4 เพื่อน รอยละ 
11.4 ญาติ / พี่นอง รอยละ 2.9 และสามี / ภรรยา คิดเปนรอยละ 1.6 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 20 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามคุณคาท่ีไดรับจากการใชผลิตภัณฑจาก
ผาไหม 
 

คุณคาท่ีไดรับ จํานวน รอยละ 

ความภูมิใจในวัฒนธรรมไทย 159 64.6 

อนุรักษศิลปวฒันธรรมไทย 79 32.1 

ความหรูหรา/ภูมิฐาน 8 3.2 

ชวยเหลือเศรษฐกิจทองถ่ิน 3 1.2 
หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 20 พบวา กลุมตัวอยางท่ีนํามาศึกษาสวนใหญใหคุณคาดานความ
ภูมิใจในวัฒนธรรมไทย คิดเปนรอยละ 64.6 รองลงมาคือ อนุรักษศิลปวัฒนธรรมไทย รอยละ 32.1 
ความหรูหรา/ภูมิฐาน รอยละ 3.2 และชวยเหลือเศรษฐกิจทองถ่ิน 1.2 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามโอกาสในการสวมใสหรือใช
ผลิตภัณฑจากผาไหม 
 

โอกาส จํานวน รอยละ 

ใสหรือใชไปทํางานเปนประจํา 84 34.1 

ใสหรือใชไปวดั 25 10.2 
ใสหรือใชในโอกาสพิเศษ 139 56.5 

ใสหรือใชเฉพาะวนัศุกร 3 1.2 
หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 21 พบวา กลุมตัวอยางท่ีศึกษาสวนใหญ ใสหรือใชผลิตภัณฑจากผา
ไหมในโอกาสพิเศษ คิดเปนรอยละ 56.5 รองลงมาคือ ใสหรือใชไปทํางานเปนประจํา รอยละ 34.1 
ใสหรือใชไปวัด รอยละ 10.2 และใสหรือใชเฉพาะวันศุกร คิดเปนรอยละ 1.2 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 22 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยาง จําแนกตามการไดรับขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย
ผลิตภัณฑจากผาไหมในตําบลนาขา 
 

การไดรับขาวสาร จํานวน(คน) รอยละ 

ปายโฆษณา 23 9.3 

การบอกตอของบุคคลอ่ืน 173 70.3 

ไกดนําทาง 23 9.3 
เพื่อนรวมเดินทาง 23 9.3 

อินเทอรเน็ต 17 6.9 

การออกงานแสดงสินคา / นิทรรศการ 83 33.7 
หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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จากตารางท่ี 22 พบวา กลุมตัวอยางท่ีนํามาศึกษาสวนใหญไดรับขาวสารจากการ 
บอกตอของบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 70.3 รองลงมาคือ การออกงานแสดงสินคา / นิทรรศการ รอย
ละ 33.7 ไกดนําทาง เพื่อนรวมเดินทาง และปายโฆษณา จํานวนเทากัน รอยละ 9.3 และอินเทอรเน็ต 
คิดเปนรอยละ 6.9 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3 การวิเคราะหขอมูลระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาด และปญหาใน
การตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม ของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงแบงเปนดังนี้ 
 
ตารางท่ี 23 จํานวน รอยละและคาเฉล่ียของ ปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีตอการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑผา
ไหม จากตําบลนาขาของนักทองเท่ียวชาวไทย 
 

ระดับความสําคัญ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 

คุณภาพของ
ผลิตภัณฑ 

117 
(47.55) 

116 
(47.15) 

13 
(5.28) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.42 
(มาก) 

ลวดลายหรือรูปแบบ
ที่มีเอกลักษณของ
ทองถ่ิน 

71 
(28.86) 

130 
(52.85) 

44 
(17.88) 

0 
(0.0) 

1 
(0.41) 

4.10 
(มาก) 

สีสันที่สวยงาม 
83 

(33.74) 
114 

(52.85) 
48 

(19.41) 
1 

(0.41) 
0 

(0.0) 
4.13 

(มาก) 

รูปแบบท่ีทันสมัย 
แปลกใหม 

72 
(29.27) 

94 
(38.21) 

69 
(28.05) 

8 
(3.25) 

3 
(1.22) 

3.91 
(มาก) 

มีตรายี่หอ 
31 

(12.6) 
73 

(29.67) 
111 

(45.12) 
26 

(10.57) 
5 

(2.05) 
3.40 

(ปานกลาง) 

ความนาเช่ือถือและ
ชื่อเสียงราน 

61 
(24.8) 

69 
(28.05) 

92 
(37.4) 

20 
(8.13) 

4 
(1.63) 

3.66 
(มาก) 

ความคงทนของ
ผลิตภัณฑ 

109 
(44.31) 

111 
(45.12) 

23 
(9.35) 

3 
(1.22) 

0 
(0.0) 

4.33 
(มาก) 

มีใหเลือกหลากหลาย
ขนาด และรูปแบบ 

107 
(43.5) 

126 
(51.22) 

12 
(1.22) 

1 
(041) 

0 
(0.0) 

4.38 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.04 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 23 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ 
ผลิตภัณฑผาไหม ของนักทองเท่ียวชาวไทยในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.04) สําหรับ  

ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑท่ีนักทองเท่ียวใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ปจจัยทางดานคุณภาพ
ของผลิตภัณฑ   (คาเฉล่ีย 4.42)  ปจจัยทางดานลวดลายหรือรูปแบบท่ีมีเอกลักษณของทองถ่ิน  
(คาเฉล่ีย4.10)  ปจจัยทางดานสีสันท่ีสวยงาม  (คาเฉล่ีย 4.13)  ปจจัยทางดานรูปแบบท่ีทันสมัย 
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แปลกใหม (คาเฉล่ีย 3.91)  ปจจัยทางดานความนาเช่ือถือและช่ือเสียงราน (คาเฉล่ีย 3.66)  ปจจัย
ทางดานความคงทนของผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.33) ปจจัยทางดานการมีผลิตภัณฑมีใหเลือก
หลากหลายขนาด และรูปแบบ  (คาเฉล่ีย 4.38) 

สําหรับปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับปานกลาง คือ ปจจัยทางดานมีตรายี่หอ  
(คาเฉล่ีย 3.40)   
 
ตารางท่ี 24 จํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย ของปจจัยดานราคาท่ีมีตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑผา
ไหม จากตําบลนาขาของนักทองเท่ียวชาวไทย 
 

ระดับความสําคัญ 

มาก มากที่สุด ปานกลาง นอย  นอยที่สุด 
ปจจัยดานราคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 

ราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ 
137 

(55.7) 
66 

(26.83) 
34 

(13.82) 
9 

(3.66) 
0 

(0.0) 
4.35 

(มาก) 

สามารถตอรองราคาได 
121 

(49.19) 
59 

(23.98) 
49 

(19.92) 
16 

(6.5) 
1 

(0.41) 
4.15 

(มาก) 

มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน 
102 

(41.46) 
75 

(30.49) 
51 

(20.73) 
17 

(6.91) 
1 

(0.41) 
4.06 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.18 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี 24 พบวา ปจจัยดานราคาโดยรวมมีผลตอการตัดสินใจซ้ือของ 

นักทองเท่ียวชาวไทยในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.18) 
สําหรับปจจัยยอยดานราคาท่ีนักทองเท่ียวชาวไทยใหความสําคัญในระดับมาก คือ  

ปจจัยทางดานราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ (คาเฉล่ีย 4.35)  ปจจัยความสามารถในการตอรองราคา
ได (คาเฉล่ีย 4.15) และปจจัยทางดานการมีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.06) 
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ตารางท่ี 25 จํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย ของปจจัยทางการจัดจําหนายท่ีมีตอการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑผาไหม จากตําบลนาขาของนักทองเท่ียวชาวไทย 
 

ระดับความสําคัญ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย  นอยที่สุด 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 

สถานท่ีจําหนายสะดวกตอการ
ซื้อ 

91 
(37.0) 

123 
(50.0) 

27 
(10.97) 

5 
(2.03) 

0 
(0.0) 

4.22 
(มาก) 

การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ 
91 

(37.0) 
116 

(47.15) 
36 

(14.63) 
3 

(1.22) 
0 

(0.0) 
4.20 

(มาก) 

รานคาตกแตงสวยงาม 
125 

(50.81) 
90 

(36.59) 
26 

(10.57) 
5 

(2.03) 
0 

(0.0) 
4.36 

(มาก) 

ผลิตภัณฑเหมาะสมกับฤดูกาล / 
เทศกาล 

106 
(43.09) 

100 
(40.65) 

36 
(14.63) 

4 
(1.63) 

0 
(0.0) 

4.25 
(มาก) 

สถานท่ีจอดรถสะดวก 
102 

(41.46) 
97 

(39.43) 
42 

(17.07) 
5 

(2.03) 
0 

(0.0) 
4.20 

(มาก) 

เปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหม 
112 

(45.53) 
99 

(40.24) 
31 

(12.6) 
4 

(1.63) 
0 

(0.0) 
4.30 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.26 

(มาก) 
 
  

จากตารางท่ี 25 พบวา ปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมมีผลตอการตัดสินใจเลือก 
ซ้ือผลิตภัณฑผาไหมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.26)  

สําหรับปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีนักทองเท่ียวชาวไทยใหความสําคัญใน 
ระดับมาก ไดแก ปจจัยดานรานคาตกแตงสวยงาม (คาเฉล่ีย 4.36)  ปจจัยทางดานศูนยรวมผลิตภัณฑ
ผาไหม (คาเฉล่ีย 4.30) ปจจัยดานสถานท่ีจําหนายสะดวกตอการซ้ือ  (คาเฉล่ีย 4.22) ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑเหมาะสมกับฤดูกาล / เทศกาล (คาเฉล่ีย 4.25) ปจจัยการแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ 
(คาเฉล่ีย 4.20) ปจจัยสถานท่ีจอดรถสะดวก (คาเฉล่ีย 4.20)  
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ตารางท่ี 26 จํานวน รอยละ และคาเฉล่ีย ของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีตอการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑผาไหม จากตําบลนาขาของนักทองเท่ียวชาวไทย 
 

ระดับความสําคัญ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง  นอย นอยที่สด ปจจัยดาน 

การสงเสริมการตลาด จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 

มีการใหสวนลด 
40 

(16.26) 
71 

(28.86) 
76 

(30.89) 
50 

(20.33) 
9 

(3.66) 
3.34 

(ปานกลาง) 

มีการใหของแถม 
28 

(11.38) 
51 

(20.73) 
78 

(31.7) 
67 

(21.24) 
22 

(8.94) 
2.98 

(ปานกลาง) 

การบริการ อัธยาศัย และ
กิริยามารยาทของพนักงานขาย 

97 
(39.43) 

59 
(29.98) 

58 
(23.58) 

30 
(12.2) 

2 
(0.81) 

3.89 
(มาก) 

การใหความรูและคําแนะนํา
จากพนกังานขาย 

60 
(24.39) 

84 
(34.15) 

59 
(23.98) 

36 
(14.63) 

7 
(2.85) 

3.63 
(มาก) 

มีการแนะนําโฆษณาผานทาง
อินเตอรเน็ต 

10 
(4.07) 

36 
(14.63) 

56 
(22.76) 

112 
(45.53) 

32 
(13.01) 

2.51 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาผานส่ือส่ิงพิมพ
อื่นๆ เชน นิตยสารทองเที่ยว 

12 
(4.88) 

34 
(13.82) 

67 
(27.24) 

101 
(41.06) 

32 
(13.01) 

2.57 
(ปานกลาง) 

มีปายโฆษณาที่เห็นชัดเจน 
23 

(9.35) 
62 

(25.2) 
108 

(43.9) 
45 

(18.29) 
8 

(3.25) 
3.19 

(ปานกลาง) 

มีปายบอกทางรานที่ชัดเจน 
25 

(10.16) 
66 

(26.83) 
117 

(18.29) 
32 

(13.01) 
6 

(2.44) 
3.29 

(ปานกลาง) 

การใหขอมูลของลูกคาจาก
ปากตอปาก 

29 
(11.79) 

101 
(41.06) 

93 
(37.8) 

20 
(8.13) 

3 
(1.22) 

3.54 
(มาก) 

การจัดงานแสดง / นิทรรศการ 
29 

(11.79) 
116 

(47.15) 
84 

(34.15) 
17 

(6.91) 
0 

(0.0) 
3.64 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.26 

(ปานกลาง) 

 
 
  จากตารางท่ี 26    พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมมีผลตอการ
ตัดสินใจซ้ือโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.26) 

สําหรับปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดใหความสําคัญในระดับมาก เรียงตาม  
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ลําดับ คือ ปจจัยทางดานการบริการ อัธยาศัย และกิริยามารยาทของพนักงานขาย (คาเฉล่ีย 3.89)  
ปจจัยการใหความรูและคําแนะนําจากพนักงานขาย (คาเฉล่ีย 3.63) ปจจัยดานการจัดงานแสดง / 
นิทรรศการ (คาเฉล่ีย 3.64) และปจจัยดานการใหขอมูลของลูกคาจากปากตอปาก (คาเฉล่ีย 3.54)   

สําหรับปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลางโดยเรียงตามลําดับ คือ ปจจัย 
การใหสวนลด (คาเฉล่ีย 3.34)  ปจจัยดานการมีปายบอกทางรานท่ีชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.29) ปจจัยดาน
การมีปายโฆษณาที่เห็นชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.19)  ปจจัยท่ีมีการใหของแถม (คาเฉล่ีย 2.98) ปจจัยดาน
การโฆษณาผานส่ือส่ิงพิมพอ่ืนๆ เชน นิตยสารทองเท่ียว (คาเฉล่ีย 2.57) ปจจัยดานการแนะนํา
โฆษณาผานทางอินเตอรเน็ต (คาเฉล่ีย 2.51)   

  
ตารางท่ี 27 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางจําแนกตามปญหาท่ีพบในการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑผาไหม จากตําบลนาขาของนักทองเท่ียวชาวไทย 
 

ปญหา จํานวน (คน) รอยละ 

คุณภาพไมด ีเชน สีตก ซักแลวหด 51 7.3 

การดูแลและการเก็บรักษายาก 221 89.8 

มีรูปแบบท่ีไมนาสนใจ 55 22.4 

สินคามีราคาแพง 65 26.4 

ราคาไมเหมาะสมกับคุณภาพ 20 8.1 

การตกแตงรานไมนาสนใจ 21 8.5 

ไมสามารถตอรองราคาได 41 16.7 

ไมมีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน 84 34.1 

รานจําหนายไมสะดวกตอการเดินทาง 20 8.1 

รานจําหนายอยูไกล 72 29.3 

ไมมีความหลากหลายของผลิตภัณฑ 13 5.3 

การแสดงผลิตภัณฑไมนาสนใจ 11 4.5 

มีปริมาณผลิตภัณฑนอย 10 4.1 

ไมไดรับการบริการจากพนกังานขาย 12 4.9 

จําหนายไมมีการแนะนําและใหความรู 7 2.8 
หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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จากตารางท่ี 27  พบวา กลุมตัวอยางท่ีศึกษาสวนใหญ พบปญหาในเร่ืองการดูแล 
และการเก็บรักษายาก คิดเปนรอยละ 89.8 รองลงมาคือ ไมมีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน  รานจําหนาย
อยูไกล  สินคามีราคาแพง  มีรูปแบบท่ีไมนาสนใจ  คุณภาพไมดี เชน สีตก ซักแลวหด  ไมสามารถ
ตอรองราคาได  การตกแตงรานไมนาสนใจ  ราคาไมเหมาะสมกับคุณภาพ  รานจําหนายไมสะดวก
ตอการเดินทาง  ไมมีความหลากหลายของผลิตภัณฑ  ไมไดรับการบริการจากพนักงานขาย  การ
แสดงผลิตภัณฑไมนาสนใจ  มีปริมาณผลิตภัณฑนอย และจําหนายไมมีการแนะนําและใหความรู  
ตามลําดับ 
 
สวนท่ี 4 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมของนักทองเท่ียวชาวไทย จําแนก
ตามเพศ  อายุ  ระดับการศึกษาสูงสุด และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 
4.1 พฤติกรรมการซ้ือผลิตภณัฑจากผาไหมของนักทองเที่ยวชาวไทย จําแนกตามเพศ 
 
ตารางท่ี 28 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางเกี่ยวกบัประเภทผลิตภัณฑจากผาไหมท่ีซ้ือใน
ตําบลนาขา จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย  
(N=68) 

หญิง 
(N=178) 

ประเภทผลิตภัณฑ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ผาผืน 16 23.5 71 39.9 
เส้ือผา 57 83.8 143 80.3 
เคร่ืองแตงกายอ่ืน ๆ 2 2.9 5 2.8 
หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑจากผา
ไหมประเภทเส้ือผา คิดเปนรอยละ 83.8 รองลงมา คือ ผาผืน รอยละ 23.5 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา 
คิดเปนรอยละ 80.3 รองลงมา คือ ผาผืน รอยละ 39.9  
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางเก่ียวกับความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ
จากผาไหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย 
(N=68) 

หญิง 
(N=178) 

ปจจัย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
คุณภาพของผลิตภัณฑ 42 61.8 132 74.2 
รูปแบบของผลิตภัณฑ 25 36.8 46 25.8 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 25 36.8 116 65.2 
สีสันและลวดลาย 20 29.4 51 28.7 
ความหลากหลายของ
ผลิตภัณฑ 0 0.0 7 3.9 
หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง สวนใหญให
ความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมจากคุณภาพของผลิตภัณฑมากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 61.8 และ 74.2 สวนความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือรองลงมาของเพศชาย คือ รูปแบบของ
ผลิตภัณฑ และราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คิดเปนรอยละ 36.8 สวนความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือ
รองลงมาของเพศหญิง คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คิดเปนรอยละ 65.2 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผา
ไหมแตกตางจากเพศหญิง ยกเวน คุณภาพของผลิตภัณฑท่ีใหความสําคัญเทากัน 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 

36 

ตารางท่ี 30 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางเกี่ยวกบัวัตถุประสงคในการซ้ือผลิตภัณฑจากผา
ไหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย 
(N=68) 

หญิง 
(N=178) 

วัตถุประสงค 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เพื่อใชเอง 50 73.5 149 83.7 
เพื่อเปนของฝาก 24 35.3 81 45.5 
เปนของขวัญเนื่องในโอกาสตางๆ 18 26.5 52 29.2 
หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง มีวัตถุประสงค
ในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมเพ่ือใชเองมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 73.5 และ 83.7 ตามลําดับ สวน
วัตถุประสงครองลงมา คือ เพื่อเปนของฝาก คิดเปนรอยละ 35.3 และ 45.5 ท้ังเพศชายและเพศหญิง 
ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง มีวัตถุประสงคในการซ้ือผลิตภัณฑ
จากผาไหมไมแตกตางกัน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 

37 

ตารางท่ี 31 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางเกี่ยวกบัประเภทของผาไหมท่ีนิยมซ้ือ จําแนกตาม
เพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง ประเภทของผาไหม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไหมส่ีเสน 19 27.9 70 39.3 
ไหมสองเสน 39 57.4 97 54.5 
ไหมลูกแกว 10 14.7 11 6.2 

รวม 68 100.0 178 100.0 
 
  จากตารางท่ี 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง นิยมซ้ือผา
ไหมประเภทไหมสองเสนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 57.4 และ 54.5 ตามลําดับ รองลงมา คือ ไหมส่ี
เสน คิดเปนรอยละ 27.9 และ 39.3 ท้ังเพศชายและเพศหญิง ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง นิยมซ้ือประเภทของผาไหมไม
แตกตางกัน  
 
ตารางท่ี 32 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางเกี่ยวกับลายของผาไหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง ลายของผาไหม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
สีพื้น 20 29.4 60 33.7 
ลายยกขิด 26 38.2 97 54.5 
ลายแปดตะกรอ 15 22.1 14 7.9 
ลายแตงจก 7 10.3 7 3.9 

รวม 68 100.0 178 100.0 
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  จากตารางท่ี 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง นิยมซ้ือผา
ไหมลายยกขิดมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 38.2 และ 54.5 รองลงมา คือ สีพื้น รอยละ 29.4 และ 33.7 
ท้ังเพศชายและเพศหญิง ตามลําดับ  
  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีการเลือกลายของผาไหมไมแตกตางจากเพศหญิง 
  
ตารางท่ี 33 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางเกี่ยวกบัเหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 
จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย 
(N=68) 

หญิง 
(N=178) 

เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ลวดลายท่ีเปนเอกลักษณ 21 30.8 60 33.7 
สีสันสวยงาม 28 41.2 71 39.9 
อุดหนุนผลิตภณัฑ OTOP 3 4.4 8 4.5 
เปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหม 25 36.8 101 56.7 
สะดวกในการซ้ือ 5 7.4 36 20.2 
หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 33 พบวา ผูตอบแบสอบถามท่ีเปนเพศชาย สวนใหญมีเหตุผลท่ีเลือก
ซ้ือผลิตภัณฑผาไหมท่ีสีสันสวยงามมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 41.2 รองลงมา คือ เปนศูนยรวม
ผลิตภัณฑผาไหม คิดเปนรอยละ 36.8  
  สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมคือ เปนศูนย
รวมผลิตภัณฑผาไหมมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 56.7 รองลงมา คือ สีสันสวยงาม รอยละ 39.9 
  ผูตอบแบสอบถามเพศชายมีเหตุผลในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมในตําบลนาขา
แตกตางจากเพศหญิง 
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ตารางท่ี 34 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางเกี่ยวกบัจํานวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผา
ไหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง จํานวนคร้ังโดยเฉล่ีย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 คร้ัง / ป 34 50.0 79 44.4 
1 คร้ัง / ป 23 33.8 73 41.0 
2 คร้ัง / ป 7 10.3 17 9.6 
มากกวา 2 คร้ัง / ป 4 5.9 9 5.1 

รวม 68 100.0 178 100.0 
 
  จากตารางท่ี 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง ซ้ือผลิตภัณฑ
จากผาไหมนอยกวา 1 คร้ัง / ป มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 50.0 และ 44.4 ตามลําดับ รองลงมา คือ 1 
คร้ัง/ ป คิดเปนรอยละ 33.8 และ 41.0 ท้ังเพศชายและเพศหญิง ตามลําดับ  
  จํานวนคร้ังท่ีซ้ือของผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง ไมแตกตางกัน 
ยกเวนจํานวน 1 คร้ัง/ ป ท่ีมีผลตอพฤตกรรมการซ้ือผลิตภัณฑผาไหมของเพศหญิงมากกวาเพศชาย 
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ตารางท่ี 35 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางเกี่ยวกบังบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑจากผา
ไหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง งบประมาณ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 1,000 บาท 14 20.6 39 21.9 
1,001 - 2,000 บาท 33 48.5 65 36.5 
2,001 - 3,000 บาท 12 17.6 43 24.2 
สูงกวา 3,000 บาท 9 13.2 31 17.4 

รวม 68 100.0 178 100.0 
 
  จากตารางท่ี 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมี งบประมาณในการซ้ือ
ผลิตภัณฑจากผาไหม 1,001 - 2,000 บาท ตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48.5 รองลงมา คือ ตํ่ากวา 
1,000 บาท  
  สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีงบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 
1,001 - 2,000 บาท ตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 36.5 รองลงมา คือ 2,001 - 3,000 บาท คิดเปน
รอยละ 24.2 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีงบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑผาไหมแตละคร้ัง
แตกตางจากเพศหญิง 
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางเกี่ยวกบับุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑผาไหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง บุคคลท่ีมีอิทธิพล 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
บิดา / มารดา 9 13.2 24 13.5 
ญาติ / พี่นอง 5 7.4 2 1.1 
เพื่อน 5 7.4 23 12.9 
สามี / ภรรยา 4 5.9 0 0.0 
ตนเอง 45 66.2 129 72.5 

รวม 68 100.0 178 100.0 
 
  จากตารางท่ี 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง ตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑผาไหมดวยตนเองมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 66.2 และ 72.5 มากท่ีสุด รองลงมา คือ บิดา/
มารดา คิดเปนรอยละ 13.2 และ 13.5 ท้ังเพศชายและเพศหญิง ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑผาไหมไมแตกตางจากเพศหญิง 
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ตารางท่ี 37 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางเก่ียวกับคุณคาท่ีไดรับจากการใชผลิตภัณฑจากผา
ไหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย 
(N=68) 

หญิง 
(N=178) 

คุณคาท่ีไดรับ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ความภูมิใจในวัฒนธรรมไทย 40 58.8 119 65.7 
อนุรักษศิลปะ วัฒนธรรมไทย 23 33.8 56 30.9 
ความหรูหรา 3 4.4 5 2.8 
มีสงาราศี 2 2.9 1 0.6 
หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง ใหคุณคาดาน
ความภูมิใจในวัฒนธรรมไทยมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 58.8 และ 65.7 รองลงมา คือ อนุรักษศิลปะ 
วัฒนธรรมไทย คิดเปนรอยละ 33.8 และ 30.9 ท้ังเพศชายและเพศหญิง ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายไดรับคุณคาจากการใชผลิตภัณฑผาไหมไมแตกตาง
จากเพศหญิง 
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ตารางท่ี 38 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางเก่ียวกับโอกาสในการสวมใสหรือใชผลิตภัณฑ
จากผาไหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย 
(N=68) 

หญิง 
(N=178) 

โอกาส 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ใสหรือใชไปทํางานเปนประจํา 30 44.1 54 30.3 
ใสหรือใชไปวดั 5 7.4 20 11.2 
ใสหรือใชในโอกาสพิเศษ 34 50.0 105 59.0 
ใสหรือใชเฉพาะวนัศุกร 1 1.5 2 1.1 
หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง สวนใหญใส
หรือใชผลิตภัณฑจากผาไหมในโอกาสพิเศษมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 50.0 และ 59.0 รองลงมาคือ 
ใสหรือใชไปทํางานเปนประจํา คิดเปนรอยละ 44.1 และ 30.3 ท้ังเพศชายและเพศหญิง ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีโอกาสในการสวมใสหรือใชผลิตภัณฑจากผาไหม
ไมแตกตางจากเพศหญิง 
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ตารางท่ี 39 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางเกี่ยวกับการไดรับขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย
ผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย 
(N=68) 

หญิง 
(N=178) 

การไดรับขาวสาร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ปายโฆษณา 10 14.7 13 7.3 
การบอกตอของบุคคลอ่ืน 46 67.6 127 71.3 
ไกดนําทาง 8 11.7 15 8.4 
เพื่อนรวมเดินทาง 7 10.3 16 8.9 
อินเตอรเน็ต 2 2.9 15 8.4 
การออกงานแสดงสินคา / 
นิทรรศการ 23 33.8 60 38.7 
หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทังเพศชายและเพศหญิง ไดรับขาวสาร
จากการบอกตอของบุคคลอ่ืนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 14.7 และ 71.3 ตามลําดับ รองลงมา คือ การ
ออกงานแสดงสินคา / นิทรรศการ รอยละ 24.0 และ 24.4 ท้ังเพศชายและเพศหญิง ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายไดรับขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนายผลิตภัณฑจากผา
ไหมในตําบลนาขาแตกตางจากเพศหญิง 
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4.2 พฤติกรรมการซ้ือผลิตภณัฑจากผาไหมของนักทองเที่ยวชาวไทย จําแนกตามอายุ 
 
ตารางท่ี 40 แสดงจํานวนและรอยละของประเภทผลิตภณัฑจากผาไหม จําแนกตามอายุ 
 

อาย ุ

ไมเกิน 20 ป 
(N=17) 

21-30 ป 
(N=44) 

31-40 ป 
(N=55) 

41-50 ป 
(N=91) 

51-60 ป 
(N=42) 

ประเภท
ผลิตภณัฑ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ผาผืน 8 47.1 15 12.2 22 40.0 33 36.3 9 21.4 

เสื้อผา 9 52.9 30 73.2 46 83.6 77 84.6 38 90.5 

เคร่ืองแตง
กายอ่ืน ๆ 1 5.9 6 14.6 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 40  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ ต้ังแตท่ีอายุไมเกิน 20 ป 
อายุ 21-30 ป อายุ 31-40 ป 41-50 ป 41-50 ป นิยมซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผามากท่ีสุด  
คิดเปนรอยละ 52.9, 73.2, 83.6, 84.6 และ 90.5 ตามลําดับ รองลงมา คือ ผาผืน คิดเปนรอยละ 47.1, 
12.2, 40.0, 36.3 และ 21.4 ตามลําดับ  
  ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ เลือกซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมไมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี 41 แสดงจํานวนและรอยละของความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 
จําแนกตามอาย ุ
 

อาย ุ

ไมเกิน 20 ป 
(N=17) 

21-30 ป 
(N=44) 

31-40 ป 
(N=55) 

41-50 ป 
(N=91) 

51-60 ป 
(N=42) 

ปจจัย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
คุณภาพของ
ผลิตภัณฑ 8 47.1 30 73.2 32 58.2 77 84.6 27 64.3 
รูปแบบของ
ผลิตภัณฑ 8 47.1 13 31.7 19 34.5 17 18.7 14 33.3 
ราคาเหมาะสม
กับคุณภาพ 0 0.0 20 48.8 30 54.5 70 76.9 21 50 
สีสันและ
ลวดลาย 6 35.3 8 19.5 24 43.6 30 32.7 3 7.1 
ความ
หลากหลาย 
ของผลิตภัณฑ 0 0.0 1 2.4 2 3.6 3 3.3 1 2.4 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป ใหความสําคัญในการ
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมจากคุณภาพของผลิตภัณฑและรูปแบบของผลิตภัณฑมากท่ีสุด 
เทากัน คิดเปนรอยละ 47.1 รองลงมา คือ สีสันและลวดลาย คิดเปนรอยละ 35.3 
  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป อายุ 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป ใหความสําคัญ
ในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมจากคุณภาพของผลิตภัณฑมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 73.2, 
58.2, 84.6 และ 64.3 ตามลําดับ รองลงมา คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คิดเปนรอยละ 48.8, 54.5, 
76.9 และ 50.0 ต้ังแตอายุ 21-30 ป อายุ 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 42 แสดงจํานวนและรอยละของวัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑของผาไหม จําแนกตามอาย ุ
 

อาย ุ

ไมเกิน 20 ป 
(N=17) 

21-30 ป 
(N=44) 

31-40 ป 
(N=55) 

41-50 ป 
(N=91) 

51-60 ป 
(N=42) 

วัตถุประสงค 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เพื่อใชเอง 9 52.9 26 63.4 45 81.8 83 91.2 36 85.7 
เพื่อเปนของ
ฝาก 8 47.0 22 53.6 24 43.6 36 39.6 15 35.7 
เปนของขวัญ
เนื่องใน
โอกาสตางๆ 7 41.2 11 26.8 20 36.6 22 24.2 10 23.8 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ มีวัตถุประสงคท่ีซ้ือ
ผลิตภัณฑจากผาไหมเพ่ือใชเอง คิดเปนรอยละ 52.9, 63.4, 81.8, 91.2 1 และ 85.7 ตามลําดับ 
รองลงมา คือ เพื่อเปนของฝาก คิดเปนรอยละ 47.2, 53.6, 43.6, 39.6 และ 35.7 ตามลําดับอายุ 
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ตารางท่ี 43 แสดงจํานวนและรอยละของประเภทของผาไหมท่ีนยิมซ้ือ จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
ประเภท

ของผาไหม 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไหมส่ีเสน 3 17.6 14 34.1 17 30.9 38 41.8 17 40.5 
ไหมสอง
เสน 9 52.9 26 63.4 30 54.5 47 51.6 24 57.1 
ไหม
ลูกแกว 5 29.4 1 2.4 8 14.5 6 6.6 1 2.4 

รวม 17 100.0 41 100.0 55 100.0 91 100.0 42 100.0 

 
  จากตารางท่ี 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ นิยมซ้ือผาไหมสองเสน คิด
เปนรอยละ 52.9, 63.4, 54.5, 51.6 และ 57.1 ตามลําดับ  
  รองลงมาอายุไมเกิน 20 ป นิยมซ้ือไหมลูกแกว คิดเปนรอยละ 29.4 สวนอายุ 21-30 
ป 31-40 ป 41-50 ปและ51-60 ป นิยมซ้ือไหมส่ีเสน คิดเปนรอยละ 17.6, 34.1, 30.9, 41.8 และ 40.5 
ตามลําดับ  
  ผูตอบแบบสอบถามในแตละชวงอายุเลือกซ้ือประเภทผาไหมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี 44 แสดงจํานวนและรอยละของลายของผาไหม จําแนกตามอายุ 
 

อาย ุ

ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
ลายของผา

ไหม 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สีพื้น 5 29.4 20 48.8 18 32.7 25 27.5 12 28.6 

ลายยกขิด 8 47.1 12 29.3 25 45.5 53 58.2 25 59.5 
ลายแปด
ตะกรอ 2 11.8 6 14.6 8 14.5 10 11.0 3 7.1 

ลายแตงจก 2 11.8 3 7.3 4 7.3 3 3.3 2 4.8 

รวม 17 100.0 41 100.0 55 100.0 91 100.0 42 100.0 

 
  จากตารางท่ี 44  พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป  31-40 ป 41-50 ป 
และ 51-60 ปนิยมซ้ือผาไหมลายยกขิดมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 47.1, 45.5, 58.2 และ 59.5 ตามลําดบั 
รองลงมา คือ สีพื้น คิดเปนรอยละ 29.4, 32.7, 27.5 และ 28.6 ตามลําดับ  
  อายุ 21-30 ป นิยมซ้ือผาไหมสีพื้นมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48.8 รองลงมา คือ ผา
ไหมลายยกขิด คิดเปนรอยละ 29.3 
  ผูตอบแบบสอบถามในแตละชวงอายุนิยมซ้ือลายผาไหมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี 45 แสดงจํานวนและรอยละของเหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหม จําแนกตามอาย ุ
 

อาย ุ

ไมเกิน 20 ป 
(N=17) 

21-30 ป 
(N=41) 

31-40 ป 
(N=55) 

41-50 ป 
(N=91) 

51-60 ป 
(N=42) 

เหตุผลท่ีเลือก
ซื้อผลิตภัณฑ

ผาไหม 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ลวดลายที่เปน
เอกลักษณ 8 47.1 7 17.1 20 36.4 22 24.2 24 57.1 
สีสันสวยงาม 10 58.8 20 48.8 26 47.3 33 36.3 10 23.8 
อุดหนุน
ผลิตภัณฑ 
OTOP 0 0.0 1 2.4 3 5.5 4 4.4 3 7.1 
เปนศูนยรวม
ผลิตภัณฑผา
ไหม 1 5.8 25 60.9 20 36.4 60 65.9 20 47.6 

สะดวกในการ
ซื้อ 0 0.0 8 19.5  7 12.7 24 26.4 2 4.7 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
  จากตารางท่ี 45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป มีเหตุผลท่ีเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑผาไหมสีสันสวยงามมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 58.8 รองลงมา คือ ลวดลายท่ีเปนเอกลักษณ 
คิดเปนรอยละ 47.1 
  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป และ อายุ 41-50 ป มีเหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑ
ผาไหม คือเปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหมมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 60.9 และ 65.9 รองลงมา คือ 
สีสันสวยงาม คิดเปนรอยละ 48.8 และ 36.3 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมคือ สีสัน
สวยงามมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 47.33 รองลงมา คือ ลวดลายท่ีเปนเอกลักษณและเปนศูนยรวม
ผลิตภัณฑผาไหม คิดเปนรอยละ 36.4 
  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 51-60 ป เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมคือ ลวดลายท่ี
เปนเอกลักษณมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 57.1 รองลงมา คือ เปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหม คิดเปน
รอยละ 47.6 
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ตารางท่ี 46 แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ือผลิตภัณฑของผาไหม จําแนก
ตามอายุ 
 

อาย ุ

ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
จํานวนครั้ง
โดยเฉลี่ย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 
คร้ัง / ป 15 88.2 19 46.3 28 50.9 30 33.0 21 50.0 

1 คร้ัง / ป 2 11.8 16 39.0 15 27.3 49 53.8 14 33.3 

2 คร้ัง / ป 0 0.0 4 9.8 9 16.4 9 9.9 2 4.8 
มากกวา 2 
คร้ัง / ป 0 0.0 2 4.9 3 5.5 3 3.3 5 11.9 

รวม 17 100.0 41 100.0 55 100.0 91 100.0 42 100.0 

 
  จากตารางท่ี 46 พบวา กลุมตัวอยางอายุไมเกิน 20 ป อายุ 21-30 ป อายุ 31-40 ป 
อายุ 51-60 ป ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมนอยกวา 1 คร้ัง / ปมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 88.2, 46.3, 50.9 
และ 50.0 รองลงมา คือ 1 คร้ัง / ป คิดเปนรอยละ 11.8, 39.0, 27.3 และ 33.3 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41-50 ป ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมเฉล่ีย 1 คร้ัง / ป คิดเปน
รอยละ 53.8 รองลงมา คือ นอยกวา 1 คร้ัง / ป คิดเปนรอยละ 33.0 
  ผูตอบแบบสอบถามแตละชวงอายุมีจํานวนคร้ังโดยเฉล่ียในการซ้ือผลิตภัณฑผา
ไหมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี 47 แสดงจํานวนและรอยละของงบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตาม
อายุ 
 

อาย ุ

ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป งบประมาณ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 
1,000 บาท 14 82.4 14 34.1 10 18.2 11 12.1 4 9.5 
1,001 - 
2,000 บาท 3 17.6 21 51.2 22 40.0 35 38.5 17 40.5 
2,001 - 
3,000บาท 0 0.0 2 4.9 18 32.7 22 24.2 13 31.0 
สูงกวา 
3,000 บาท 0 0.0 4 9.8 5 9.1 23 25.3 8 19.0 

รวม 17 100.0 41 100.0 55 100.0 91 100.0 42 100.0 

 
 จากตารางท่ี 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป มีงบประมาณในการซ้ือ
ผลิตภัณฑจากผาไหม ตํ่ากวา 1,000 บาท ตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 82.4 รองลงมาคือ 1,001-
2,000 บาท คิดเปนรอยละ 17.6 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป อายุ 31-40 ป อายุ 41-50 และอายุ 51-60 มีงบประมาณใน
การซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 1,001 - 2,000 บาท ตอคร้ังมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 51.2, 40.0, 38.5 
และ 40.5 รองลงมา คือ ตํ่ากวา 1,000 บาท คิดเปนรอยละ 34.1 ของอายุ 21-30  สวนอายุ 31-40 ป 
อายุ 41-50 และอายุ 51-60 รองลงมา คือ 2,001 - 3,000บาท คิดเปนรอยละ 32.7, 24.2 และ 31.0 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามแตละชวงอายุมีงบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมท่ีแตกตาง
กัน 
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ตารางท่ี 48 แสดงจํานวนและรอยละของบุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 
จําแนกตามอาย ุ
 

อาย ุ

ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 
บุคคลท่ีมี
อิทธิพล 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

บิดา / มารดา 6 35.3 16 39.0 9 16.4 1 1.1 1 2.4 

ญาติ / พี่นอง 0 0.0 0 0.0 0 0.0 3 3.3 4 9.5 

เพื่อน 2 11.8 8 19.5 6 10.9 8 8.8 4 9.5 

สามี /ภรรยา 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 1.1 3 7.1 

ตนเอง 9 52.9 17 41.5 40 72.7 78 85.7 30 71.4 

รวม 17 100.0 41 100.0 55 100.0 91 100.0 42 100.0 

 
  จากตารางท่ี 48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป อายุ 21-30 อายุ 31-40 
ป อายุ 41-50 ป และอายุ 51-60 ป ตัดสินใจผลิตภัณฑซ้ือผาไหมดวยตนเองมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
52.9, 41.1, 72.7, 85.7 และ 71.4   
  รองลงมาผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป อายุ 21-30 และอายุ 31-40 ป 
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑผาไหมจากบิดา มารดา คิดเปนรอยละ 35.3, 39.0 และ 16.4 ตามลําดับ 
สําหรับอายุ 41-50 ป รองลงมาคือ เพื่อน คิดเปนรอยละ 8.8 และอายุ 51-60 ป รองลงมาคือ ญาติ / พี่
นองและเพื่อน คิดเปนรอยละ 9.5 
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ตารางท่ี 49 แสดงจํานวนและรอยละของคุณคาท่ีไดรับจากการใชผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตาม
อายุ 
 

อาย ุ

ไมเกิน 20 ป 
(N=17) 

21-30 ป 
(N=41) 

31-40 ป 
(N=55) 

41-50 ป 
(N=91) 

51-60 ป 
(N=42) 

คุณคาท่ี
ไดรับ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ความภูมิใจ
ใน
วัฒนธรรม
ไทย 6 35.3 29 70.7 28 50.9 70 76.9 26 61.9 
อนุรักษ
ศิลปะ 
วัฒนธรรม
ไทย 11 64.7 12 29.3 24 43.6 17 18.7 15 35.7 
ความ
หรูหรา 0 0.0 0 0.0 3 5.5 4 4.4 1 2.4 
ชวยเหลือ
เศรษฐกิจ
ชุมชน 0 0.0 0 0.0 0 0.0 2 2.2 1 2.4 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป ใหคุณคาดานอนุรักษ
ศิลปะ วัฒนธรรมไทยมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 64.7 รองลงมา คือ ดานความภูมิใจในวัฒนธรรมไทย 
คิดเปนรอยละ 35.3 
  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป อายุ 31-40 ป อายุ 41-50 ป และอายุ 51-60 ป 
สวนใหญใหคุณคาดานความภูมิใจในวัฒนธรรมไทย คิดเปนรอยละ 70.7, 50.9, 76.9 และ 61.9 
ตามลําดับ รองลงมา คือ อนุรักษศิลปะ วัฒนธรรมไทย คิดเปนรอยละ 29.3, 43.6, 18.7 และ 35.7 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 50 แสดงจํานวนและรอยละของโอกาสในการสวมใสหรือใชผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนก
ตามอายุ 
 

อาย ุ

ไมเกิน 20 ป 
(N=17) 

21-30 ป 
(N=41) 

31-40 ป 
(N=55) 

41-50 ป 
(N=91) 

51-60 ป 
(N=42) 

โอกาส 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ใสหรือใชไป
ทํางานเปน
ประจํา 2 11.8 4 10.0 25 45.5 37 40.7 16 38.1 
ใสหรือใชไป
วัด 2 11.8 8 20.0 6 10.9 6 6.6 3 7.1 

ใสหรือใชใน
โอกาสพิเศษ 13 76.5 28 70.0 23 41.8 50 55.0 25 59.5 

ใสหรือใช
เฉพาะวันศุกร 0 0.0 0 0.0 1 1.8 1 1.1 1 2.4 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป อายุ 21-30 ป อายุ 41-
50 ป และอายุ 51-60 ป ใสหรือใชผลิตภัณฑจากผาไหมในโอกาสพิเศษมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
76.5, 70.0, 55.0 และ 59.5   
  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-40 ป ใสหรือใชผลิตภัณฑจากผาไหมไปทํางานเปน
ประจํามากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 45.5 รองลง คือ ใสหรือใชผลิตภัณฑจากผาไหมในโอกาสพิเศษ คิด
เปนรอยละ 41.8 
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ตารางท่ี 51 แสดงจํานวนและรอยละของการไดรับขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนายผลิตภัณฑจากผา
ไหม จําแนกตามอายุ 
 

อาย ุ

ไมเกิน 20 ป 
(N=17) 

21-30 ป 
(N=41) 

31-40 ป 
(N=55) 

41-50 ป 
(N=91) 

51-60 ป 
(N=42) 

การไดรับ
ขาวสาร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ปายโฆษณา 5 29.4 1 2.4 8 14.5 7 7.7 2 4.7 

การบอกตอ
ของบุคคลอื่น 5 29.4 33 80.5 38 69.1 67 73.6 30 71.4 

ไกดนําทาง 1 5.9 2 4.9 5 9.1 8 8.8 7 16.7 
เพื่อนรวม
เดินทาง 6 35.5 2 4.9 3 5.5 7 7.7 5 11.9 

อินเตอรเน็ต 2 11.8 5 12.2 5 9.1 5 5..5 0 0.0 
การออกงาน
แสดงสินคา / 
นิทรรศการ 6 35.3 14 34.1 21 

 
38.3 29 31.9 13 30.9 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป สวนใหญไดรับ
ขาวสารจากเพ่ือนรวมเดินทางและการออกงานแสดงสินคา / นิทรรศการมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
35.5 เทากัน รองลงมา คือ ปายโฆษณา แลการบอกตอของบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 29.4 เทากัน   
  กลุมตัวอยางอายุ 21-30 ป อายุ 31-40 ป อายุ 41-50 ป อายุ 51-60 ป ไดรับขาวสาร
จากการบอกตอของบุคคลอื่น คิดเปนรอยละ 80.5, 69.1, 73.6 และ 71.4 ตามลําดับ รองลงมา คือ 
การออกงานแสดงสินคา / นิทรรศการ คิดเปนรอยละ 34.1, 38.3, 31.9 และ 30.9 ตามลําดับ  
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4.3 พฤติกรรมการซ้ือผลิตภณัฑจากผาไหมของนักทองเที่ยวชาวไทย จําแนกตามระดับการศึกษา 
 
ตารางท่ี 52 แสดงจํานวนและรอยละของประเภทผลิตภณัฑจากผาไหม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 

(N=2) 

มัธยมศึกษา 
ตอนตน/ปลาย 

(N=28) 

อนุปริญญา ปวส. 
หรือเทียบเทา 

(N=8) 

ปริญญาตรี 

(N=205) 

ปริญญาโท 

(N=3) 

ประเภท
ผลิตภณัฑ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ผาผืน 0 0.0 13 46.4 3 37.5 71 34.6 0 0.0 

เสื้อผา 2 100.0 18 64.3 7 87.5 170 82.9 3 100.0 
เคร่ืองแตงกาย
อื่น ๆ 0 0.0 1 3.6 0 0.0 6 2.9 0 0.0 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษาซ้ือผลิตภัณฑจากผา
ไหมประเภทเส้ือผา คิดเปนรอยละ 100.0, 64.3, 7.5, 82.9 และ 100.0 ตามลําดับการศึกษา  
  รองลงมาคือ ผาผืน คิดเปนรอยละ 46.4, 37.5 และ 34.6 สําหรับ ระดับมัธยมศึกษา
ตอนตน/ปลาย ระดับอนุปริญญา ปวส.หรือเทียบเทา และระดับปริญญาตรี 
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ตารางท่ี 53 แสดงจํานวนและรอยละของความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 
จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 

(N=2) 

มัธยมศึกษา 
ตอนตน/ปลาย 

(N=28) 

อนุปริญญา ปวส. 
หรือเทียบเทา 

(N=8) 

ปริญญาตรี 

(N=205) 

ปริญญาโท 

(N=3) 
ความสําคัญ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
คุณภาพของ
ผลิตภัณฑ 2 100.0 14 50.0 7 87.5 150 73.2 1 33.3 
รูปแบบของ
ผลิตภัณฑ 0 0.0 12 42.8 1 12.5 56 27.3 2 66.6 
ราคา
เหมาะสมกับ
คุณภาพ 0 0.0 3 10.7 4 50.0 133 64.9 1 33.3 
สีสันและ
ลวดลาย 0 0.0 15 53.6 1 12.5 55 60.4 0 0.0 
ความ
หลากหลาย
ของผลิตภัณฑ 0 0.0 0 0.0 0 0.0 7 7.7 0 0.0 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตาราง ท่ี  53 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสํา เ ร็จการศึกษาในระดับ
ประถมศึกษา ใหความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมจากคุณภาพของผลิตภัณฑ 
คิดเปนรอยละ100.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับมัธยมศึกษาตอนตน/ปลาย สวน
ใหญใหความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมจากสีสันและลวดลาย คิดเปนรอยละ 
53.7 รองลงมา คือ คุณภาพของผลิตภัณฑ คิดเปนรอยละ 50.0  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับอนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา
สวนใหญใหความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมจากคุณภาพของผลิตภัณฑ คิดเปน
รอยละ 87.5 รองลงมา คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คิดเปนรอยละ 50.0 
  ผูตอบแบบสอบถามที่ สํา เ ร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี  สวนใหญให
ความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมจากคุณภาพของผลิตภัณฑ คิดเปนรอยละ 73.2 
รองลงมา คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คิดเปนรอยละ 64.9  
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเ ร็จการศึกษาในระดับปริญญาโท  สวนใหญให
ความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมจากรูปแบบของผลิตภัณฑ คิดเปนรอยละ 66.6 
 
ตารางท่ี 54 แสดงจํานวนและรอยละของ วัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตามระดับ
การศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 

(N=2) 

มัธยมศึกษา 
ตอนตน/ปลาย 

(N=28) 

อนุปริญญา ปวส. 
หรือเทียบเทา 

(N=8) 

ปริญญาตรี 

(N=205) 

ปริญญาโท 

(N=3) 

วัตถุประส
งค 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เพื่อใชเอง 0 0.0 15 53.6 7 87.5 175 85.4 2 66.7 
เพื่อเปน
ของฝาก 2 100.0 13 46.4 4 50.0 86 41.9 0 0.0 
เปน
ของขวัญ
เนื่องใน
โอกาส
ตางๆ 0 0.0 13 10.7 1 12.5 55 26.4 1 33.3 

รวม 2* 100.0 41* 100.0 12* 100.0 316* 100.0 3* 100.0 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับประถม มี
วัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมเพ่ือเปนของฝาก คิดเปนรอยละ 100.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับมัธยมศึกษาตอนตน/ปลาย สวน
ใหญมีวัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมเพื่อใชเอง คิดเปนรอยละ 53.6 รองลงมา คือ เพื่อเปน
ของฝาก และเปนของขวัญเนื่องในโอกาสตาง ๆ คิดเปนรอยละ 46.4 เทากัน 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับอนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา 
สวนใหญมีวัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมเพ่ือใชเอง คิดเปนรอยละ 87.5 รองลงมา คือ เพื่อ
เปนของฝาก คิดเปนรอยละ 50.0  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสํา เ ร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี  สวนใหญ มี
วัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมเพ่ือใชเอง คิดเปนรอยละ 85.4 รองลงมา คือ เพื่อเปนของ
ฝาก คิดเปนรอยละ 41.9 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสํา เ ร็จการศึกษาในระดับปริญญาโท  สวนใหญ มี
วัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมเพื่อใชเอง คิดเปนรอยละ 66.7 รองลงมาคือเปนของขวัญ
เนื่องในโอกาสตาง ๆ คิดเปนรอยละ 33.3 
 
ตารางท่ี 55 แสดงจํานวนและรอยละของประเภทของผาไหมท่ีนยิมซ้ือ จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษา 
ตอนตน/ปลาย 

อนุปริญญา ปวส. 
หรือเทียบเทา ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ประเภทของผา
ไหม 

จํานวน รอยละ  จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไหมส่ีเสน 1 50.0 3 10.7 2 25.0 83 40.5 0 0.0 

ไหมสองเสน 1 50.0 16 57.1 5 62.5 111 54.1 3 100.0 

ไหมลูกแกว 0 0.0 9 32.1 1 12.5 11 5.4 0 0.0 

รวม 2 100.0 28 100.0 8 100.0 205 100.0 3 100.0 

 
  จากตาราง ท่ี  55 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสํา เ ร็จการศึกษาในระดับ
ประถมศึกษา นิยมซ้ือผาไหมส่ีเสนและผาไหมสองเสน เทากัน คิดเปนรอยละ 50.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับมัธยมศึกษาตอนตน/ปลาย นิยมซ้ือ
ผาไหมสองเสนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 57.1 รองลงมา คือ ไหมลูกแกว คิดเปนรอยละ 32.1 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับอนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา 
นิยมซ้ือผาไหมสองเสนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 62.5 รองลงมา คือ ไหมส่ีเสน คิดเปนรอยละ 25.0  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี สวนใหญนิยมซ้ือผา
ไหมสองเสน คิดเปนรอยละ 54.1 รองลงมา คือ ไหมส่ีเสน คิดเปนรอยละ 40.5 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาโท นิยมซ้ือผาไหมสองเสน 
คิดเปนรอยละ 100.0 
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ตารางท่ี 56 แสดงจํานวนและรอยละของลายของผาไหม จําแนกตามระดับการศึกษา 
          

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษา 
ตอนตน/ปลาย 

อนุปริญญา ปวส. 
หรือเทียบเทา ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ลายของผา
ไหม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สีพื้น 1 50.0 7 25.0 0 0.0 72 35.1 0 0.0 

ลายยกขิด 0 0.0 9 32.1 4 50.0 108 52.7 2 66.7 
ลายแปด
ตะกรอ 1 50.0 7 25.0 1 12.5 20 9.8 0 0.0 

ลายแตงจก 0 0.0 5 17.9 3 37.5 5 2.4 1 33.3 

รวม 17 100.0 41 100.0 55 100.0 91 100.0 42 100.0 

 
  จากตารางท่ี 56 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับประถม นิยม
ซ้ือผาไหมสีพื้น และผาไหมลายยกขิด เทากัน คิดเปนรอยละ 50.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับมัธยมศึกษาตอนตน/ปลาย สวน
ใหญนิยมซ้ือผาไหมลายยกขิด คิดเปนรอยละ 32.1 รอลงมา คือ สีพื้นและลายแปดตะกรอ  คิดเปน
รอยละ 25.0 เทากัน 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับอนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา 
สวนใหญนิยมซ้ือผาไหมลายยกขิด คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมา คือ ลายแตงจก คิดเปนรอยละ 
37.5 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี สวนใหญนิยมซ้ือผา
ไหมลายยกขิด คิดเปนรอยละ 52.7 รองลงมา คือ สีพื้น คิดเปนรอยละ 35.1 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาโท สวนใหญนิยมซ้ือผา
ไหมลายยกขิด คิดเปนรอยละ 66.7 รองลงมา คือ ลายแตงจก คิดเปนรอยละ 66.7 
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ตารางท่ี 57 แสดงจํานวนและรอยละของเหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตามระดบั
การศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษา 
ตอนตน/ปลาย 

อนุปริญญา ปวส. 
หรือเทียบเทา ปริญญาตรี ปริญญาโท 

เหตุผลท่ีเลือก
ซื้อผลิตภัณฑ

ผาไหม 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ลวดลายที่เปน
เอกลักษณ 1 50.0 11 39.3 3 37.5 64 31.2 2 66.7 

สีสันสวยงาม 0 0.0 19 67.9 4 50.0 76 37.1 0 0.0 
อุดหนุน
ผลิตภัณฑ 
OTOP 1 50.0 1 3.6 0 0.0 9 4.4 0 0.0 
เปนศูนยรวม
ผลิตภัณฑผา
ไหม 0 0.0 2 7.1 2 25.0 121 59.0 1 33.3 
สะดวกในการ
ซื้อ 0 0.0 0 0.0 1 12.5 40 19.5 0 0.0 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับประถม มี
เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมดาน ลวดลายท่ีเปนเอกลักษณ และอุดหนุนผลิตภัณฑ OTOP 
เทากัน คิดเปนรอยละ 50.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับมัธยมศึกษาตอนตน/ปลาย มีเหตุผล
ท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมดาน สีสันสวยงามมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 67.9 รองลงมา คือ ลวดลาย
ท่ีเปนเอกลักษณ คิดเปนรอยละ 39.3 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับอนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา มี
เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมดาน สีสันสวยงามมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมา คือ 
ลวดลายท่ีเปนเอกลักษณ รอยละ 37.5 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี มีเหตุผลท่ีเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑผาไหมดานเปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหมมากที่สุด คิดเปนรอยละ 59.0 รองลงมา คือ 
สีสันสวยงาม คิดเปนรอยละ 37.1 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาโท มีเหตุผลท่ีเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑผาไหม ลวดลายท่ีเปนเอกลักษณมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 66.7 รองลงมา คือเปนศูนยรวม
ผลิตภัณฑผาไหม คิดเปนรอยละ 33.3 
 
ตารางท่ี 58 แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนก
ตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษา 
ตอนตน/ปลาย 

อนุปริญญา ปวส. 
หรือเทียบเทา ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จํานวนครั้งโดย
เฉลี่ย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 คร้ัง / 
ป 0 0.0 21 75.0 3 37.5 87 42.4 2 66.7 

1 คร้ัง / ป 2 100.0 6 21.4 3 37.5 85 41.5 0 0.0 

2 คร้ัง / ป 0 0.0 1 3.6 1 12.5 21 10.2 1 33.3 
มากกวา 2 คร้ัง / 
ป 0 0.0 0 0.0 1 12.5 12 5.9 0 0.0 

รวม 2 100.0 28 100.0 8 100.0 205 100.0 3 100.0 

 
  จากตาราง ท่ี  58 พบวา  ผู ตอบแบบสอบถามที่ สํ า เ ร็จการศึกษาในระดับ
ประถมศึกษา ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 1 คร้ัง / ป คิดเปนรอยละ 100.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับมัธยมศึกษาตอนตน/ปลาย ซ้ือ
ผลิตภัณฑจากผาไหมนอยกวา 1 คร้ัง / ปมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 75.0 รองลงมา คือ 1คร้ัง/ป คิดเปน
รอยละ 21.4 
  ผูตอบแบบสอบถามสําเร็จการศึกษาในระดับอนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา สวน
ใหญซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมนอยกวา 1 คร้ัง / ปและ 1 คร้ัง / ป เทากัน คิดเปนรอยละ 37.5 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑ
จากผาไหมนอยกวา 1 คร้ัง / ป คิดเปนรอยละ 42.4 รองลงมา คือ 1 คร้ัง / ป คิดเปนรอยละ 41.5 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาโท สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑ
จากผาไหมนอยกวา 1 คร้ัง / ป คิดเปนรอยละ 66.7 รองลงมา คือ 2 คร้ัง/ป คิดเปนรอยละ 33.3 
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ตารางท่ี 59 แสดงจํานวนและรอยละของงบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมแตละคร้ัง 
จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษา 
ตอนตน/ปลาย 

อนุปริญญา ปวส. 
หรือเทียบเทา      ปริญญาตรี      ปริญญาโท งบประมาณ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 1,000 
บาท 0 0.0 17 60.7 2 25.0 33 16.1 1 33.3 
1,001 - 2,000 
บาท 2 100.0 10 35.7 3 37.5 82 40.0 1 33.3 
2,001 - 3,000
บาท 0 0.0 1 3.6 2 25.0 52 25.4 0 0.0 
สูงกวา 3,000 
บาท 0 0.0 0 0.0 1 12.5 38 18.5 1 33.3 

รวม 2 100.0 28 100.0 8 100.0 205 100.0 3 100.0 

 
  จากตารางท่ี  59 พบวา  ผูตอบแบบสอบถาม  ท่ี สํา เ ร็จการศึกษาในระดับ
ประถมศึกษา มีงบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 1,001 - 2,000 บาท ตอคร้ัง คิดเปนรอย
ละ 100.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับมัธยมศึกษาตอนตน/ปลาย สวน
ใหญมีงบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม ตํ่ากวา 1,000 บาท ตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 60.7 
รองลงมา คือ 1,001-2,000 บาท คิดเปนรอยละ 35.7 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับอนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา 
สวนใหญมีงบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 1,001 - 2,000 บาท ตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 
37.5 รองลงมา คือ ตํ่ากวา 1,000 บาท และ 2,001-3,000 บาท คิดเปนรอยละ 25.0 เทากัน 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี สวนใหญมีงบประมาณ
ในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 1,001 - 2,000 บาท ตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 40.0 รองลงมา คือ 2,001-
3,000บาท คิดเปนรอยละ 25.4 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาโท มีงบประมาณในการ
ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม ตํ่ากวา 1,000 บาท ตอคร้ัง 1,001 - 2,000 บาท ตอคร้ัง และสูงกวา 3,000 
บาท เทากันคิดเปนรอยละ 33.3 
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ตารางท่ี 60 แสดงจํานวนและรอยละของบุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 
จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษา 
ตอนตน/ปลาย 

อนุปริญญา ปวส. 
หรือเทียบเทา ปริญญาตรี ปริญญาโท 

บุคคลท่ีมี
อิทธิพล 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

บิดา / มารดา 0 0.0 7 25.0 2 25.0 24 11.7 0 0.0 

ญาติ / พี่นอง 2 100.0 1 3.6 0 0.0 4 2.0 0 0.0 

เพื่อน 0 0.0 4 14.3 0 0.0 24 11.7 0 0.0 

สามี / ภรรยา 0 0.0 1 3.6 2 25.0 1 0.5 0 0.0 

ตนเอง 0 0.0 15 53.6 4 50.0 152 74.1 3 100.0 

รวม 2 100.0 28 100.0 8 100.0 205 100.0 3 100.0 

 
  จากตารางท่ี 60 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่สําเร็จการศึกษาในระดับประถม 
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑผาไหม โดยญาติ / พี่นอง คิดเปนรอยละ 100.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับมัธยมศึกษาตอนตน/ปลาย สวน
ใหญซ้ือผลิตภัณฑผาไหมดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 53.6 รองลงมา คือบิดามารดา คิดเปนรอยละ 25  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับอนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา 
สวนใหญตัดสินใจซ้ือซ้ือผลิตภัณฑผาไหมดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมา คือ บิดามารดา 
และสามี ภรรยา คิดเปนรอยละ 25.0 เทากัน 
  ผูตอบแบบสอบถามที่สําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี สวนใหญตัดสินใจซ้ือ
ซ้ือผลิตภัณฑผาจากผาไหมดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 74.1 รองลงมา คือ บิดา มากดา และเพื่อน คิด
เปนรอยละ 11.7 เทากัน 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาโท ตัดสินใจซ้ือซ้ือ
ผลิตภัณฑผาไหมดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 100.0 
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ตารางท่ี 61 แสดงจํานวนและรอยละของคุณคาท่ีไดรับจากการใชผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตาม
ระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 

(N=2) 

มัธยมศึกษา 
ตอนตน/ปลาย 

(N=28) 

อนุปริญญา ปวส. 
หรือเทียบเทา 

(N=8) 

ปริญญาตรี 

(N=205) 

ปริญญาโท 

(N=3) 
คุณคาท่ีไดรับ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ความภูมิใจใน
วัฒนธรรมไทย 0 0.0 13 46.4 5 62.5 141 68.8 0 0.0 
อนุรักษศิลปะ 
วัฒนธรรมไทย 2 100.0 13 46.4 2 25.0 59 28.8 3 100.0 

ความหรูหรา 0 0.0 2 7.1 1 12.5 5 22.4 0 0.0 
ชวยเหลือ
เศรษฐกิจ 
ชุมชน 0 0.0 0 0.0 0 0.0 3 1.5 0 0.0 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตาราง ท่ี  61 พบวา  ผู ตอบแบบสอบถามที่ สํ า เ ร็จการศึกษาในระดับ
ประถมศึกษา ใหคุณคาดานอนุรักษศิลปะ วัฒนธรรมไทยมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 100.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับมัธยมศึกษาตอนตน/ปลาย สวน
ใหญใหคุณคาดานความภูมิใจในวัฒนธรรมไทยและดานอนุรักษศิลปะ วัฒนธรรมไทย เทากัน คิด
เปนรอยละ 46.4  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับอนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา 
สวนใหญใหคุณคาดานความภูมิใจในวัฒนธรรมไทย คิดเปนรอยละ 62.5 รองลงมา คือ อนุรักษ
ศิลปะ วัฒนธรรมไทย คิดเปนรอยละ 25.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี สวนใหญใหคุณคาดาน
ความภูมิใจในวัฒนธรรมไทย คิดเปนรอยละ 68.8 รองลงมา คือ อนุรักษศิลปะ วัฒนธรรมไทย คิด
เปนรอยละ 28.8 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาโท ใหคุณคาดานอนุรักษ
ศิลปะ วัฒนธรรมไทย คิดเปนรอยละ 100.0 
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ตารางท่ี 62 แสดงจํานวนและรอยละของโอกาสในการสวมใสหรือใชผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนก
ตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 

(N=2) 

มัธยมศึกษา 
ตอนตน/ปลาย 

(N=28) 

อนุปริญญา ปวส. 
หรือเทียบเทา 

(N=8) 

ปริญญาตรี 

(N=205) 

ปริญญาโท 

(N=3) 
โอกาส 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ใสหรือใชไป
ทํางานเปน
ประจํา 2 100.0 8 28.6 1 12.5 73 35.6 0 0.0 

ใสหรือใชไปวัด 0 0.0 3 10.7 1 12.5 21 10.2 0 0.0 
ใสหรือใชใน
โอกาสพิเศษ 0 0.0 17 60.7 4 50.0 115 56.1 3 100.0 
ใสหรือใชเฉพาะ
วันศุกร 0 0.0 0 0.0 1 12.5 2 0.9 0 0.0 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 62 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่สําเร็จการศึกษาในระดับประถม ใส
หรือใชผลิตภัณฑจากผาไหมไปทํางานเปนประจํา คิดเปนรอยละ 100.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับมัธยมศึกษาตอนตน/ปลาย สวน
ใหญใสหรือใชผลิตภัณฑจากผาไหมในโอกาสพิเศษ คิดเปนรอยละ 60.7 รองลงมา คือ ใสหรือใช
ไปทํางานเปนประจํา คิดเปนรอยละ 28.6 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับอนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา 
สวนใหญใสหรือใชผลิตภัณฑจากผาไหมในโอกาสพิเศษ คิดเปนรอยละ 50.1  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี สวนใหญใสหรือใช
ผลิตภัณฑจากผาไหมในโอกาสพิเศษ คิดเปนรอยละ 56.1 รองลง คือ ใสหรือใชไปทํางานเปน
ประจํา คิดเปนรอยละ 35.6 
  ผูตอบแบบสอบถามกลุมท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาโท ใสหรือใช
ผลิตภัณฑจากผาไหมในโอกาสพิเศษ คิดเปนรอยละ 100.0 
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ตารางท่ี 63 แสดงจํานวนและรอยละของการไดรับขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนายผลิตภัณฑจากผา
ไหม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 

(N=2) 

มัธยมศึกษา 
ตอนตน/ปลาย 

(N=28) 

อนุปริญญา ปวส. 
หรือเทียบเทา 

(N=8) 

ปริญญาตรี 

(N=205) 

ปริญญาโท 

(N=3) 

การไดรับ
ขาวสาร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ปายโฆษณา 0 0.0 7 25.0 0 0.0 16 7.8 0 0.0 
การบอกตอ
ของบุคคล
อื่น 2 100.0 12 42.8 6 75.0 151 73.6 2 66.7 
ไกดนําทาง 0 0.0 5 17.8 0 0.0 18 8.8 0 0.0 
เพื่อนรวม
เดินทาง 0 0.0 10 35.7 0 0.0 12 5.8 1 33.3 
อินเตอรเน็ต 0 0.0 3 10.7 0 0.0 14 6.8 0 0.0 
การออกงาน
แสดงสินคา / 
นิทรรศการ 0 0.0 12 42.8 3 37.5 67 32.7 1 33.3 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 63 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับประถม 
ไดรับขาวสารจากการบอกตอของบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 100.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับมัธยมศึกษาตอนตน/ปลาย สวน
ใหญไดรับขาวสารจากการบอกตอของบุคคลอ่ืนและการออกงานแสดงสินคา / นิทรรศการ เทากัน 
คิดเปนรอยละ 42.8 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับอนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา 
สวนใหญไดรับขาวสารจากการบอกตอของบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 75.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี สวนใหญไดรับขาวสาร
จากการบอกตอของบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 73.6 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาโท สวนใหญไดรับขาวสาร
จากการบอกตอของบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 66.7 
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4.4  พฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมของนักทองเท่ียวชาวไทย จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 
 
ตารางท่ี 64 แสดงจํานวนและรอยละของประเภทผลิตภณัฑจากผาไหมท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

นอยกวา 10,000 
บาท 

(N=42) 

10,000-20,000 
บาท 

(N=77) 

20,001-30,000 
บาท 

(N=100) 

30,001-40,000 บาท 

(N=20) 

40,001-50,000 
บาท 

(N=7) 

ประเภท
ผลิตภณัฑ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ผาผืน 16 38.1 29 37.7 32 32.0 6 30.0 4 57.1 

เสื้อผา 27 64.3 59 76.6 90 90.0 19 95.0 5 71.4 
เคร่ืองแตงกาย
อื่นๆ 5 11.9 2 2.6 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 64 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวา 
10,000 บาท สวนใหญ ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา คิดเปนรอยละ 64.3 รองลงมา คือ 
ผาผืน คิดเปนรอยละ 38.1 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท สวนใหญ ซ้ือ
ผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา คิดเปนรอยละ 76.6 รองลงมา คือ ผาผืน คิดเปนรอยละ 37.7  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท สวนใหญ ซ้ือ
ผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา คิดเปนรอยละ 90.0 รองลงมา คือ ผาผืน คิดเปนรอยละ 32.0  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-40,000 บาท สวนใหญ ซ้ือ
ผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา คิดเปนรอยละ 95.0 รองลงมา คือ ผาผืน คิดเปนรอยละ 30.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001-50,000 บาท สวนใหญ ซ้ือ
ผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา คิดเปนรอยละ 71.4 รองลงมา คือ ผาผืน คิดเปนรอยละ 57.1 
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ตารางท่ี 65 แสดงจํานวนและรอยละของความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

นอยกวา 10,000 
บาท 

(N=42) 

10,000- 
20,000 บาท 

(N=77) 

         20,001- 
30,000 บาท 

(N=100) 

30,001- 

40,000 บาท 

(N=20) 

40,001- 

50,000 บาท 

(N=7) 

ความสําคัญ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
คุณภาพของ
ผลิตภัณฑ 24 57.1 49 63.6 79    79.0 16 80.0 6 85.2 
รูปแบบของ
ผลิตภัณฑ 19 45.2 22 28.6 24 24.0 5 25.0 1 14.3 
ราคา
เหมาะสม
กับคุณภาพ 8 19.0 47 61.0 67 67.0 16 80.0 3 42.9 
สีสันและ
ลวดลาย 12 28.6 26 33.8 27 27.0 4 20.0 2 28.6 
ความ
หลากหลาย
ของ
ผลิตภัณฑ 0 0.0 3 3.9 4 4.0 0 0.0 0 0.0 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 65 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวา 
10,000 บาท สวนใหญ ใหความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมจากคุณภาพของ
ผลิตภัณฑ คิดเปนรอยละ 57.1 รองลงมา คือ รูปแบบของผลิตภัณฑ คิดเปนรอยละ 45.2 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท สวนใหญ ให
ความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมจากคุณภาพของผลิตภัณฑ คิดเปนรอยละ63.6 
รองลงมา คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คิดเปนรอยละ 61.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท สวนใหญ ให
ความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมจากคุณภาพของผลิตภัณฑ คิดเปนรอยละ 79.0 
รองลงมา คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คิดเปนรอยละ 67.0 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-40,000 บาท สวนใหญ ให
ความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมจากคุณภาพของผลิตภัณฑ และราคาเหมาะสม
กับคุณภาพ เทากันคิดเปนรอยละ 80.0 รองลงมา คือรูปแบบของผลิตภัณฑ คิดเปนรอยละ 25.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001-50,000 บาท สวนใหญ ให
ความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมจากคุณภาพของผลิตภัณฑ คิดเปนรอยละ 85.2 
รองลงมา คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คิดเปนรอยละ 42.9 
 
ตารางท่ี 66 แสดงจํานวนและรอยละของวัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตามรายได
เฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

      นอยกวา 
10,000  

    บาท 

(N=42) 

10,000- 
20,000 บาท 

(N=77) 

20,001- 
30,000 บาท 

(N=100) 

30,001- 

40,000 บาท 

(N=20) 

40,001- 

50,000 บาท 

(N=7) 

วัตถุประสงค 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เพื่อใชเอง 24 57.1 59 76.6 91 91.0 19 95.0 6 85.7 
เพื่อเปนของ
ฝาก 22 52.4 31 40.3 40 40.0 9 45.0 3 42.9 
เปนของขวัญ
ในโอกาส
ตางๆ 14 33.0 21 27.3 26 26.0 6 30.0 3 42.9 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 66 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวา 
10,000 บาท สวนใหญ มีวัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมเพื่อใชเอง คิดเปนรอยละ 57.1
รองลงมา คือ เพื่อเปนของฝาก รอยละ 52.4 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท สวนใหญ มี
วัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมเพ่ือใชเอง คิดเปนรอยละ 76.6 รองลงมา คือ เปนของฝาก 
คิดเปนรอยละ 40.3 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท สวนใหญ มี
วัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมเพ่ือใชเอง คิดเปนรอยละ 91.0 รองลงมา คือ เพื่อเปนของ
ฝาก คิดเปนรอยละ 40.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-40,000 บาท สวนใหญ มี
วัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมเพ่ือใชเอง คิดเปนรอยละ 95.0 รองลงมา คือ เพื่อเปนของ
ฝาก รอยละ 45.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001-50,000 บาท สวนใหญ มี
วัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมเพ่ือใชเอง คิดเปนรอยละ 85.7 รองลงมา คือ เพื่อเปนของ
ฝากและใชในโอกาสตาง ๆ คิดเปนรอยละ 42.9 เทากัน 
 
ตารางท่ี 67 แสดงจํานวนและรอยละของประเภทของผาไหมท่ีนยิมซ้ือ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอ
เดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

นอยกวา 10,000  

บาท 

10,000- 
20,000 บาท 

20,001- 
30,000 บาท 

30,001- 

40,000 บาท 

40,001- 

50,000 บาท 

ประเภทของผา
ไหม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไหมส่ีเสน 10 23.8 22 28.6 41 41.0 12 60.0 4 57.1 

ไหมสองเสน 26 61.9 45 58.4 56 56.0 6 30.0 3 42.9 

ไหมลูกแกว 6 14.3 10 13.0 3 3.0 2 10.0 0 0.0 

รวม 
42 100.0 77 100.0 100 100.0 20 100.0 7 100.0 

 
  จากตารางท่ี 67 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวา 
10,000 บาท สวนใหญ นิยมซ้ือผาไหมสองเสน คิดเปนรอยละ 61.9 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท สวนใหญ นิยม
ซ้ือผาไหมสองเสน คิดเปนรอยละ 58.4 รองลงมาคือ ไหมส่ีเสนคิดเปนรอยละ 23.8  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท สวนใหญ นิยม
ซ้ือผาไหมสองเสน คิดเปนรอยละ 56.0 รองลงมาคือ ไหมส่ีเสน รอยละ 28.6 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-40,000 บาท สวนใหญ นิยม
ซ้ือผาไหมส่ีเสน คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมา คือไหมส่ีเสน รอยละ 41.0 



 
 

 
 

73 

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001-50,000 บาท สวนใหญ นิยม
ซ้ือผาไหมส่ีเสน คิดเปนรอยละ 57.1 รองลงมาคือ ไหมสองเสน รอยละ 42.9 
 
ตารางท่ี 68 แสดงจํานวนและรอยละของลายของผาไหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

นอยกวา 10,000 
บาท 

10,000-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

40,001-50,000 
บาท 

ลายของผาไหม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สีพื้น 17 40.5 31 40.3 25 25.0 5 25.0 2 28.6 

ลายยกขิด 13 31.0 31 40.3 62 62.0 13 65.0 4 57.1 

ลายแปดตะกรอ 7 16.7 11 14.3 10 10.0 1 5.0 0 0.0 

ลายแตงจก 5 11.9 4 5.2 3 3.0 1 5.0 1 14.3 

รวม 
42 100.0 77 100.0 100 100.0 20 100.0 7 100.0 

 
  จากตารางท่ี 68 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวา 
10,000 บาท สวนใหญ นิยมซ้ือผาไหมสีพื้น คิดเปนรอยละ 40.5 รองลงมาคือ ลายยกขิด รอยละ 
31.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท สวนใหญ นิยม
ซ้ือผาไหมสีพื้น และผาไหมลายยกขิด เทากัน คิดเปนรอยละ 40.3 รองลงมาคือ ลายแปดตะกรอ 
รอยละ 14.3 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท สวนใหญ นิยม
ซ้ือผาไหมลายยกขิด เทากัน คิดเปนรอยละ 62.0 รองลงมาคือ สีพื้น รอยละ 25.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-40,000 บาท สวนใหญ นิยม
ซ้ือผาไหมลายยกขิด เทากัน คิดเปนรอยละ 65.0 รองลงมาคือ สีพื้นรอยละ 25.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001-50,000 บาท สวนใหญ นิยม
ซ้ือผาไหมลายยกขิด เทากัน คิดเปนรอยละ 57.1 รองลงมาคือ สีพื้น รอยละ 28.6 
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ตารางท่ี 69 แสดงจํานวนและรอยละของเหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาจากไหม จําแนกตามรายได
เฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

นอยกวา 10,000  

บาท 

(N=42) 

10,000- 
20,000 บาท 

(N=77) 

20,001- 
30,000 บาท 

(N=100) 

30,001- 

40,000 บาท 

(N=20) 

40,001- 

50,000 บาท 

(N=7) 

เหตุผลท่ีเลือก
ซื้อผลิตภัณฑผา

ไหม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ลวดลายที่เปน
เอกลักษณ 13 30.9 25 32.5 34 34.0 7 35.0 2 28.6 

สีสันสวยงาม 26 61.9 31 40.3 32 32.0 7 35.0 3 42.9 
อุดหนุน
ผลิตภัณฑ 
OTOP 1 2.4 6 7.8 4 4.0 0 0.0 0 0.0 
เปนศูนยรวม
ผลิตภัณฑผา
ไหม 13     30.9 30 38.9 62 62.0 16 80.0 5 71.4 
สะดวกในการ
ซื้อ 2 4.8 13 16.9 22 22.0 4 20.0 0 0.0 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 69 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวา 
10,000 บาท สวนใหญมีเหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมคือ สีสันสวยงาม คิดเปนรอยละ 61.9 
รองลงมาคือ ลวดลายท่ีเปนเอกลักษณและเปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหม คิดเปนรอยละ 30.9 
เทากัน 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000--20,000 บาท สวนใหญมี
เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมคือ สีสันสวยงาม คิดเปนรอยละ 40.3 รองลงมาคือ เปนศูนยรวม
ผลิตภัณฑผาไหม รอยละ 38.9 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท สวนใหญมี
เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมคือ เปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหม คิดเปนรอยละ 62.0 รองลงมา
คือ ลวดลายท่ีเปนเอกลักษณ คิดเปนรอยละ 34.0 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-40,000 บาท สวนใหญมี
เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมคือ เปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหม คิดเปนรอยละ 80.0 รองลงมา
คือ ลวดลายท่ีเปนเอกลักษณและสีสันสวยงาม คิดเปนรอยละ 35.0 เทากัน 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001-50,000 บาท สวนใหญมี
เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมคือ เปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหม คิดเปนรอยละ 71.4 รองลงมา
คือ สีสันสวยงามคิดเปนรอยละ 42.9 
 
ตารางท่ี 70 แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนคร้ังโดยเฉล่ียท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนก
ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

นอยกวา 10,000 
บาท 

10,000-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

40,001-50,000 
บาท 

จํานวนครั้งโดย
เฉลี่ย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 คร้ัง / 
ป 31 73.8 38 49.4 35 35.0 7 35.0 2 28.6 

1 คร้ัง / ป 7 16.7 24 31.2 52 52.0 11 55.0 2 28.6 

2 คร้ัง / ป 3 7.1 9 11.7 8 8.0 2 10.0 2 28.6 
มากกวา 2 คร้ัง / 
ป 1 2.4 6 7.8 5 5.0 0 0.0 1 14.3 

รวม 42 100.0 77 100.0 100 100.0 20 100.0 7 100.0 

 
  จากตารางท่ี 70 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวา 
10,000 บาท สวนใหญซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมนอยกวา 1 คร้ัง / ป คิดเปนรอยละ 73.8 รองลงมา 
คือ 1 คร้ัง/ป รอยละ 16.7 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท สวนใหญซ้ือ
ผลิตภัณฑจากผาไหมนอยกวา 1 คร้ัง / ป คิดเปนรอยละ 49.4 รองลงมา คือ 1 คร้ัง / ป คิดเปนรอยละ 
31.2 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท สวนใหญซ้ือ
ผลิตภัณฑจากผาไหม   1 คร้ัง / ป คิดเปนรอยละ 52.0 รองลงมาคือ นอยกวา 1 คร้ัง / ป คิดเปนรอย
ละ 35.0 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-40,000 บาท สวนใหญซ้ือ
ผลิตภัณฑจากผาไหม   1 คร้ัง / ป คิดเปนรอยละ 55.0 รองลงมาคือ นอยกวา 1 คร้ัง/ ป คิดเปนรอย
ละ 35.0 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001-50,000 บาท สวนใหญซ้ือ
ผลิตภัณฑจากผาไหมนอยกวา 1 คร้ัง / ป ซ้ือ 1 คร้ัง / ป  และ 2 คร้ัง / ป  เทากัน คิดเปนรอยละ 28.6 
รองลงมาคือ มากกวา 2 คร้ัง / ป คิดเปนรอยละ 14.3 
 
ตารางท่ี 71 แสดงจํานวนและรอยละของงบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

นอยกวา 

 10,000 บาท 

10,000- 
20,000 บาท 

20,001- 
30,000 บาท 

30,001- 

40,000บาท 

40,001- 

50,000บาท 

งบประมาณ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 1,000 
บาท 26 61.9 15 19.5 10 10.0 2 10.0 0 0.0 
1,001 - 2,000 
บาท 16 38.1 41 53.2 38 38.0 2 10.0 1 14.3 
2,001 - 3,000
บาท 0 0.0 13 16.9 32 32.0 8 40.0 2 28.6 
สูงกวา 3,000 
บาท 0 0.0 8 10.4 20 20.0 8 40.0 4 57.1 

รวม 
42 100.0 77 100.0 100 100.0 20 100.0 7 100.0 

 
  จากตารางท่ี 71 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวา 
10,000 บาท สวนใหญมีงบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม ตํ่ากวา 1,000 บาท ตอคร้ัง คิด
เปนรอยละ 61.9 รองลงมาคือ 1,001 – 2,000 บาท คิดเปนรอยละ 38.1 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท สวนใหญมี
งบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 1,001 - 2,000 บาท ตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 53.2 
รองลงมาคือ ตํ่ากวา 1,000 บาท คิดเปนรอยละ 19.5  
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท สวนใหญมี
งบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 1,001-2,000 บาทตอคร้ัง คิดเปนรอยละ 38.0 รองลงมา
คือ 2,001-3,000 คิดเปนรอยละ 32.0 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-40,000 บาท สวนใหญมี
งบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 2,001 - 3,000 บาท และสูงกวา 3,000 บาทตอคร้ัง 
เทากัน คิดเปนรอยละ 40.0 รองลงมาคือ ตํ่ากวา 1,000 บาท และ 1,001 -2,000 บาท คิดเปนรอยละ 
10 เทากัน 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001-50,000 บาท สวนใหญมี
งบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม สูงกวา 3,000 บาทตอคร้ัง เทากัน คิดเปนรอยละ 57.1 
รองลงมาคือ 2,001 – 3,000 บาท คิดเปนรอยละ 28.6 
 
ตารางท่ี 72 แสดงจํานวนและรอยละของบุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑผาไหม 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

นอยกวา 10,000 

 บาท 

10,000- 
20,000 
บาท 

20,001- 
30,000 บาท 

30,001- 

40,000 บาท 

40,001- 

50,000 บาท 

บุคคลท่ีมี
อิทธิพล 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

บิดา / มารดา 18 42.9 12 15.6 1 1.0 2 10.0 0 0.0 

ญาติ / พี่นอง 0 0.0 3 3.9 4 4.0 0 0.0 0 0.0 

เพื่อน 8 19.0 10 13.0 9 9.0 1 5.0 0 0.0 

สามี / ภรรยา 0 0.0 0 0.0 4 4.0 0 0.0 0 0.0 

ตนเอง 16 38.1 52 67.5 82 82.0 17 85.0 7 100.0 

รวม 42 100.0 77 100.0 100 100.0 20 100.0 7 100.0 

 
  จากตารางท่ี 72 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวา 
10,000 บาท สวนใหญตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑผาไหมโดยบิดา / มารดา คิดเปนรอยละ 42.9 รองลงมา
คือ เพื่อน คิดเปนรอยละ 19.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท สวนใหญ
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑผาไหมดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 67.5 รองลงมาคือ บิดา มารดา คิดเปนรอย
ละ 15.6 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท สวนใหญ
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑผาไหมดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 82.0 รองลงมาคือ เพื่อน คิดเปนรอยละ 9.0   
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-40,000 บาท สวนใหญ
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑผาไหมดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 85.0 รองลงมาคือ บิดามารดา รอยละ 10.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001-50,000 บาท ตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑผาไหมดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 100.0 
 
ตารางท่ี 73 แสดงจํานวนและรอยละของคุณคาท่ีไดรับจากการใชผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตาม 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

นอยกวา  

10,000 บาท 

(N=42) 

10,000- 
20,000 บาท 

(N=77) 

20,001- 
30,000 บาท 

(N=100) 

30,001- 

40,000 บาท 

(N=20) 

40,001- 

50,000 บาท 

(N=7) 

คุณคาท่ีไดรับ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ความภูมิใจใน
วัฒนธรรมไทย 21 50.0 42 54.5 77 77.0 15 75.0 4 57.1 
อนุรักษศิลปะ 
วัฒนธรรมไทย 21 50.0 33 42.8 19 19.0 4 2.0 2 28.6 
ความหรูหรา 0 0.0 2 2.6 4 4.0 1 5.0 1 14.3 
ชวยเหลือ
เศรษฐกิจชุมชน 0 0.0 1 1.3 1 1.0 1 5.0 0 0.0 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 73 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวา 
10,000 บาท ใหคุณคาดานความภูมิใจในวัฒนธรรมไทยและดานอนุรักษศิลปะ วัฒนธรรมไทย 
เทากัน คิดเปนรอยละ 50.0  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท สวนใหญให
คุณคาดานความภูมิใจในวัฒนธรรมไทย คิดเปนรอยละ 54.5 รองลงมาคือ อนุรักษศิลปวัฒนธรรม
ไทย คิดเปนรอยละ 42.8 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท สวนใหญให
คุณคาดานความภูมิใจในวัฒนธรรมไทย คิดเปนรอยละ 77.0 รองลงมา คือ อนุรักษศิลปวัฒนธรรม
ไทย คิดเปนรอยละ 19.0 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-40,000 บาท สวนใหญให
คุณคาดานความภูมิใจในวัฒนธรรมไทย คิดเปนรอยละ 75.0 รองลงมาคือ อนุรักษศิลปวัฒนธรรม
ไทย คิดเปนรอยละ 20.0 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001-50,000 บาท สวนใหญให
คุณคาดานความภูมิใจในวัฒนธรรมไทย คิดเปนรอยละ 57.1 รองลงมาคือ อนุรักษศิลปวัฒนธรรม
ไทย คิดเปนรอยละ 28.6 
 
ตารางท่ี 74 แสดงจํานวนและรอยละของโอกาสในการสวมใสหรือใชผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนก
ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

นอยกวา  

10,000 บาท 

(N=42) 

10,000- 
20,000 บาท 

(N=77) 

20,001- 
30,000 บาท 

(N=100) 

30,001- 

40,000 บาท 

(N=20) 

40,001- 

50,000 บาท 

(N=7) 

โอกาส 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ใสหรือใชไป
ทํางานเปน
ประจํา 3 7.1 30 39.0 42 42.0 9 45.0 0 0.0 
ใสหรือใชไปวัด 9 21.4 7 9.1 6 6.0 3 15.0 0 0.0 
ใสหรือใชใน
โอกาสพิเศษ 29 69.0 40 51.9 53 53.0 10 50.0 7 100.0 
ใสหรือใชเฉพาะ
วันศุกร 0 0.0 0 0.0 3 3.0 0 0.0 0 0.0 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
  จากตารางท่ี 74 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวา 
10,000 บาท สวนใหญใสหรือใชผลิตภัณฑจากผาไหมในโอกาสพิเศษ คิดเปนรอยละ 69.0 
รองลงมาคือ ใสหรือใชไปวัด คิดเปนรอยละ 21.4 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท สวนใหญใส
หรือใชผลิตภัณฑจากผาไหมในโอกาสพิเศษ คิดเปนรอยละ 51.9 รองลงมาคือ ใสหรือ ใชไปทํางาน
เปนประจํา คิดเปนรอยละ 39.0 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท สวนใหญใส
หรือใชผลิตภัณฑจากผาไหมในโอกาสพิเศษ คิดเปนรอยละ 53.0 รองลงมาคือ ใสหรือใชไปทํางาน
เปนประจํา คิดเปนรอยละ 42.0 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-40,000 บาท สวนใหญใส
หรือใชผลิตภัณฑจากผาไหมในโอกาสพิเศษ คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมา คือ ใสหรือใชไปทํางาน
เปนประจํา คิดเปนรอยละ 45.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001-50,000 บาท ใสหรือใช
ผลิตภัณฑจากผาไหมในโอกาสพิเศษ คิดเปนรอยละ 100.0 
 
ตารางท่ี 75 แสดงจํานวนและรอยละของการไดรับขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนายผลิตภัณฑจากผา
ไหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

นอยกวา 

 10,000 บาท 

(N=42) 

10,000- 
20,000 บาท 

(N=77) 

20,001- 
30,000 บาท 

(N=100) 

30,001- 

40,000 บาท 

(N=20) 

40,001- 

50,000 บาท 

(N=7) 

การไดรับขาวสาร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ปายโฆษณา 6 14.3 9 11.7 8 8.0 0 0.0 0 0.0 
การบอกตอของ
บุคคลอื่น 28 66.7 50 64.9 72 72.0 17 85.0 6 85.7 
ไกดนําทาง 3 7.1 9 11.7 11 11.0 0 0.0 0 0.0 
เพื่อนรวมเดินทาง 6 14.3 6 7.8 10 10.0 1 5.0 0 0.0 
อินเตอรเน็ต 7 16.7 3 3.9 7 7.0 0 0.0 0 0.0 
การออกงานแสดง
สินคา / 
นิทรรศการ 12 28.6 26 33.8 31 31.0 10 50.0 4 57.1 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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  จากตารางท่ี 75 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวา 
10,000 บาท สวนใหญไดรับขาวสารจากการบอกตอของบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 66.7 รองลงมาคือ 
การออกงานแสดงสินคา/ นิทรรศการ คิดเปนรอยละ 16.7 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท สวนใหญไดรับ
ขาวสารจากการบอกตอของบุคคลอื่น คิดเปนรอยละ 64.9 รองลงมาคือ การออกงานแสดงสินคา / 
นิทรรศการ คิดเปนรอยละ 33.8 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท สวนใหญไดรับ
ขาวสารจากการบอกตอของบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 72.0 รองลงมาคือ การออกงานแสดงสินคา / 
นิทรรศการ คิดเปนรอยละ 31.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001-40,000 บาท สวนใหญไดรับ
ขาวสารจากการบอกตอของบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 85.0 รองลงมาคือ การออกงานแสดงสินคา / 
นิทรรศการ คิดเปนรอยละ 50.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 40,001-50,000 บาท สวนใหญไดรับ
ขาวสารจากการบอกตอของบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 85.7 รองลงมาคือ การออกงานแสดงสินคา/ 
นิทรรศการ คิดเปนรอยละ 57.1 
 
4.5 พฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมของนักทองเที่ยวชาวไทย จําแนกตามภูมิภาคของ
นักทองเท่ียว  
 
ตารางท่ี 76 แสดงจํานวนและรอยละของประเภทผลิตภัณฑจากผาไหมท่ีกลุมตัวอยางซ้ือในตําบล
นาขา จําแนกตามภูมิภาคของนักทองเท่ียว 
 

ภูมิภาคของนักทองเท่ียว 

อุดรธาน ี
(N=73) 

ตะวันออกเฉียงเหนือ 
(N=84) 

กลาง 
(N=66) 

ภาคอ่ืน ๆ 
(N=23) 

ประเภท
ผลิตภัณฑ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ผาผืน 23 31.5 28 33.33 31 47.0 5 21.7 

เส้ือผา 55 75.3 41 48.8 93 140.9 13 56.5 

เคร่ืองแตงกายอื่น 
ๆ 7 9.6 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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  จากตารางท่ี 76 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนในจังหวดัอุดรธานีเลือกซ้ือ
เส้ือผามากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 75.3 รองลงมา คือ ผาผืน รอยละ 31.5 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคตะวันออกเฉียงเหนือ เลือกซ้ือเส้ือผามากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 48.8 รองลงมา คือ ผาผืน รอยละ 33.33 
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคกลาง เลือกซ้ือเส้ือผามากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
140.9 รองลงมา คือ ผาผืน รอยละ 47.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคอ่ืน ๆ เลือกซ้ือเส้ือผามากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
56.5 รองลงมา คือ ผาผืน รอยละ 21.7 
 
ตารางท่ี 77 แสดงจํานวนและรอยละของปจจัยท่ีกลุมตัวอยางใหความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑจากผาไหม จําแนกตามภูมิภาคของนักทองเท่ียว 
 

ภูมิภาคของนักทองเท่ียว 

อุดรธาน ี
(N=73) 

ตะวันออกเฉียงเหนือ 
(N=84) 

กลาง 
(N=66) 

ภาคอ่ืน ๆ 
(N=23) 

ประเภทผลิตภัณฑ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
คุณภาพของ
ผลิตภัณฑ 60 82.2 46 54.8 57 86.4 10 43.5 
รูปแบบของ
ผลิตภัณฑ 14 19.2 22 26.2 32 48.5 3 13.0 

ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ 45 61.6 39 46.4 50 75.8 7 30.4 

สีสันและลวดลาย 15 20.5 24 28.5 27 40.9 5 21.7 
ความหลากหลายของ
ผลิตภัณฑ 2 2.73 0 0.0 4 6.1 1 0.4 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 77 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนในจังหวัดอุดรธานีใหความ  
สําคัญกับปจจัยดานคุณภาพของผลิตภัณฑมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 82.2 รองลงมาคือ ราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ รอยละ 61.6 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ใหความสําคัญกับปจจัย 



 
 

 
 

83 

ดานคุณภาพของผลิตภัณฑมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 54.8 รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
รอยละ 46.4 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคกลาง ใหความสําคัญกับปจจัยดานคุณภาพของ 
ผลิตภัณฑมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 86.4 รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ รอยละ 75.8  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคอ่ืน ๆ ใหความสําคัญกับปจจัยดานคุณภาพของ 
ผลิตภัณฑมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.5 รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ รอยละ 30.4 
 
ตารางท่ี 78 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางเกี่ยวกบัวัตถุประสงคท่ีกลุมตัวอยางซ้ือผลิตภัณฑ
จากผาไหม จําแนกตามภูมิภาคของนักทองเท่ียว 
 

ภูมิภาคของนักทองเท่ียว 

อุดรธาน ี
(N=73) 

ตะวันออกเฉียงเหนือ 
(N=84) 

กลาง 
(N=66) 

ภาคอ่ืน ๆ 
(N=23) 

วัตถุประสงค 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เพื่อใชเอง 61 83.6 49 58.3 79 119.7 10 43.5 

เพื่อเปนของฝาก 17 23.3 29 34.5 53 80.3 6 26.1 

เปนของขวัญเนื่อง
ในโอกาสตาง ๆ 20 27.4 25 29.8 21 31.8 4 17.4 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 78 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนในจังหวัดอุดรธานีมี 
วัตถุประสงคในการซ้ือผลิตภัณฑผาไหมเพื่อใชเองมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 83.6 รองลงมาคือ เพื่อ
เปนของขวัญในโอกาสตาง ๆ รอยละ 23.3 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีวัตถุประสงคในการซ้ือ 
ผลิตภัณฑผาไหมเพื่อใชเองมากท่ีสุด รอยละ 58.3 รองลงมา คือ เพื่อเปนของขวัญในโอกาสตาง ๆ 
รอยละ 34.5 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคกลาง มีวัตถุประสงคในการซ้ือผลิตภัณฑผาไหม 
เพื่อใชเองมากท่ีสุด รอยละ 119.7 รองลงมา คือ เพื่อเปนของฝาก รอยละ 80.3 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคอ่ืน ๆ มีวัตถุประสงคในการซ้ือผลิตภัณฑผาไหม 
เพื่อใชเองมากท่ีสุด รอยละ 43.5 รองลงมา คือ เพื่อเปนของฝาก รอยละ 26.1 
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ตารางท่ี 79 แสดงจํานวนและรอยละของตัวอยางประเภทของผาไหมท่ีนิยมซ้ือจําแนกตามภมิูภาค
ของนักทองเท่ียว 
 

ภูมิภาคของนกัทองเท่ียว 

อุดรธานี 
(N=73) 

ตะวันออกเฉียงเหนือ 
(N=84) 

กลาง 
(N=66) 

ภาคอ่ืน ๆ 
(N=23) 

ประเภทของ
ผาไหม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไหมสี่เสน 36 49.3 39 46.4 14 21.2 3 13.0 
ไหมสองเสน 33 45.2 37 44.1 46 69.7 15 65.2 
ไหมลูกแกว 4 5.5 8 9.5 6 9.1 5 21.8 

รวม 73 100.0 84 100.0 66 100.0 23 100.0 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 79 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนในจังหวัดอุดรธานีนิยมซ้ือผา 
ไหมส่ีเสนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 49.3 รองลงมาคือ ไหมสองเสน รอยละ 45.2 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคตะวันออกเฉียงเหนือ นิยมซ้ือผาไหมส่ีเสนมาก 
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.4 รองลงมาคือ ไหมสองเสน รอยละ 44.1 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคกลาง นิยมซ้ือผาไหมสองเสนมากท่ีสุด คิดเปน 
รอยละ 69.7 รองลงมาคือ ไหมส่ีเสน รอยละ 21.2 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคอ่ืน ๆ นิยมซ้ือผาไหมสองเสนมากท่ีสุด คิดเปน 
รอยละ 65.2 รองลงมาคือ ไหมลูกแกว รอยละ 21.8 
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ตารางท่ี 80 แสดงจํานวนและรอยละของลายผาไหมท่ีนิยมซ้ือจําแนกตามภูมิภาคของนักทองเท่ียว 
 

ภูมิภาคของนักทองเท่ียว 
อุดรธานี 
(N=73) 

ตะวันออกเฉียงเหนือ 
(N=84) 

กลาง 
(N=66) 

ภาคอื่น ๆ 
(N=23) 

ลายของผาไหม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สีพื้น 22 30.1 30 35.7 24 36.4 7 30.4 

ลายยกขิด 43 58.9 28 33.3 34 51.5 8 34.8 

ลายแปดตะกรอ 4 5.5 19 22.6 5 7.6 5 21.7 

ลายแตงจก 4 5.5 7 8.4 3 4.5 3 13.1 

รวม 73 100.0 84 100.0 105 100.0 14 100.0 

 
จากตารางท่ี 80 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนในจังหวัดอุดรธานีนิยมซ้ือผาไหมลาย

ยกขิดมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 58.9 รองลงมาคือ สีพื้น รอยละ 30.1 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคตะวันออกเฉียงเหนือ นิยมซ้ือผาไหมสีพื้นมากท่ีสุด คิด

เปนรอยละ 35.7 รองลงมาคือ ลายยกขิด รอยละ 33.3 
ผูตอบแบบสอบถามที่มาจากภาคกลาง นิยมซ้ือผาไหมลายยกขิดมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 

51.5 รองลงมาคือ สีพื้น รอยละ 36.4 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคอ่ืน ๆ นิยมซ้ือผาไหมยกขิดมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 34.8 

รองลงมา คือ สีพื้น รอยละ 30.4 
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ตารางท่ี 81 แสดงจํานวนและรอยละของเหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหม จําแนกตามภูมิภาคของ
นักทองเท่ียว 
 

ภูมิภาคของนักทองเท่ียว 

อุดรธาน ี
(N=73) 

ตะวันออกเฉียงเหนือ 
(N=84) 

กลาง 
(N=66) 

ภาคอ่ืน ๆ 
(N=23) 

เหตุผลท่ีเลือกซื้อ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ลวดลายที่เปน
เอกลักษณ 25 34.2 11 13.1 42 63.6 3 20.0 

สีสันสวยงาม 21 28.8 42 50.0 29 43.9 7 46.67 
อุดหนุนผลิตภัณฑ 
OTOP 2 2.7 1 1.2 7 10.6 1 6.67 
เปนศูนยรวม
ผลิตภัณฑผาไหม 53 72.6 24 28.6 45 68.2 5 33.33 

สะดวกในการซ้ือ 17 23.29 6 7.1 13 19.7 4 26.67 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 81 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนในจังหวัดอุดรธานีมีเหตุผลท่ี 
เลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมดานเปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหมมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ72.6 รองลงมา
คือ ลวดลายท่ีเปนเอกลักษณ รอยละ 34.2 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีเหตุผลท่ีเลือกซ้ือ 
ผลิตภัณฑผาไหมดานสีสันสวยงามมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมาคือ เปนศูนยรวม
ผลิตภัณฑผาไหม คิดเปนรอยละ 28.6 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคกลาง มีเหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมดาน 
เปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหมมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 68.2 รองลงมาคือ ลวดลายท่ีเปนเอกลักษณ 
รอยละ 63.6 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคอ่ืน ๆ มีเหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมดาน 
สีสันสวยงามมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.67 รองลงมาคือ เปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหม รอยละ 
33.33  
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ตารางท่ี 82 แสดงจํานวนและรอยละของจํานวนคร้ังโดยเฉล่ียในการซ้ือผลิตภัณฑผาไหม จําแนก
ตามภูมิภาคของนักทองเท่ียว 
 

ภูมิภาคของนกัทองเท่ียว 

อุดรธานี ตะวันออกเฉียงเหนือ กลาง ภาคอ่ืน ๆ จํานวนคร้ัง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 
ครั้ง/ป 22 30.1 34 40.5 45 68.1 8 34.8 
1 ครั้ง/ป 37 50.7 29 34.5 14 21.2 10 43.5 
2 ครั้ง/ป 7 9.6 13 15.5 5 7.6 2 8.7 
มากกวา 2 
ครั้ง/ป 7 9.6 8 9.5 2 3.1 3 13.0 

รวม 73 100.0 84 100.0 66 100.0 23 100.0 

 
จากตารางท่ี 82 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนในจังหวัดอุดรธานีซ้ือ 

ผลิตภัณฑผาไหมโดยเฉล่ีย 1 คร้ัง / ป มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ50.7 รองลงมาคือ นอยกวา 1 ครั้ง/ป 
รอยละ 30.1 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ซ้ือผลิตภัณฑผาไหมโดย 
เฉล่ียนอยกวา 1 คร้ัง/ปมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 40.5 รองลงมาคือ 1 คร้ัง/ป คิดเปนรอยละ 34.5 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคกลาง ซ้ือผลิตภัณฑผาไหมโดยเฉล่ียนอยกวา 1  
คร้ัง/ปมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 68.1 รองลงมาคือ 1 คร้ัง/ป คิดเปนรอยละ 21.2 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคอ่ืน ๆ ซ้ือผลิตภัณฑผาไหมโดยเฉล่ีย 1 คร้ัง / ป  
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 43.5 รองลงมาคือ 1 ครั้ง/ป รอยละ 34.8  
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ตารางท่ี 83 แสดงจํานวนและรอยละของงบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑผาไหม จําแนกตาม
ภูมิภาคของนกัทองเท่ียว 
 

ภูมิภาคของนักทองเท่ียว 

อุดรธาน ี ตะวันออกเฉียงเหนือ กลาง ภาคอ่ืน ๆ งบประมาณ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตํ่ากวา  1,000 บาท 18 24.7 18 21.4 15 22.7 4 17.4 

1,001 – 2,000 บาท 26 35.6 35 41.7 25 37.9 13 56.5 

2,001 – 3,000 บาท 14 19.2 19 22.6 16 24.2 6 26.1 

สูงกวา 3,000 บาท 15 20.5 12 14.3 10 15.2 0 0.0 

รวม 73 100.0 84 100.0 66 100.0 23 100.0 

 
จากตารางท่ี 83 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนในจังหวัดอุดรธานีมี 

งบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑผาไหม 1,001 – 2,000 บาทมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.6 รองลงมา
คือ ตํ่ากวา 1,000 บาทรอยละ 24.7 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีงบประมาณในการซ้ือ 
ผลิตภัณฑผาไหม 1,001 – 2,000 บาทมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 41.7 รองลงมาคือ 2,001 – 3,000 บาท 
รอยละ 22.6 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคกลาง มีงบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑผาไหม  
1,001 – 2,000 บาทมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.9 รองลงมาคือ 2,001 – 3,000 บาท รอยละ 24.2 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคอ่ืน ๆ มีงบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑผาไหม  
1,001 – 2,000 บาทมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 56.5 รองลงมาคือ 2,001 – 3,000 บาท รอยละ 26.1 
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ตารางท่ี 84 แสดงจํานวนและรอยละของการไดรับขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนายผลิตภัณฑผาไหม 
จําแนกตามภูมิภาคของนักทองเท่ียว 
 

ภูมิภาคของนักทองเท่ียว 

อุดรธาน ี
(N=73) 

ตะวันออกเฉียงเหนือ 
(N=84) 

กลาง 
(N=66) 

ภาคอ่ืน ๆ 
(N=23) 

การไดรับขาวสาร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ปายโฆษณา 12 16.4 5 6.0 4 6.1 2 8.7 
การบอกตอของ
บุคคลอื่น 54 74.0 51 60.7 57 86.4 11 47.8 

ไกดนาํทาง 1 1.4 2 2.4 20 30.3 0 0.0 

เพื่อนรวมเดนิทาง 6 8.2 6 7.1 10 15.2 1 4.3 

อินเทอรเน็ต 4 5.5 2 2.4 11 16.7 0 0.0 
การออกงานแสดง
สินคา / นิทรรศการ 25 34.2 20 23.8 32 48.5 6 26.1 

หมายเหตุ  :  * ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 84 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนในจังหวัดอุดรธานีมีการไดรับ 
ขาวสารการบอกตอของบุคคลอ่ืนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 74.0 รองลงมา คือ การออกงานแสดง
สินคา / นิทรรศการ รอยละ 34.2 

ผาไหมผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีการไดรับขาวสาร 
การบอกตอของบุคคลอ่ืนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 60.7 รองลงมา คือ การออกงานแสดงสินคา / 
นิทรรศการ รอยละ 23.8 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคกลาง มีการไดรับขาวสารการบอกตอของบุคคล 
อ่ืนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 86.4 รองลงมา คือ การออกงานแสดงสินคา / นิทรรศการ รอยละ 48.5 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคอ่ืน ๆ มีการไดรับขาวสารการบอกตอของบุคคล 
อ่ืนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 47.8 รองลงมา คือ การออกงานแสดงสินคา / นิทรรศการ รอยละ 26.1 
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ตารางท่ี 85 แสดงจํานวนและรอยละของลักษณะการทองเท่ียว จําแนกตามภูมิภาคของนักทองเท่ียว 
 

ภูมิภาคของนักทองเท่ียว 

อุดรธานี 
ตะวันออกเฉียงเหนื

อ 
กลาง ภาคอ่ืน ๆ 

ลักษณะการ
ทองเท่ียว 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
แบบกลุมคณะโดย
บริษัททองเที่ยว 1 1.4 22 26.2 0 0.0 0 0.0 
จัดรายการทองเที่ยว
กันเอง 7 9.6 7 8.3 17 25.8 0 0.0 
แบบเปนกลุมที่ดู
งานหรือมาสัมมนา 5 6.8 37 44.1 32 48.4 13 56.5 
แบบครอบครัว 60 82.2 18 21.4 17 25.8 10 43.5 

รวม 73 100.0 84 100.0 66 100.0 23 100.0 

 
จากตารางท่ี 85 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนคนในจังหวัดอุดรธานีเปน 

นักทองเท่ียวแบบครอบครัวมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 82.2 รองลงมา คือ จัดรายการทองเท่ียว รอยละ 
9.6 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคตะวันออกเฉียงเหนือ เปนนักทองเท่ียวท่ีมาดูงาน 
หรือมาสัมมนามากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 44.1 รองลงมา คือ แบบกลุมคณะโดยบริษัททองเท่ียว รอย
ละ 26.2 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคกลาง เปนนักทองเท่ียวท่ีมาดูงานหรือมาสัมมนา 
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48.4  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมาจากภาคอ่ืน ๆ เปนนักทองเท่ียวท่ีมาดูงานหรือมาสัมมนา 
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 56.5 รองลงมา คือ เปนนักทองเท่ียวแบบครอบครัว รอยละ 43.5  



บทท่ี 5 
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 

 
 
  จากการศึกษาพฤติกรรมของนักทองเท่ียวชาวไทยในการซ้ือผลิตภัณฑผาไหมใน 
ตําบลนาขา อําเภอเมืองอุดรธานี เพื่อศึกษาถึงพฤติกรรมการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 
ปจจัยสวนปะสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการซ้ือ และปญหาในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมในตําบล
นาขา อําเภอเมืองอุดรธานี โดยการสุมตัวอยางแบบตามสะดวก (Convenience Sampling) จํานวน 
246 ตัวอยาง นํามาวิเคราะหขอมูลทางสถิติ ในลักษณะสถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) 
ไดแก ความถ่ี รอยละ และคาเฉล่ีย สามารถสรุปผลการศึกษา อภิปรายผลการศึกษา ขอคนพบ และ
ขอเสนอแนะ ดังนี้  
 
สรุปผลการศึกษา 
 
  สวนท่ี 1   ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
   
  จากการเก็บขอมูลของผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 72.4 
อายุ 41-50 รอยละ 37.0 สถานภาพสมรส รอยละ 68.7 การศึกษาระดับปริญญาตรี รอยละ 83.3 
อาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 75.6 รายได 20,001-30,000 รอยละ 40.7 เปน
นักทองเท่ียวมาจากจังหวดัอุดรธานี รอยละ 29.7 โดยการทองเท่ียวแบบครอบครัว รอยละ 41.9 ซ่ึง
ไดรับขาวสารจากการบอกตอของบุคคลอ่ืนมากท่ีสุด รอยละ 40.1 
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สวนท่ี 2   ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมของนักทองเท่ียวชาวไทยในการซ้ือผลิตภัณฑผาไหม ในตําบล
นาขา อําเภอเมืองอุดรธาน ี
 
  ผูตอบแบบสอบถามซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา รอยละ 81.3 
รองลงมา เปนประเภทผาผืน รอยละ 35.4 โดยใหความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผา
ไหมในดานคุณภาพของผลิตภัณฑ รอยละ 70.0 รองลงมา คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ รอยละ 
57.3 โดยวัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมเพ่ือใชเอง คิดเปนรอยละ 80.9 รองลงมาคือ เพื่อ
เปนของฝาก รอยละ 42.7 สวนใหญนยิมซ้ือผาไหมสองเสน คิดเปนรอยละ 55.3 รองลงมาคือ ไหมส่ี
เสน รอยละ 36.2 และนิยมซ้ือผาไหมลายยกขิด คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมาคือ สีพื้น รอยละ 32.5  
ลายแปดตะกรอ รอยละ 11.8 และลายแตงจก  คิดเปนรอยละ 5.7 มีเหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผา
ไหมจากตําบลนาขาคือ เปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหม คิดเปนรอยละ 51.2 รองลงมาคือ สีสัน
สวยงาม รอยละ 40.2  ลวดลายเปนเอกลักษณ รอยละ 32.9 สะดวกในการซ้ือ รอยละ 16.6 และ
อุดหนุนผลิตภณัฑ OTOP  คิดเปนรอยละ 4.5 โดยซ้ือผลิตภัณฑผาไหมในตําบลนาขาโดยเฉล่ีย นอย
กวา 1 คร้ัง / ป คิดเปนรอยละ 45.9 รองลงมาคือ 1 คร้ัง / ป รอยละ 39.0  2 คร้ัง / ป รอยละ 9.8 และ
มากกวา 2 คร้ัง / ป  คิดเปนรอยละ 5.3 ซ่ึงงบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมแตละคร้ังคิด
เปนจํานวนเงิน 1,001 - 2,000 บาท คิดเปนรอยละ 39.8 รองลงมาคือ 2,001 - 3,000บาท รอยละ22.4 
ตํ่ากวา 1,000 บาท รอยละ 21.5  และสูงกวา 3,000 บาท คิดเปนรอยละ 16.3 โดยสวนใหญตัดสินใจ
ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 70.7 รองลงมาคือ บิดา / มารดา รอยละ 13.4 
เพื่อน รอยละ 11.4 ญาติ / พี่นอง รอยละ 2.8  และสามี / ภรรยา คิดเปนรอยละ 1.6  โดยเหน็วาให
คุณคาทางดานความภูมิใจในวัฒนธรรมไทย คิดเปนรอยละ 64.6 รองลงมาคือ อนุรักษ
ศิลปวัฒนธรรมไทย  รอยละ 32.1 ความหรูหรา/ภูมิฐาน รอยละ 3.2 และชวยเหลือเศรษฐกิจทองถ่ิน  
คิดเปนรอยละ  1.2 โดยจะใสหรือใชผลิตภัณฑจากผาไหมในโอกาสพิเศษ คิดเปนรอยละ 56.5 
รองลงมาคือ ใสหรือใชไปทํางานเปนประจํา  รอยละ 34.1 ใสหรือใชไปวัด รอยละ 10.2 และใสหรือ
ใชเฉพาะวันศุกร  คิดเปนรอยละ 1.2 และไดรับขาวสารจากการบอกตอของบุคคลอ่ืน คิดเปนรอยละ 
70.3 รองลงมาคือ การออกงานแสดงสินคา / นิทรรศการ รอยละ 33.7 ไกดนําทาง รอยละ 9.3  เพื่อน
รวมเดินทาง รอยละ 9.3 ปายโฆษณา รอยละ 9.3 และอินเทอรเน็ต คิดเปนรอยละ 6.9  
 
 
 



93 
 
  สวนท่ี 3 ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาด และปญหาในการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภณัฑจากผาไหม  
 

  จากการศึกษาปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีความสําคัญตอการตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑจากผาไหม ในตําบลนาขา อําเภอเมืองอุดรธานี ของผูตอบแบบสอบถามสรุปไดวา 
  ปจจัยดานผลิตภัณฑ   
  ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีความสําคัญตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมโดย
รวมอยูระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับมาก ไดแก  คุณภาพของผลิตภัณฑ ลวดลาย
หรือรูปแบบท่ีมีเอกลักษณของทองถ่ิน สีสันท่ีสวยงาม รูปแบบท่ีทันสมัย แปลกใหม    ความ
นาเช่ือถือและช่ือเสียงราน ความคงทนของผลิตภัณฑ ผลิตภัณฑมีใหเลือกหลากหลายขนาด และ
รูปแบบ สําหรับปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การมีตรายี่หอของผลิตภัณฑ 
 
  ปจจัยดานราคา 
  ปจจัยดานราคา มีความสําคัญตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภณัฑจากผาไหมโดยรวมอยู
ระดับมาก โดยปจจยัยอยท่ีมีความสําคัญในระดับมาก ไดแก ทางดานราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ 
ความสามารถในการตอรองราคาได และการมีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน  
 
  ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
  ปจจัยดานการจัดจําหนาย มีความสําคัญตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม
โดยรวมอยูระดับมาก โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับมาก ไดแก สถานท่ีจําหนายสะดวกตอ
การซ้ือ การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ  รานคาตกแตงสวยงาม ผลิตภัณฑเหมาะสมกับฤดกูาล / 
เทศกาล สถานท่ีจอดรถสะดวก และเปนศูนยรวมผลิตภณัฑผาไหม ตามลําดับ   
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ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีความสําคัญตอการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผา
ไหมโดยรวมอยูระดับปานกลาง โดยปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การให
สวนลด การใหของแถม การแนะนําโฆษณาผานทางอินเตอรเน็ต การโฆษณาผานส่ือส่ิงพิมพอ่ืนๆ 
เชน นิตยสารทองเท่ียว  การมีปายโฆษณาท่ีเห็นชัดเจน ดานการมีปายบอกทางรานท่ีชัดเจน สวน
ปจจัยยอยท่ีมีวามสําคัญระดับมาก ไดแก ปจจัยทางดานการบริการ อัธยาศัย และกริิยามารยาทของ
พนักงานขาย การใหความรูและคําแนะนําจากพนักงาน การใหขอมูลของลูกคาจากปากตอปาก และ
การจัดงานแสดง / นิทรรศการ  
 
  ปจจัยสวนประสมทางการตลาดโดยภาพรวม มีความสําคัญตอการตัดสินใจ
โดยรวมอยูในระดับมาก โดยใหความสําคัญกับผลิตภัณฑ เปนอันดับแรก รองลงมา คือ ดานการจดั
จําหนาย ดานราคาและดานการสงเสริมการตลาด ตามลําดับ 
  เม่ือพิจารณาปจจัยยอย 3 ลําดับแรก พบวา ปจจยัท่ีมีความสําคัญตอการตัดสินใจ 
คือ คุณภาพของผลิตภัณฑ รองลงมาคือ มีใหเลือกหลากหลายขนาด รูปแบบ และรานคาตกแตง
สวยงาม ตามลําดับ 
 
  ปญหาท่ีพบในการตัดสินใจซ้ือผลิตภณัฑจากผาไหมในตําบลนาขา 
  ผูตอบแบบสอบถาม พบปญหาในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมในตําบลนาขา ใน
เร่ืองการดูแลและการเก็บรักษายาก คิดเปนรอยละ 89.8 รองลงมาคือ ไมมีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน
และรานจําหนายอยูไกล ตามลําดับ 
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สวนท่ี 4 พฤตกิรรมการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมของนักทองเท่ียวชาวไทย จําแนก 
ตามปจจัยสวนบุคคล  
 
  จากการศึกษาพฤติกรรมท่ีผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ อายุ ระดับ
การศึกษา รายได และแหลงท่ีเดินทางมาของนักทองเท่ียว โดยเลือกพฤติกรรมท่ีมีจํานวนมากท่ีสุด 
ในการซ้ือผลิตภัณฑผาไหม ในตําบลนาขา อําเภอเมืองอุดรธานี สรุปไดดังนี้  
  จําแนกตาม เพศ  
  เพศชาย ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม ประเภทเส้ือผา โดยใหความสําคัญในการ
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมท่ีคุณภาพของผลิตภัณฑ โดยมีวัตถุประสงคในการซ้ือผลิตภัณฑ
จากผาไหมเพือ่ใชเอง โดยนยิมซ้ือผาไหมประเภท ไหมสองเสน ลายยกขิด โดยมีเหตุผลในการซื้อ 
คือผลิตภัณฑผาไหมมีสีสันสวยงาม มักจะซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม โดยเฉล่ีย นอยกวา 1 คร้ัง / ป 
และมีงบประมาณในการซ้ือผลิตภณัฑจากผาไหม จํานวน 1,000-2,000 บาท โดยตัดสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑจากผาไหมดวยตนเอง และคุณคาท่ีไดรับจากการใชผลิตภัณฑจากผาไหม ใหคุณคาดาน
ความภูมิใจในวัฒนธรรมไทย ซ่ึงจะใสหรือใชผลิตภัณฑจากผาไหม ในโอกาสพเิศษ การไดรับ
ขาวสารเกี่ยวกบัรานจําหนายผลิตภัณฑจากผาไหม โดยการบอกตอของบุคคลอ่ืน 
  เพศหญิง ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม ประเภทเส้ือผา โดยใหความสําคัญในการ
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมท่ีคุณภาพของผลิตภัณฑ โดยมีวัตถุประสงคในการซ้ือผลิตภัณฑ
จากผาไหมเพือ่ใชเอง โดยนิยมซ้ือผาไหมประเภท ไหมสองเสน ลายยกขิด โดยมีเหตุผลในการเลือก
ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม คือเปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหม มักจะซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม โดย
เฉล่ีย นอยกวา 1 คร้ัง / ป และมีงบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม จํานวน 1,000 -2,000 
บาท โดยตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมดวยตนเอง และคุณคาท่ีไดรับจากการใชผลิตภัณฑจาก
ผาไหม ใหคุณคาดานความภูมิใจในวัฒนธรรมไทย ซ่ึงจะใสหรือใชผลิตภัณฑจากผาไหม ใน
โอกาสพิเศษ การไดรับขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนายผลิตภัณฑจากผาไหม โดยการบอกตอของ
บุคคลอ่ืน 
 
  จําแนกตามอายุ 
  อายุไมเกิน 20 ป ซ้ือผลิตภณัฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา ใหความสําคัญในการ
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากคุณภาพและรูปแบบของผลิตภัณฑ มีวตัถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผา
ไหมเพื่อใชเอง โดยนิยมซ้ือผาไหมสองเสน ลายยกขิด เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมท่ีสีสัน
สวยงาม โดยเฉล่ียซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมนอยกวา 1 คร้ัง/ป งบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑจาก
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ผาไหม ตํ่ากวา 1,000 บาท ซ่ึงตัดสินใจซ้ือผาไหมดวยตนเอง คุณคาท่ีไดรับจากการใชผลิตภัณฑจาก
ผาไหม คือ คุณคาดานอนรัุกษศิลปะ วฒันธรรมไทย ใสหรือใชผลิตภัณฑเนื่องในโอกาสพิเศษ 
ไดรับขาวสารจากเพ่ือนรวมเดินทางและการออกงานแสดงสินคา / นิทรรศการ 
  อายุ 21-30 ป ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา ใหความสําคัญในการ
ตัดสินใจซ้ือผลิตภณัฑจากคุณภาพของผลิตภัณฑ มีวัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมเพ่ือใช
เอง โดยนิยมซ้ือผาไหมสองเสน สีพื้น เหตุผลท่ีเลือกซ้ือคือ เปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหม โดยเฉล่ีย
ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมนอยกวา 1 คร้ัง/ป งบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม  1,000-
2,000 บาท ซ่ึงตัดสินใจซ้ือผาไหมดวยตนเอง คุณคาท่ีไดรับจากการใชผลิตภัณฑจากผาไหม คือ 
คุณคาดานความภูมิใจในวัฒนธรรมไทย ใสหรือใชผลิตภัณฑเนื่องในโอกาสพิเศษ ไดรับขาวสาร
จากการบอกของบุคคลอ่ืน 
  อายุ 31-40 ป ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา ใหความสําคัญในการ
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากคุณภาพ มีวัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมเพ่ือใชเอง โดยนิยมซ้ือ
ผาไหมสองเสน ลายยกขิด เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมท่ีสีสันสวยงาม โดยเฉล่ียซ้ือ
ผลิตภัณฑจากผาไหมนอยกวา 1 คร้ัง/ป งบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม  1,000-2,000 
บาท ซ่ึงตัดสินใจซ้ือผาไหมดวยตนเอง คุณคาท่ีไดรับจากการใชผลิตภัณฑจากผาไหม คือ ภูมิใจใน
วัฒนธรรมไทย ใสหรือใชผลิตภัณฑจากผาไหมไปทํางานเปนประจํา ไดรับขาวสารจากการบอกตอ
ของบุคคลอ่ืน 
  อายุ 41-50 ป ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา ใหความสําคัญในการ
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากคุณภาพ มีวัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมเพ่ือใชเอง โดยนิยมซ้ือ
ผาไหมสองเสน ลายยกขิด เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหม เพราะ เปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหม 
โดยเฉล่ียซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 1 คร้ัง/ป งบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 1,000-
2,000 บาท ซ่ึงตัดสินใจซ้ือผาไหมดวยตนเอง คุณคาท่ีไดรับจากการใชผลิตภัณฑจากผาไหม ดาน
ความภูมิใจในวัฒนธรรมไทย ใสหรือใชผลิตภัณฑเนื่องในโอกาสพิเศษ ไดรับขาวสารจากการบอก
ตอของบุคคลอ่ืน 
  อายุ 51-60 ป ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา ใหความสําคัญในการ
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากคุณของผลิตภัณฑ มีวัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมเพ่ือใชเอง 
โดยนิยมซ้ือผาไหมสองเสน ลายยกขิด เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมคือ ลวดลายท่ีเปน
เอกลักษณ โดยเฉล่ียซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมนอยกวา 1 คร้ัง/ป งบประมาณในการซ้ือผลิตภัณฑ
จากผาไหม 1,000-2,000 บาท ซ่ึงตัดสินใจซื้อผาไหมดวยตนเอง คุณคาท่ีไดรับจากการใชผลิตภัณฑ
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จากผาไหม คือ ความภูมิใจในวัฒนธรรมไทย ใสหรือใชผลิตภัณฑเนื่องในโอกาสพิเศษ ไดรับ
ขาวสารจากการบอกตอของบุคคลอ่ืน 
 
  จําแนกตามระดับการศึกษา 
  ระดับประถมศึกษา ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา โดยใหความสําคัญใน
การตัดสินใจซ้ือ ท่ีคุณภาพของผลิตภัณฑ มีวัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม เพื่อเปนของ
ฝาก นิยมซ้ือผาไหมส่ีเสนและสองเสน สีพื้นและลายยกขิด มีเหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑดาน 
ลวดลายท่ีเปนเอกลักษณและอุดหนุนผลิตภัณฑโอทอป โดยเฉล่ียซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 1 คร้ัง /
ป งบประมาณในการซ้ือ 1,000-2,000 บาท บุคคลท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผา
ไหม คือ ญาติ พี่นอง คุณคาท่ีไดรับจากการใชผลิตภัณฑผาไหมคือ อนรัุกษศิลปวฒันธรรมไทย ซ่ึง
จะใสหรือใชผลิตภัณฑจากผาไหมไปทํางานเปนประจํา ไดรับขาวสารจากการบอกตอจากบุคคลอ่ืน 
  ระดับมัธยมศึกษาตอนตน / ปลาย  ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา โดย
ใหความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือ จากสีสันและลวดลายของผลิตภัณฑ มีวัตถุประสงคท่ีซ้ือ
ผลิตภัณฑจากผาไหม เพื่อใชเอง นิยมซ้ือผาไหมสองเสน ลายยกขิด มีเหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภณัฑคือ 
สีสันสวยงาม โดยเฉล่ียซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมนอยกวา 1 คร้ัง /ป งบประมาณในการซ้ือตํ่ากวา 
1,000 บาท ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑดวยตนเอง คุณคาท่ีไดรับจากการใชผลิตภัณฑผาไหมคือ ดาน
ความภูมิใจในวัฒนธรรมไทยและอนุรักษศิลปวัฒนธรรมไทย ซ่ึงจะใสหรือใชผลิตภัณฑในโอกาส
พิเศษ ไดรับขาวสารจากการบอกตอจากบุคคลอ่ืนและการออกงานแสดงสินคา/ นิทรรศการ 
  ระดับอนุปริญญา ปวส. หรือ เทียบเทา ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา 
โดยใหความสําคัญในการตัดสินใจซ้ือ ท่ีคุณภาพของผลิตภัณฑ มีวัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑจาก
ผาไหม เพื่อใชเอง นิยมซ้ือผาไหมสองเสน ลายยกขิด มีเหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑดานสีสัน
สวยงาม โดยเฉล่ียซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมนอยกวา 1 คร้ัง /ปและ 1 คร้ัง/ ป งบประมาณในการซ้ือ 
1,000-2,000 บาท ซ่ึงตัดสินใจซ้ือผลิตภณัฑดวยตนเอง คุณคาท่ีไดรับจากการใชผลิตภัณฑผาไหม
คือ ดานความภูมิใจในวฒันธรรมไทย ซ่ึงจะใสหรือใชผลิตภัณฑจากผาไหมใชในโอกาสพิเศษ 
ไดรับขาวสารจากการบอกตอจากบุคคลอ่ืน 
  ระดับปริญญาตรี ซ้ือผลิตภณัฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา โดยใหความสําคัญใน
การตัดสินใจซ้ือ ท่ีคุณภาพของผลิตภัณฑ มีวัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม เพื่อใชเอง นิยม
ซ้ือผาไหมสองเสน ลายยกขิด มีเหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหม คือ เปนศูนยรวมผลิตภัณฑผา
ไหม โดยเฉล่ียซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมนอยกวา 1 คร้ัง /ป งบประมาณในการซ้ือ 1,000-2,000 บาท 
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑดวยตนเอง คุณคาท่ีไดรับจากการใชผลิตภณัฑผาไหมคือ ภูมิใจในวัฒนธรรม
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ไทย ซ่ึงจะใสหรือใชผลิตภณัฑจากผาไหมไปทํางานเปนประจํา ไดรับขาวสารจากการบอกตอจาก
บุคคลอ่ืน 
  ระดับปริญญาโท ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา โดยใหความสําคัญใน
การตัดสินใจซ้ือ จากรูปแบบของผลิตภัณฑ มีวัตถุประสงคท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม เพื่อใชเอง 
นิยมซ้ือผาไหมสองเสน ลายยกขิด มีเหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑดาน ลวดลายท่ีเปนเอกลักษณ โดย
เฉล่ียซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมนอยกวา 1 คร้ัง /ป งบประมาณในการซ้ือต้ังแตตํ่ากวา 1,000- สูงกวา 
3,000 บาท ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมดวยตนเอง คุณคาท่ีไดรับจากการใชผลิตภัณฑผาไหม
คือ อนุรักษศิลปวัฒนธรรมไทย ซ่ึงจะใสหรือใชผลิตภัณฑโดยโอกาสพิเศษไดรับขาวสารจากการ
บอกตอจากบุคคลอ่ืน 
 
  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 
  นอยกวา 10,000 บาท ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา ใหความสําคัญใน
การตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมท่ีคุณภาพของผลิตภัณฑ วตัถุประสงคท่ีซ้ือเพื่อใชเอง นยิมซ้ือ
ผาไหมสองเสน สีพื้น เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมคือ สีสันสวยงาม โดยเฉล่ียซ้ือผลิตภัณฑ
จากผาไหม นอยกวา 1 คร้ัง / ป โดยงบประมาณในการซ้ือแตละคร้ัง ตํ่ากวา 1,000 บาทโดย ผูมี
อิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือ คือ บิดามารดา โดยคุณคาท่ีไดรับจากการใชผลิตภัณฑผาไหมคือ ความ
ภูมิใจในวัฒนธรรมไทยและอนุรักษศิลปวฒันธรรมไทย ซ่ึงจะใสหรือใชผลิตภัณฑในโอกาสพิเศษ 
ไดรับขาวสารจากการบอกตอของบุคคลอ่ืน 
   10,000-20,000 บาท ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา ใหความสําคัญใน
การตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมท่ีคุณภาพของผลิตภัณฑ วตัถุประสงคท่ีซ้ือเพื่อใชเอง นยิมซ้ือ
ผาไหมสองเสน สีพื้น เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมคือ สีสันสวยงาม โดยเฉล่ียซ้ือผลิตภัณฑ
จากผาไหม 1 คร้ัง / ป โดยงบประมาณในการซ้ือแตละคร้ัง 1,000-2,000 บาทโดยตัดสินใจซ้ือดวย
ตนเอง โดยคุณคาท่ีไดรับจากการใชผลิตภัณฑผาไหมคือ ความภูมิใจในวัฒนธรรมไทย ซ่ึงจะใส
หรือใชผลิตภณัฑในโอกาสพิเศษ ไดรับขาวสารจากการบอกตอของบุคคลอ่ืน 
   20,001-30,000 บาท ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา ใหความสําคัญใน
การตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมท่ีคุณภาพของผลิตภัณฑ วตัถุประสงคท่ีซ้ือเพื่อใชเอง นยิมซ้ือ
ผาไหมสองเสน ลายยกขิด เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมคือ เปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหม 
โดยเฉล่ียซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 1 คร้ัง / ป โดยงบประมาณในการซ้ือแตละคร้ัง  1,000-2,000 
บาทโดยตัดสินใจซ้ือดวยตนเอง โดยคุณคาท่ีไดรับจากการใชผลิตภัณฑผาไหมคือ ความภูมิใจใน
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วัฒนธรรมไทยและอนุรักษศิลปวัฒนธรรมไทย ซ่ึงจะใสหรือใชผลิตภัณฑในโอกาสพิเศษ ไดรับ
ขาวสารจากการบอกตอของบุคคลอ่ืน 
  30,001-40,000 บาท ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา ใหความสําคัญใน
การตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมท่ีคุณภาพของผลิตภัณฑและราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
วัตถุประสงคท่ีซ้ือเพื่อใชเอง นิยมซ้ือผาไหมส่ีเสน ลายยกขิด เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมคือ
เปนศูนยรวมผลิตภณัฑผาไหม โดยเฉล่ียซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 1 คร้ัง / ป โดยงบประมาณในการ
ซ้ือแตละคร้ัง ต้ังแต 2,001- สูงกวา 3,000 บาทโดยตัดสินใจซ้ือดวยตนเอง โดยคุณคาท่ีไดรับจากการ
ใชผลิตภัณฑผาไหมคือ ความภูมิใจในวฒันธรรมไทย ซ่ึงจะใสหรือใชผลิตภัณฑในโอกาสพิเศษ 
ไดรับขาวสารจากการบอกตอของบุคคลอ่ืน 
   40,001-50,000 บาท ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา ใหความสําคัญใน
การตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมท่ีคุณภาพของผลิตภัณฑ วตัถุประสงคท่ีซ้ือเพื่อใชเอง นยิมซ้ือ
ผาไหมส่ีเสน ลายยกขิด เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมคือ เปนศูนยรวมผลิตภณัฑผาไหม โดย
เฉล่ียซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม  1-2 คร้ัง / ป โดยงบประมาณในการซ้ือแตละคร้ัง สูงกวา 3,000 บาท
โดยตัดสินใจซ้ือดวยตนเอง  โดยคุณคาท่ีไดรับจากการใชผลิตภณัฑผาไหมคือ ความภูมิใจใน
วัฒนธรรมไทย ซ่ึงจะใสหรือใชผลิตภัณฑในโอกาสพิเศษ ไดรับขาวสารจากการบอกตอของบุคคล
อ่ืน 
 
  จําแนกตามภมิูภาคของนักทองเท่ียว 
  อุดรธาน ี ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา ใหความสําคัญในการตัดสินใจ
ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมท่ีคุณภาพของผลิตภัณฑ วัตถุประสงคท่ีซ้ือเพื่อใชเอง นยิมซ้ือผาไหมส่ีเสน 
ลายยกขิด เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมคือ เปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหม โดยเฉล่ียซ้ือ
ผลิตภัณฑจากผาไหม  1 คร้ัง / ป โดยงบประมาณในการซ้ือแตละคร้ัง 1,000 – 2,000 บาท ตัดสินใจ
ซ้ือดวยตนเอง โดยไดรับขาวสารจากการบอกตอของบุคคลอ่ืน และมาทองเท่ียวแบบครอบครัว 

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา ใหความสําคัญ
ในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมท่ีคุณภาพของผลิตภัณฑ วัตถุประสงคท่ีซ้ือเพื่อใชเอง นยิม
ซ้ือผาไหมส่ีเสน สีพื้น เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมคือ สีสันสวยงาม โดยเฉล่ียซ้ือผลิตภัณฑ
จากผาไหม  นอยกวา 1 คร้ัง / ป โดยงบประมาณในการซ้ือแตละคร้ัง 1,000 – 2,000 บาท ตัดสินใจ
ซ้ือดวยตนเอง โดยไดรับขาวสารจากการบอกตอของบุคคลอ่ืน และเปนนักทองเท่ียวท่ีมาดูงานหรือ
มาสัมมนา 
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ภาคกลาง ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา ใหความสําคัญในการตัดสินใจ
ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมท่ีคุณภาพของผลิตภัณฑ วัตถุประสงคท่ีซ้ือเพื่อใชเอง นิยมซ้ือผาไหมสอง
เสน ลายยกขิด เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมคือ เปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหม โดยเฉล่ียซ้ือ
ผลิตภัณฑจากผาไหม  นอยกวา 1 คร้ัง / ป โดยงบประมาณในการซ้ือแตละคร้ัง 1,000 – 2,000 บาท 
โดยไดรับขาวสารจากการบอกตอของบุคคลอ่ืน และเปนนักทองเท่ียวท่ีมาดูงานหรือมาสัมมนา 

ภาคอ่ืน ๆ ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมประเภทเส้ือผา ใหความสําคัญในการตัดสินใจ
ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมท่ีคุณภาพของผลิตภัณฑ วัตถุประสงคท่ีซ้ือเพื่อใชเอง นิยมซ้ือผาไหมสอง
เสน ลายยกขิด เหตุผลท่ีเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมคือ สีสันสวยงาม โดยเฉล่ียซ้ือผลิตภัณฑจากผา
ไหม  1 คร้ัง / ป โดยงบประมาณในการซ้ือแตละคร้ัง 1,000 – 2,000 บาท โดยไดรับขาวสารจากการ
บอกตอของบุคคลอ่ืน และเปนนักทองเท่ียวท่ีมาดูงานหรือมาสัมมนา 
 
อภิปรายผลการศึกษา 
 
  จากการศึกษาพฤติกรรมของนักทองเท่ียวชาวไทย ในซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม ใน
ตําบลนาขา อําเภอเมืองอุดรธานีโดยใชแนวคิด ทฤษฎี พฤติกรรมของผูบริโภค ปจจัยสวนประสม
ทางการตลาด และทบทวนวรรณกรรมท่ีเกีย่วของ มาอภปิรายผลการศึกษา ดังนี ้

1. ใครอยูในตลาดเปาหมาย จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามมีท้ังเพศชายและเพศ
หญิง แตสัดสวนของเพศหญิงมากกวา มีชวงอายุ 41-50 ป มากท่ีสุด ระดับการศึกษาสวนใหญ มี
การศึกษา ระดับปริญญาตรี อาชีพ ขาราชการ/ พนักงานรัฐวิสาหกิจ มีรายได 20,001-30,000 บาท 
โดยมีการทองเท่ียวแบบครอบครัว ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ เบญจา บุญสุภาพ (2545) ท่ี
ศึกษาเร่ือง การพัฒนาการตลาดสินคาท่ีระลึก ท่ีผลิตจากผาพื้นเมืองในอําเภอเมือง จังหวัด 
อุบลราชธานี การศึกษาพบวา นักทองเท่ียวท่ีซ้ือผลิตภัณฑจากผาพื้นเมือง เปนเพศหญิง 

2. ผูบริโภคซ้ืออะไร จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามตองการซ้ือผลิตภัณฑจาก
ผาไหมประเภทเส้ือผา โดยตัดสินใจซ้ือดานคุณภาพ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ ซ่ึงผาไหมสองเสน 
ลายยกขิด ไดรับการเลือกซ้ือมากท่ีสุด ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ รสสุคนธ อัศววิญญเดช
(2543) ท่ีศึกษาเร่ือง การตลาดผาไหมไทยในเขตกรุงเทพมหานคร การศึกษาพบวา พฤติกรรมการ
ซ้ือของผูบริโภคใหความสําคัญกับคุณภาพของผาไหมและความเหมาะสมของราคา ราคามีใหเลือก
หลากหลายตามคุณภาพของผาไหม 

3. ทําไมผูบริโภคจึงซ้ือ จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหเหตุผลในการซ้ือ
ผลิตภัณฑผาไหมจากตําบลนาขา เพราะเปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหม สีสันสวยงาม ลวดลายท่ีเปน
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เอกลักษณ โดยเหน็วาใหคุณคาทางดานความภูมิใจในวัฒนธรรม และมีวัตถุประสงคในการซ้ือ
ผลิตภัณฑผาไหมเพ่ือใชเอง ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ ปยวัลย นิยมมา (2547) ไดศึกษา
พฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑผาไหมของขาราชการสตรีในอําเภอเมืองจงัหวัดนครราชสีมา พบวา
ผูตอบแบบสอบถาม มีเหตุผลในการซ้ือเพือ่นําไปใชเอง 

4. ใครมีสวนรวมในการตดัสินใจ จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ
ตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมดวยตนเอง รองลงมาคือบิดามารดา ซ่ึงสอดคลองกับผล
การศึกษาของ นิตา คานธี (2543) ไดศึกษาการเลือกซ้ือผาของผูบริโภคในเขตเทศบาลเมือง 
จังหวดัเชียงใหม ผลการศึกษาพบวา บุคคลท่ีมีสวนในการตัดสินใจเลือกซ้ือผาของผูท่ีซ้ือสวน
ใหญ คือ ตัวของผูซ้ือเอง ปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกซ้ือระดับมากท่ีสุด ไดแก ดานราคา 

5. ผูบริโภคซ้ือเม่ือใด จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถาม ซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 
โดยเฉล่ียนอยกวา 1 คร้ัง /ป ซ่ึงจะใชผลิตภัณฑจากผาไหมในโอกาสพิเศษ เชนงานแตงงาน งาน
บวช เปนตน ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของ ปยวัลย นิยมมา (2547) ไดศึกษาพฤติกรรมการซ้ือ
ผลิตภัณฑจากผาไหมของขาราชการสตรีในอําเภอเมือง จังหวัดนครราชสีมา การศึกษาพบวา 
ผูบริโภคจะซ้ือในโอกาสวันสําคัญและสวมใสผลิตภัณฑจากผาไหมในโอกาสพิเศษ 

6. ผูบริโภคซ้ือท่ีไหน จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหมท่ี 
ตําบลนาขาซ่ึงเปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหม มีสินคาใหเลือกหลากหลาย มีสถานท่ีจอดรถ ราคามี
ความเหมาะสมกับสินคา มีปายแสดงสินคาท่ีชัดเจน ซ่ึงสอดคลองการศึกษาของ เบญจา บุญสุภาพ
(2545) ท่ีศึกษาการพัฒนาสินคาท่ีผลิตจากผาพื้นเมืองในอําเภอเมือง จงัหวัดอุบลราชธานี การศึกษา
พบวานกัทองเที่ยวพึงพอใจกับการซ้ือสินคาท่ีรานเนื่องจากราคามีความเหมาะสมกับสินคาและมี
ปายสินคาท่ีชัดเจน 

7. ผูบริโภคซ้ืออยางไร จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถาม ซ้ือผลิตภัณฑจากผา
ไหมจากการจดัรานคาตกแตงท่ีสวยงามและการบอกตอของบุคคลอ่ืนโดยซ้ือผาไหมในตําบลนาขา
เฉล่ียนอยกวา 1 คร้ัง/ ป โดยแตละคร้ังจะเสียคาใชจายประมาณ 1,000-2,000 บาท 
 
  สําหรับปจจัยสวนผสมทางตลาด ท่ีจะชวยวางแผนทางการตลาดเพ่ือใหบรรลุ
เปาหมายซ่ึงประกอบดวย 4 ดานคือ ผลิตภณัฑ ราคา การจัดจําหนาย และการสงเสริมทางการตลาด 
จากแบบสอบถามสามารถนํามาวิเคราะหพฤติกรรมผูบริโภคดังนี ้

1. ปจจัยทางดานผลิตภณัฑ  
จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก โดยมีปจจัย

ยอยทางดานลวดลายหรือรูปแบบท่ีมีเอกลักษณของทองถ่ิน สีสันสวยงาม รูปแบบทันสมัย ซ่ึง
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สอดคลองกับการศึกษาของ เบญจา บุญสุภาพ (2545) ท่ีศึกษาเร่ืองการพัฒนาการตลาดสินคาท่ี
ระลึกท่ีผลิตจากผาพื้นเมืองในอําเภอเมือง จังหวัดนครราชสีมา การศึกษาพบวา นักทองเท่ียวให
ความสําคัญดานรูปแบบเอกลักษณสีสันสวยงามและความทันสมัย 

2. ปจจัยทางดานราคา  
จากการศึกษาพบวา ปจจยัดานราคา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับ

มาก โดยใหความสําคัญกับราคาท่ีเหมาะสมกับผลิตภณัฑ สามารถตอรองได มีปายแสดงราคาท่ี
ชัดเจน ซ่ึงสอดคลองกับ เบญจา บุญสุภาพ (2545) ท่ีศึกษาเร่ืองการพฒันาการตลาดสินคาท่ีระลึกท่ี
ผลิตจากผาพื้นเมืองในอําเภอเมือง จังหวดันครราชสีมา การศึกษาพบวา ราคามีความเหมาะสมกับ
สินคา มีความแนนอนและมีปายแสดงราคาสินคาท่ีชัดเจน  

3. ปจจัยทางดานการจัดจําหนาย  
จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญอยูในระดับมาก โดย

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญดานสถานท่ีจัดจําหนายสะดวกตอการซ้ือ การแสดงผลิตภัณฑ
นาสนใจ  สถานท่ีจอดรถสะดวก ซ่ึงสอดคลองกับ การศึกษาของ รสสุคนธ อัศววิญญเดช (2543) ท่ี
ศึกษาเร่ือง การตลาดผาไหมไทยในเขตกรุงเทพมหานคร การศึกษาพบวา รานคาท่ีไปมีการเดินทาง
ท่ีสะดวก  

4. ดานการสงเสริมการตลาด  
จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดย

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับกริยามารยาทของพนักงานขาย รองลงมา การจัดงานแสดง/ 
นิทรรศการ ซ่ึงไมสอดคลองกับการศึกษาของ เบญจา บุญสุภาพ (2545) ท่ีศึกษาเร่ืองการพัฒนาการ
ตลาดสินคาท่ีระลึกท่ีผลิตจากผาพื้นเมืองในอําเภอเมือง จังหวัดนครราชสีมา การศึกษาพบวา 
นักทองเท่ียวใหความสําคัญกับการซ้ือสินคาทางโทรศัพท อินเทอรเนต็  
 
 
ขอคนพบ 
 
  จากการศึกษาพฤติกรรมของนักทองเท่ียวชาวไทยในการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม 
ในตําบลนาขา อําเภอเมืองอุดรธานี มีขอคนพบ ดังนี ้

1. จากสวนขอมูลท่ัวไปพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง 
มากกวาเพศชาย ผลิตภัณฑท่ีซ้ือเปนเส้ือผา 

2. พฤติกรรมของนักทองเท่ียวท่ีเดินทางมาจาก ภาคตะวันออกเฉียงเหนือและ 
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ภาคอ่ืนๆ ใหเหตุผลในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมจากสีสันท่ีสวยงามซ่ึงแตกตางจากนักทองเท่ียว
ท่ีเดินทางมาจากภาคกลางและจังหวัดอุดรธานีใหเหตุผลในการเลือกซ้ือผลิตภัณฑผาไหมท่ีเปนศูนย
รวมผลิตภัณฑผาไหม 

3.   พบวานกัทองเท่ียวสวนใหญซ้ือผลิตภัณฑนอยกวา 1 คร้ังตอป เนื่องดวย
นักทองเท่ียวจะใสหรือใชผลิตภัณฑผาไหมในโอกาสพิเศษเทานั้น และสินคามีราคาแพง จึงเปน
สาเหตุใหนักทองเท่ียวซ้ือผลิตภัณฑนอยกวา 1 คร้ังตอป 

4. รายไดตอเดือนของนักทองเที่ยวมีผลตอการซ้ือผลิตภัณฑผาไหมเปนอยางมาก 
ถานักทองเท่ียวมีรายไดตอเดือนนอย งบประมาณในการซ้ือแตละครั้งก็จะนอย ถานักทองเท่ียวมี
รายไดตอเดือนสูง งบประมาณในการซ้ือแตละคร้ังก็จะสูงตามไปดวย 

5. พบวาพฤติกรรมของนักทองเท่ียวจากภาคกลางและภาคอื่นๆ นิยมซ้ือไหม 
สองเสน สวนนักทองเท่ียวจากจังหวัดอุดรธานีและภาคตะวนัออกเฉียงเหนือนยิมซ้ือไหมส่ีเสน 
 6. พบวาพฤติกรรมของนักทองเท่ียวท่ีเดินทางมาจากภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
ภาคกลางและภาคอ่ืนๆ จะซ้ือผลิตภัณฑเพือ่ใชเอง เปนของฝากและเปนของขวัญเนือ่งในโอกาสตาง 
ๆ ในปริมาณท่ีใกลเคียงกันและเลือกซ้ือผลิตภัณฑโดยพิจารณาจากคุณภาพและราคาของผลิตภัณฑ 
ซ่ึงแตกตางจากพฤติกรรมของนักทองเท่ียวในจังหวัดอุดรธานี พบวา สวนใหญซ้ือเพื่อใชเอง
มากกวาท่ีจะซ้ือเปนของฝากและเลือกซ้ือผลิตภัณฑโดยพิจารณาจากคุณภาพของผลิตภัณฑมากกวา
ราคาของผลิตภัณฑ 
    
 
ขอเสนอแนะ 
  

จากผลการศึกษาพฤติกรรมของนักทองเท่ียวชาวไทยในการซ้ือผลิตภัณฑจากผา
ไหม ในตําบลนาขา อําเภอเมืองอุดรธานี สามารถเสนอแนะแนวทางสําหรับการแกปญหาและใช
เปนแนวทางในการพัฒนากลยุทธทางการตลาดสําหรับผูประกอบธุรกิจผลิตภัณฑผาไหมและผูท่ี
เกี่ยวของ ดังตอไปนี ้

ดานผลิตภัณฑ  
จากปจจยัท่ีมีผลตอการซ้ือผลิตภัณฑผาไหมในระดบัมาก คือ มีลวดลายหรือ

รูปแบบ ท่ีเปนเอกลักษณของทองถ่ิน มีสีสันท่ีสวยงาม รูปแบบทันสมัย ความนาเช่ือถือและช่ือเสียง
ของรานความคงทนของผลิตภัณฑ และจากปญหาท่ีผูบริโภคพบคือ การดูแลและการเก็บรักษายาก 
และมีรูปแบบท่ีไมนาสนใจ 
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  ขอเสนอแนะ 

1. จากการศึกษาพฤติกรรมของนักทองเท่ียว พบวา สวนใหญเปนเพศหญิง 
มากกวาเพศชายท่ีซ้ือผลิตภัณฑผาไหม จึงควรพฒันาและออกแบบรูปแบบผลิตภัณฑใหตรงกับ
ความตองการของเพศชายใหมากข้ึน โดยทําการสํารวจความตองการของผูบริโภคถึงความตองการ
ในรูปแบบใดบาง เพื่อทําใหผูบริโภคพึงพอใจมากท่ีสุด และเปนการเพิ่มฐานลูกคาใหมากข้ึน 

2. ควรทําบรรจุภณัฑใหสวยงาม เพื่อดึงดดูใจผูบริโภค ในการตัดสินใจเลือกซ้ือ 
ผลิตภัณฑ และใหสะดวกตอการบริโภค ใหมีรูปแบบท่ีแตกตางเพื่อสะดวกตอการจดจําลักษณะของ
ผลิตภัณฑและงายตอการซ้ือในคร้ังตอไป 

3. จากการศึกษาพฤติกรรมของนักทองเท่ียว พบวานกัทองเที่ยวท่ีเดินทางมาจาก 
ภาคกลางใหเหตุผลในการเลือกซ้ือผาไหมท่ีสีสันสวยงาม ดังนั้นทางผูผลิตหรือผูจําหนายควรมีการ
ออกแบบผลิตภัณฑใหมีสีสันท่ีสวยงามและหลากหลายเพื่อเปนการจูงใจนกัทองเท่ียวจากภาคกลาง
และภาคอ่ืนๆซ่ึงหากสามารถผลิตผลิตภัณฑใหตรงกับความตองการของนักทองเท่ียวได จะเปนการ
เพิ่มกลุมนักทองเท่ียวใหกลับมาซ้ือบอยคร้ังมากข้ึน 

4. จากการศึกษาพฤติกรรมของนักทองเท่ียวท่ีเดินทางมาจาก ภาค 
ตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคกลางและอ่ืนๆ พบวานักทองเท่ียวสวนใหญเลือกซ้ือผลิตภัณฑในรูปแบบ
ของฝาก ดังนั้นทางผูผลิตหรือผูจําหนายควรมีการออกแบบผลิตภัณฑใหมีความทันสมัย สวยงาม 
และสรางความหลากหลายใหกับผลิตภัณฑให เพื่อดึงดูดใจนักทองเท่ียวใหซ้ือกลับไปเปนของฝาก
มากข้ึน 
  ดานราคา  

จากปจจยัท่ีมีผลตอการซ้ือผลิตภัณฑผาไหม อยูในระดับมากคือ ราคาเหมาะสมกับ
ผลิตภัณฑ สามารถตอรองราคาได มีปายแสดงราคาท่ีชัดเจน ปญหาท่ีผูบริโภคพบคือ ไมมีปาย
แสดงราคาท่ีชัดเจน และสินคามีราคาแพง  
   

ขอเสนอแนะ  
1. การตั้งราคาไมเปนมาตรฐาน มีราคาเดียว ควรมีปายติดราคาท่ีชัดเจน และไม 

ควรเปล่ียนแปลงราคาบอย  
2. ควรกําหนดราคาสินคาใหเหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภัณฑ โดยการ

คํานวณตนทุนการผลิตบวกกาํไรที่ตองการ ควรมีการสํารวจคูแขงขันในกลุมระดับผลิตภัณฑท่ีมี
คุณภาพใกลเคียงกันท่ีมีอยูในตลาด วามีการกําหนดสวนประสมทางดานการตลาดอยางไร เพื่อ
สามารถนํามากําหนดราคาของตนเองและเพ่ิมความสามารถทางการแขงขัน 
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3. ควรมีการจัดรายการสินคาราคาพิเศษบางในบางชวงหรือในชวงเทศกาล ท่ีมี
นักทองเท่ียวเดินทางมาจังหวัดอุดรธานี เชน เทศกาลออกพรรษาซ่ึงมีนักทองเท่ียวเดินทางมาจากท่ัว
ทุกภูมิภาคเปนจํานวนมาก เนื่องจากตําบลนาขาเปนทางผานไปยังจังหวัดหนองคายซ่ึงมีเทศกาลบ้ัง
ไฟพญานาค เพื่อเปนการแนะนําและใหผลิตภัณฑผาไหมของตําบลนาขาเปนท่ีรูจักมากข้ึน 

ดานการจัดจําหนาย  
จากปจจยัท่ีมีผลตอการซ้ืออยูในระดบัมาก คือ รานคาตกแตงสวยงามเปนศูนยรวม

ผลิตภัณฑผาไหม สถานท่ีจําหนายสะดวกตอการซ้ือ การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจและหาท่ีจอดรถ
สะดวก และจากปญหาท่ีผูบริโภคพบคือ การตกแตงรานไมนาสนใจ รานจําหนายไมสะดวกตอ
การเดินทาง  

  ขอเสนอแนะ 
1. ภายในรานควรมีการจัดวางผลิตภัณฑใหมีความนาสนใจ โดยแยกออกเปน

สวนๆใหดูเปนระเบียบและเพ่ืองายตอการเลือกซ้ือ 
2. ภายในรานควรมีการรักษาความสะอาดอยูเปนประจํา 
3. เนื่องจากสถานท่ีจําหนายอยูไกลไมสะดวกตอการซ้ือ จึงควรมีการขยายการ

ขายผลิตภัณฑโดยเพิ่มสถานที่การจัดจําหนายในหางสรรพสินคา เพื่อสะดวกตอการเดินทางของ
นักทองเท่ียว 

ดานการสงเสริมการตลาด  
จากปจจยัท่ีมีผลตอการซ้ือผลิตภัณฑจากผาไหม อยูในระดับปานกลาง คือ มีการ

ใหสวนลด มีปายโฆษณาบอกทางท่ีชัดเจน มีการใหของแถม และมีการแนะนําโฆษณาผานทาง
อินเตอรเน็ต และจากปญหาท่ีผูบริโภคพบ คือ ไมไดรับการบริการจากพนกังานขายและพนักงาน
ขาดความรูในการแนะนํา 
  ขอเสนอแนะ 

1. ควรจะสงเสริมดานการโฆษณา ประชาสัมพันธผานส่ือโฆษณา อินเทอรเน็ต 
เชน การประชาสัมพันธผานรายการทางโทรทัศน หรือการออกงานแสดงสินคาตามภูมิภาคตาง ๆ 
เพื่อใหนักทองเท่ียวตางพื้นท่ีรูจักผลิตภัณฑของตําบลนาขา เนื่องจากการบอกตอจากบุคคลอ่ืน
อาจจะใหขอมูลไมเพียงพอหรือคลาดเคล่ือนได 

2. ควรสงเสริมและประชาสัมพันธถึงคุณคาในตัวผลิตภัณฑ เพื่อใหนักทองเท่ียว
ชาวไทยท่ีเดินทางมาท่ีตําบลนาขา ไดเหน็คุณคาในตัวผลิตภัณฑท่ีเลือกซ้ือมากข้ึน โดยเนนให
พนักงานขายตองมีความรูความเขาใจในตัวผลิตภัณฑท่ีวางขายอยางละเอียด เพือ่ใหความรูกับ
นักทองเท่ียวไดอยางถูกตอง 



106 
 
การศึกษาคร้ังตอไป  
 

เนื่องจากผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีอาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ อาจทําให 
มีพฤติกรรมการซ้ือไมแตกตางกันมาก ดังนั้นการนําผลไปใชเพื่อกําหนดกลยุทธทางการตลาดจะทํา
ใหมุงไปท่ีคนเพียงกลุมเดยีว จึงควรกําหนดตัวอยางตามอาชีพ อาชีพละเทา ๆ กัน เพื่อทราบถึงความ
ตองการ และตอบสนองความตองการของผูบริโภคไดทุกกลุมเปาหมาย                      
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แบบสอบถามเลขที่  
 

แบบสอบถาม 
เร่ือง “พฤติกรรมของนักทองเท่ียวชาวไทยในการซื้อผลิตภัณฑจากผาไหม ในตําบลนาขา อําเภอเมือง
อุดรธานี” 

แบบสอบถามน้ีเปนสวนหน่ึงของการคนควาแบบอิสระตามหลักสูตรบริหารธุรกิจมหาบัณฑิต 
สาขาวิชาการจัดการอุตสาหกรรมเกษตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม เพ่ือศึกษาถึงพฤติกรรมของนักทองเที่ยวชาวไทย
ในการซื้อผลิตภัณฑผาไหม ในตําบลนาขา อําเภอเมืองอุดรธานี แบบสอบถามของทานถือวามีคุณคายิ่ง ขอมูลที่
ไดจากการศึกษาจะนําไปใชประโยชนในเชิงวิชาการ จึงใครขอความรวมมือจากทานตอบแบบสอบถามและ
ขอขอบคุณมา ณ โอกาสน้ี 

นางสาวปทมาพร  ซุยเสนา  ผูศึกษา 
 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
คําชี้แจง กรุณาทําเครื่องหมาย / ลงในชอง (   ) หนาขอความท่ีตรงกับตัวทานมากที่สุด 
1. เพศ 
 1. (   ) ชาย     2. (   ) หญิง 
2. อายุ 
 1. (   ) ไมเกิน 20 ป     2. (   ) 21-30 ป 
 3. (   ) 31-40 ป     4. (   ) 41-50 ป 
 5. (   ) 51-60 ป     6. (   ) 60 ปขึ้นไป 
3. สถานภาพ 
 1. (   ) โสด     2. (   )  สมรส 
 3. (   ) หมาย/หยาราง 
4. ระดับการศึกษาสูงสุด 
 1. (   )  ประถม     2. (   ) มัธยมศึกษาตอนตน/ปลาย 
 3. (   ) อนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา   4. (   ) ปริญญาตรี 
 5. (   ) ปริญญาโท     6. (   ) อื่นๆ (โปรดระบุ).............. 
5. อาชีพหลัก 
 1. (   ) ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ    2. (   ) ลูกจาง/พนักงานบริษัท 
 3. (   ) คาขาย/เจาของกิจการ    4. (   ) นักเรียน/นักศึกษา 
 5. (   ) อาชีพอิสระ     6. (   ) อื่นๆ (โปรดระบุ)................ 
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6. รายไดเฉล่ียตอเดือน 
 1. (   ) นอยกวา 10,000 บาท    2. (   ) 10,000-20,000 บาท 
 3. (   ) 20,001-30,000 บาท    4. (   ) 30,001-40,000 บาท 
 5. (   ) 40,001-50,000 บาท    6. (   ) สูงกวา  50,000 บาท 
7. ทานเปนนักทองเที่ยวที่เดินทางมาจากจังหวัดใด 
 ………………………………………………………………………………………………….......  
8. ทานเปนนักทองเที่ยวลักษณะใด 
 1. (   ) แบบกลุมคณะโดยบริษัททองเที่ยว   
 2. (   ) จัดรายการทองเที่ยวกันเอง 
 3. (   ) แบบเปนกลุมที่มาดูงานหรือมาสัมมนา  
 4. (   ) แบบครอบครัว 
 5. (   ) อื่น ๆ (โปรดระบุ)……………………………. 
9. ทานทราบไดอยางไรวาที่ตําบลนาขามีผลิตภัณฑจากผาไหมจําหนาย (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 1. (   ) ปายโฆษณา     2. (   ) การบอกตอของบุคคลอื่น 
 3. (   ) ไกดนําทาง     4. (   ) เพ่ือนรวมเดินทาง 
 5. (   ) อินเทอรเน็ต     6. (   ) การออกงานแสดงสินคา / นิทรรศการ 

7. (   ) อื่นๆ (โปรดระบุ).................................... 
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สวนท่ี 2 พฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑจากผาไหมของนักทองเท่ียวชาวไทย 
 
คําชี้แจง กรุณาทําเครื่องหมาย / ลงในชอง (   ) หนาขอความท่ีตรงกับตัวทานมากที่สุด 
1.  ประเภทผลิตภัณฑจากผาไหมที่ทานซื้อในตําบลนาขา (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 1. (   ) ผาผืน     
 2. (   ) เสื้อผา เชน เสื้อ กางเกง กระโปรง ผานุง ชดราตรี 
 3. (   ) เครื่องแตงกายอื่น ๆ เชน ผาพันคอ ผาคลุมไหล เนคไท ผาเช็ดหนา กระเปา หมวก 
 4. (   ) อื่นๆ (โปรดระบุ)........................................................................................... 
2. ในการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑจากผาไหม ทานใหความสําคัญในดานใด (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 1. (   ) คุณภาพของผลิตภัณฑ     2. (   ) รูปแบบของผลิตภัณฑ 
 3. (   ) ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ   4. (   ) สีสันและลวดลาย 
 5. (   ) ความหลากหลายของผลิตภัณฑ   6   (   ) อื่นๆ (โปรดระบุ)...................... 
3. วัตถุประสงคใดที่ทานซื้อผลิตภัณฑจากผาไหมในตําบลนาขา (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 1. (   ) เพ่ือใชเอง     2. (   ) เพ่ือเปนของฝาก 
 3. (   ) เปนของขวัญเน่ืองในโอกาสตางๆ  4. (   ) เพ่ือเปนของสะสม 
 4. (   ) อื่นๆ (โปรดระบุ) ............................ 
 
4.  ทานนิยมซื้อผลิตภัณฑผาไหมประเภทใด 
 1.  (   )  ไหมสี่เสน      2. (   ) ไหมสองเสน 
 2.  (   )  ไหมลูกแกว    4. (   ) อื่น ๆ (โปรดระบุ)......................... 
5.  ทานนิยมซื้อผลิตภัณฑผาไหมลายใดจากรานจําหนายผาไหม ในตําบลนาขา 
 1. (   )  สีพ้ืน     2. (   )  ลายยกขิด 
 3. (   )  ลายแปดตะกรอ    4. (   ) ลายแตงจก 
 5. (   )  อื่นๆ (โปรดระบุ)................................ 
6. เหตุผลใดที่ทานเลือกซื้อผลิตภัณฑผาไหมจากตําบลนาขา (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 1. (   ) ลวดลายที่เปนเอกลักษณ   2. (   ) สีสันสวยงาม 
 2. (   ) อนุรักษศิลปวัฒนธรรมไทย   4. (   ) อุดหนุนผลิตภัณฑ OTOP 
 5. (   ) เปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหม   6. (   ) สะดวกในการซื้อ 
 7. (   ) อื่น ๆ (โปรดระบุ)..........................  
7. จํานวนคร้ังโดยเฉล่ียที่ทานซื้อผลิตภัณฑจากผาไหมในตําบลนาขา 
 1. (   ) นอยกวา 1 ครั้ง / ป    2. (   ) 1 ครั้ง / ป 
 3. (   ) 2 ครั้ง / ป     4. (   ) มากกวา 2 ครั้ง / ป 
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8. งบประมาณในการซื้อผลิตภัณฑจากผาไหมของทานแตละครั้ง 
 1. (   ) ตํ่ากวา 1,000 บาท    2. (   ) 1,001 – 2,000 บาท 
 3. (   )  2,001 – 3,000บาท    4. (   ) สูงกวา 3,001 บาท 
9. บุคคลที่มีอิทธิพลในการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาไหมของทานมากที่สุด 
 1. (   ) บิดา / มารดา     2. (   ) ญาติ / พ่ีนอง 
 3. (   ) เพ่ือน     4. (   ) สามี / ภรรยา 
 5. (   ) ตนเอง     6. (   ) อื่นๆ (โปรดระบุ) .................... 
10. คุณคาที่ทานไดรับจากการใชผลิตภัณฑจากผาไหมจากตําบลนาขา (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 1. (   ) ความภูมิใจในวัฒนธรรมไทย   2. (   ) อนุรักษศิลปวัฒนธรรมไทย 
 3. (   ) ความหรูหรา     4. (   ) ชวยเหลือเศรษฐกิจชุมชน 
 5. (   ) อื่น ๆ (โปรดระบุ)……………………………………………. 
11. ทานสวมใสหรือใชผลิตภัณฑจากผาไหมในโอกาสใด (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 1. (   ) ใสหรือใชไปทํางานเปนประจํา   2. (   ) ใสหรือใชไปวัด 
 3. (   ) ใสหรือใชในโอกาสพิเศษ เชน พิธีการตาง ๆ  4. (   ) ใสหรือใชเฉพาะวันศุกร 
 5. (   )  อื่น ๆ (โปรดระบุ)………………………… 
12.  ทานไดรับขอมูลขาวสารเก่ียวกับรานจําหนายผลิตภัณฑจากผาไหมในตําบลนาขา จากแหลงใดบาง (ตอบได
มากกวา 1 ขอ) 
 1. (   ) ปายโฆษณา     2. (   ) การบอกตอของบุคคลอื่น 
 3. (   ) ไกดนําทาง     4. (   ) เพ่ือนรวมเดินทาง 
 5. (   ) อินเทอรเน็ต     6. (   ) การออกงานแสดงสินคา / นิทรรศการ 

7. (   ) อื่นๆ (โปรดระบุ).................................... 
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สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาด และปญหาในการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ 
จากผาไหม 
 

คําช้ีแจง  กรุณาทําเครื่องหมาย [ /  ] ลงชองวางในตารางตามระดับความสําคัญของทาน 

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อ 
ปจจัยท่ีทานเลือกซื้อผลิตภัณฑจากผาไหม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

1. ดานผลิตภัณฑ 
1.1 คุณภาพของผลิตภัณฑ 

     

1.2 ลวดลายหรือรูปแบบที่มีเอกลักษณของทองถ่ิน      
1.3 สีสันที่สวยงาม      
1.4 รูปแบบที่ทันสมัย แปลกใหม      
1.5 มีตรายี่หอ      
1.6 ความนาเช่ือถือและช่ือเสียงของรานคาในตําบลนาขา      
1.7 ความคงทนของผลิตภัณฑ      
1.8 มีใหเลือกหลากหลายขนาด และรูปแบบ      

2. ดานราคา 
2.1 ราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ 

     

2.2 สามารถตอรองราคาได      
2.3 มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน      

3. ดานการจัดจําหนาย 
3.1 สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ 

     

3.2 รานคาตกแตงสวยงาม      
3.3 การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ      
3.4 ผลิตภัณฑเหมาะสมกับฤดูกาล / เทศกาล      
3.6 เปนศูนยรวมผลิตภัณฑผาไหม      
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ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อ 
ปจจัยท่ีทานเลือกซื้อผลิตภัณฑจากผาไหม มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

4. ดานการสงเสริมการตลาด 
   4.1  มีการใหสวนลด 

     

   4.2  มีการใหของแถม      
   4.3  การบริการ อัธยาศัย และกิริยามารยาทของพนักงานขาย       
   4.4  การใหความรูและคําแนะนําจากพนักงานขาย      

   4.5  มีการแนะนําโฆษณาผานทางอินเทอรเน็ต      

   4.6 มีการโฆษณาผานสื่อสิ่งพิมพอื่นๆ เชน นิตยสาร
ทองเที่ยว 

     

   4.7  มีปายโฆษณาที่เห็นชัดเจน      
   4.8 มีปายบอกทางรานที่ชัดเจน      
   4.9 การใหขอมูลของลูกคาจากปากตอปาก      
   4.10 การจัดงานแสดง / นิทรรศการ      
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ปญหาท่ีทานพบในการตักสินใจซื้อผลิตภัณฑจากผาไหมในตําบลนาขา (ตอบไดมากกวา 1ขอ) 
 
1. (   ) คุณภาพไมดี เชน สีตก ซักแลวหด   2.  (   ) การดูแลและการเก็บรักษายาก 
3. (   ) มีรูปแบบที่ไมนาสนใจ   4.  (   ) สินคามีราคาแพง 
5. (   ) ราคาไมเหมาะสมกับคุณภาพ   6.  (   ) การตกแตงรานไมนาสนใจ 
7. (   ) ไมสามารถตอรองราคาได   8.  (   ) ไมมีปายแสดงราคาที่ชัดเจน 
9.  (   ) รานจําหนายไมสะดวกตอการเดินทาง  10. (   ) รานจําหนายอยูไกล 
11. (   ) ไมมีความหลากหลายของผลิตภัณฑ  12. (   ) การแสดงผลิตภัณฑไมนาสนใจ 
13. (   ) มีปริมาณผลิตภัณฑนอย   14. (   ) ไมไดรับการบริการจากพนักงานขาย 
15. (   ) ผูจําหนายไมมีการแนะนําและใหความรู  16. (   ) อื่น ๆ (โปรดระบุ)…………………….. 
  
 
สวนท่ี 4 ขอเสนอแนะ 
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………… 
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ประวัติผูเขียน 
 

ชื่อ-นามสกุล  นางสาวปทมาพร ซุยเสนา  
 
วัน  เดือน  ปท่ีเกิด 8  กุมภาพนัธ  2526 
 
ประวัติการศึกษา สําเร็จการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลายโรงเรียนสตรีราชินูทิศ อุดรธานี 

ปการศึกษา 2544 
สําเร็จการศึกษาวิทยาศาสตรบัณฑิต สาขาสถิติมหาวิทยาลัยแมโจ
เชียงใหม ปการศึกษา 2548 

 
ประวัติการทํางาน พ.ศ. 2550- ปจจุบัน 
 Cookson Precious Metals (Thailand) Ltd. 
 ตําแหนง Bullion Officer 
 แผนก  Supply Chain 

 


